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CONGRESSO NACIONAL 

1- ATA DA 205~ SESSi\O CONJUNTA, EM 15 
DE AGOSTO DE 1984 

1.I - ABERTURA 

1.2 - EXPEDIENTE 

1.2.1 - Aprecia~iio de materia 

Requerimento n9 I3/84-CN, lido em sessao ante­
rior, do Presidente da Comissao Mista incumbida do 
estudo das propostas de Emenda a Constitui~ao n9s 6 
e 7/84, solicitando nova prorroga~ao de prazo para 
emissao de seu parecer. Aprovado. 

1.2.2 - Discursos do Expediente 

DEPUTADO EDUARDO MATARAZZO SU­
PLICY. pela ordem - Suscitando esciarecimentos 
junto a Mesa, relativos a nao inciusao em Ordem do 
Dia da Emenda Theodoro Mendes, que restabelece 
elei<;:oes diretas para Presidente da Republica. 

DEPUTADO JOSE CARLOS TEIXEIRA 
Considerat;:oes sobre a convent;:ao do PDS realizada 
em BrasfIia. Transcrit;:ao do discurso pronunciado 
pelo Sr. Tancredo Neves, quando da homologa<;:ao 

- de sua candidatura a sucessao presidencial. 

DEPUTADO FRANCISCO DIAS - Entrevista 
concedlda pelo Sr. Paulo Goldschimidt, Diretor Fi­
nanceiro da VASP. 

DEPUTADO RENA TO VIANNA - Necessidade 
de uma maior atem;ao por parte do Governo Fede­
ral no controle das cheias do rio Itajai-A<;:u, em Santa 
Catarma. 

DEPUTADO EDUARDO MA TARAZZO SU­
PLIey - Defesa da aprovacao da Emenda Theodo­
ro Mendes. Pouca participat;:ao que estaria ocorren-

SUMARIO 
do por parte de pariamentares, na Comissao ParIa­
mentar de inquerito que investiga 0 funcionamento 
do Mercado Financelro do Pais. 

FALA DA PRESIDENCIA - Resposta a inda­
gat;:ao feita pelo Sr. Eduardo Matarazzo Suplicy, na 
presente sessao. 

DEPUTADOS DARCY PASSOS E LUIZ HEN­
RIQUE - Regulamentat;:ao do Colegio Eleitoral. 

DEPUTADO JORGE CARONE - Visita feita 
hoje, por S. Ex", ao Presidente Figueiredo. 

DEPUTADO FRANCISCO AMARAL - Suges­
tOes apresentadas pel a Associat;:ao e Centro de Estu­
dos da Pequena e Media Empresa, de Campinas -
SP, visando viabilizar a situa~ao em que se encontra 
a micro, pequena e media empresas. 

DEPUTADO DIONISIO HAGE - Necessidade 
do aperfeit;:oamento do Estatuto da Microempresa. 

DEPUTADO BRANDAO MONTEIRO, como 
Lider - Poslt;:ao ado tad a pelo PDT na obstrut;:ao das 
materias constantes da pauta da Ordem do Dia. Re­
gulamentat;:ao do Colegio Eleitoral. 

DEPUTADO JOSE FOGAf;A - Analise a entre­
vista concedida a revista Veja pelo Ministro-Chefe do 
Estado-M~lor das Fort;:as Arrpadas. 

DEPUTADO RONALDO CAMPOS - Irregula­
ridades que estariam ocorrendo na administra .. ao do 
Municipio de Santarem - PA. 

DEPUTADO SIN VAL GUAZZELLJ. como Lider 
- Nao inciusao, em Ordem do Dia, da Emenda 
Theodoro Mendes. Considerat;:oes sobre possivel re­
gulamenta<;:ao do Colegio Eleitoral, por ato da Mesa 
do Senado Federal. 

1.2.3 - Comunica~iio da Presidencia 

Convocat;:ao de sessao conjunta a realizar-se hoje, 
as 19 horas, com Ordem do Dia que designa. 

1.3 - ORDEM DO DIA 

- Proposta de Emenda a Constitui .. ao n9 7/83, 
que revoga os §§ 59 e 69 do art. 152 da vigente Consti­
tuit;:ao da Republica Federativa do Brasil. Vota~iio a­
diada por falta de quorum. 

- Proposta de Emenda a Constitui<;:ao n9 33/83, 
que altera a reda<;:ao do § 59 do art. 152 da Consti­
tui<;:ao Federal. Vota~iio adiada por falta de quorum. 

1.3.1 - Questiio de ordem 

Suscitada pelo Sr. Jose Foga<;:a e acolhida pela Pre­
sidencia, relativa a inexistencia de quorum para 0 

prosseguimento da sessao. 

1.4 - ENCERRAMENTO 

2 - ATA DA 206' SESSAO CONJUNTA, EM 15 
DE AGOSTO DE 1984 

2.1 - ABERTURA 

2.2 - EXPEDIENTE 

2.2.1 - Discursos do Expedieute 

DEPUTADO JOSE CARLOS TEIXEIRA - Ma­
nifesta<;:ao dos melOS empresariais e da Imprensa ser­
glpana sobre 0 veto aposto pelo Senhor Presidente da 
Republica ao projeto de lei que dispoe sobre 0 paga­
men to de royalties sobre 0 petr61eo extraido no Iito­
ral dos Estados e Municipios. 

DEPUTADO FRANCISCO AMARAL - Con­
ciusoes dq "I Forum Sao Paulo", realizado no mes 
de julho passado, em Sao Paulo - SP. 
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AlMAN GUERRA NOGUEIRA DA GAMA 

Diretor-Geral do Senado Federal 

ALOISIO BARBOSA DE SOUZA 

Diretor Executivo 

LUIZ CARLOS DE BASTOS 

Diretor Industrial 

RUDY MAURER 

Diretor Administrativo 

DEPUTADO FARABULINI JONIOR - Traba­
Iho do Or. Marco AntOnIo Mastrobuono, Vice­
Presidente do Instltuto de Engenharia do Estado de 
Sao Paulo, sob 0 titulo. "Acordo de Cartagena" - A 
Integra<;:ao AndIna em seu XV Aniversario". 

DEPUTADO RENAN CALHEIROS - Greve 
dos professores e dos fUnClOnanOS das unIversldades 
federais aUtarqUlCaS, encerrada esta semana. 

DEPUTADO JOSE GENO/NO - Habeas corpus 
impetrado pelo Sr. Shlgeaki Ueki, no Segundo Tnbu­
nal de AI<;:ada de Sao Paulo, visando a retlrada da de­
nuncia apresentada pelos Promotores da Baixada 
Santista, com rela<;:ao ao episodio da Vila Soco. 

DEPUTADO FRANCISCO DIAS - Carta rece­
blda do Sr Governador Franco Montoro. 
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2.2.2 - Questao de ordem 

- Suscitada pelo Sr. Manoel Costa Junior e aco­
Ihlda pela Presidencia atinente a inexIstencia de quo­
rum para 0 prossegUlmento da sessao. 

2.2.3 - Comunica!;ao da Presidencia 

- ConvocaGao de sessao conjunta a reahzar-se ho­
je, as 19 horas e 20 minutos, com Ordem do Dla que 
designa. 

2.3 - ENCERRAMENTO 

3 - ATA DA 207~SESSAO CONJUNTA, EM 15 
DE JANEIRO DE 1984 

3.I-ABERTURA 

3.2 - EXPEOIENTE 

3.2.1 - ComunicaI;ao da Presidencia 

ConvocaGao de sessao conjunta a reahzar-se am a­
nha, as II horas, com Ordem do Ola que designa. 

3.2.2 - Questao de ordem 

Levantada pelo Sr Manoel Costa JUnIor e acolhi­
da pela PresldencIa, relativa a inexistencia de quorum 
para 0 prosseguimento da sessao. 

3.3 - ENCERRAMEN!O 

Ata da 205~ Sessao Conjunta, em 15 de agosto de 1984 
2~ Sessao Legislativa Ordinaria, da 47~ Legislatura 

AS II HORAS. A CHAM-SE PRESENTES OS SRS. 
SENADORES' 

Jorge Kalume - Altevlr Leal - Mario Mala - Euni­
ce Mlchiles - Fabio Lucena - Raimundo Parente -
Galvao Modesto - Odacir Soares - Aloysio Chaves -
Gabriel Hermes - Helio Gueiros - Alexandre Costa­
Joao Castelo - Jose Sarney - Alberto SIlva - HelvfdlO 
Nunes - Almir Pinto - Jose LIns - Vlrgflio Tavora­
Carlos' Alberto - Moacyr Ouarte - MartIns Filho -
Humberto Lucena - Marcondes Gadelha - Milton 
Cabral - Cid Sampaio - Marco Maciel- GUllherme 
Palmeira - Carlos Lyra - LUIZ Cavalcante - Albano 
Franco - Lourival Baptista - Passos Porto - Jutahy 
Magalhaes - Lomanto JUnIor - LUIZ VIana - Joao 
Calmon - Jose Ignacio Ferreira - Moacyr Dalla -
Amaral PeIxoto - Nelson CarneIro - !tamar Franco 
- Amaral Furlan - Fernando Henrique Cardoso -
Severo Gomes - Benedito Ferreira - Hennque SantIllo 
- Mauro Borges - Gastao Muller - Jose Fragelh -

Presidencia do Sr. Jaison Barreto 

Marcelo MIranda - Saldanha Oerzi - Affonso Camar­
go - Alvaro OIaS - Eneas FarIa - Jalson Barreto -
Jorge Bornhausen - LenOIr Vargas - Carlos Chiarelli 
- Pedro SImon - Octavio Cardoso 

E OS SRS DEPUTADOS' 

Acre 

Geraldo FlemIng - PMOB; Ruy LIno - PMOB; 
Wildy Vianna - POS. 

Amazonas 

Arthur VIrgilio Neto - PMDB; Jose Fernandes -
PDS; MarlO Frota - PMOB; Randolfo Bittencourt -
PMDB. 

Rondonia 

Assls Canuto - POS; Leonidas Rachld - PDS, Ores­
tes Muniz - PMOB. 

Para 

Ademir Andrade - PMOB; Brabo de Carvalho -
PMOB; Coutinho Jorge - PMOB; Lucia Viveiros­
POS; SebastJao Cuno - POS; Vicente Queiroz -
PMOB. 

Maranhao 

Od Carvalho - PMOB, EdIson Lobao - POS; Epi­
tacio Cafeteira - PMOB; Joao Rebelo - POS; Jose Ri­
bamar Machado - POS; Sarney Filho - POS. 

Piaui 

Celso Barros - PDS; Ciro NogueIra - PMOB; Jose 
Luiz Maia - POS, Tapety Junior - POS. 

Ceara 

AntOnIO Morais - PMOB; Chagas Vasconcelos -
PMOB, Evandro Ayres de Moura - PDS; FlaVIO 
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M arcflio - POS; Leorne Belem - POS; Lucio Alcanta­
ra - POS; Marcelo Linhares - POS; Ossian Araripe­
POS. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMOB; Antonio Camara -
PMOB; Joao Faustino - POS. 

Paraiba 

Aluizio Campos - PMOB; Antonio Gomes - POS; 
Carneiro Arnaud - PMOB; Tarcislo Bunti - POS. 

Pernambuco 

Carlos WIlson - PMOB; Fernando Lyra - PMOB; 
Inocencio Ohveira - POS; Joao Carlos de Carli -
POS; Mansueto de Lavor - PMOB; Nilson Gibson -
POS; Oswaldo LIma Filho - PMOB; Sergio Murilo­
PMOB; Thale, Ramalho - POS. 

AIagoas 

Ojalma Falcao - PMOB; Geraldo BulhOes - POS; 
Jose Thomaz Nona - POS. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - POS; Francisco Rollemberg­
POS; Gilton Garcia - POS; Jose Carlos Teixeira -
PMOB. 

Bahia 

AfrisJO VieIra Lima - POS; Carlos Sant'Anna -
PMOB; ElquIsson Soares - PMOB; Eraldo Tinoco -
POS; Fernando Gomes - PMOB; Franc;a Teixeira -
POS; FranCISCo Ben]amim - POS; Genebaldo Correia 
- PMOB; Gorgomo Neto - POS; Joao Alves - POS; 
Jorge Medauar - PMOB; Jorge Vianna - PMOB; Jose 
Lourenc;o - POS; Prisco Viana - POS; Virgildasio de 
Senna - PMOB. 

Espirito Santo 

Helio Manhaes - PMOB; Nyder Barbosa - PMOB; 
Stelio Oms - POS. 

Rio de Janeiro 

Alvaro Valle - POS; Amaral Netto - POS; Bocayu­
va Cunha - POT; Brandao Monteiro - POT; Celso 
Pec;anha - PTB; Oenisar ArneIro - PMOB; Figueiredo 
Fllho - POS; Franciso Studart - PTB; Jose Eudes -
PT; Osmar LeItao - POS; Wilmar Palis - POS. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - POS; Bonifacio de Andrada - POS; 
Emilio Gallo - POS; Emilio Haddad - POS; Gerardo 
Renault - POS; Homero Santos - POS; Israel Pinhei­
ro - POS; Jorge Carone - PMOB; Luiz Guedes -
PMOB; Magalhaes Pinto - POS; Marcos LIma -
PMOB; Milton Reis - PMOB; Navarro Vieira Filho­
POS; Paulino Cicero de Vasconcellos - POS; Pimenta 
da VeIga - PMOB; Rondon Pacheco - POS. 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - POS; Airton Soares - PT; Ar­
mando Pmheiro - POS; Aurelio Peres - PMOB; Car­
doso Alves - PMOB; Celso Amaral - PTB; Oarcy Pas-
50S - PMOB; ~iogo Nomura - PDS; Eduardo Mata­
razzo Suplicy - PT; Flavio Bierrembach - PMDB; 
Francisco Amaral - PMOB; Freitas Nobre - PMOB; 
Irma Passoni - PT; Joao Bastos - PMOB; Joao Herr­
mann Neto - PMOB; Marcio Santilli - PMOB; Nel­
son do Carmo - PTB; Paulo Zarzur - PMOB; Rai­
mundo LeIte - PMOB; Ricardo Ribeiro - PTB; Ro­
berto Rollemberg - PMOB; Salles Leite - PDS. 
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Goias 

Aldo Arantes - PMOB; Irapuan Costa Junior -
PMOB; Jaime Camara - POS; Juarez Bernardes -
PMDB; Siqueira Campos - POS; Tobias Alves -
PMOB. 

Mato Grosso 

Bento Porto - POS; Cnstino Cortes - POS; Gilson 
de Barros - PMOB; Marcio Lacerda - PMOB. 

Mato Grosso do SuI 

Albmo Coimbra - POS; Harry Amorim - PMOB; 
Plinio Martins - PMOB; Ruben Figuelr6 - PMOB; 
Ubaldo Barem - POS 

Parana 

Alceni Guerra - POS; Alencar Furtado - PMOB; 
Amadeu Geara - PMOB; Ary Kffuri - POS; Celso Sa­
b6ia - PMOB; Heho Ouque - PMOB; halo Conti -
POS; Jose Tavares - PMOB, Irineu Brzesmski -
PMOB; Oscar Alves - POS; Oswaldo Trevisan -
PMOB; Reinhold Stephanes - POS; Renato Johnsson 
- POS; Valmor Glavanna - PMOB; Walber Guima­
rae; - PMOB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - POS; Casildo Maldaner - PMO B; 
Ivo Vanderlinde - PMOB; Luiz Henrique - PMOB; 
Nelson Wedekm - PMOB; Walmor de Luca - PMOB. 

Rio Grande do SuI 

Amaury Muller - POT; Emidio Perondl - POS; 
FlOficeno Paixao - POT; Ibsen Pinheiro - PMOB; 
Joao Gilberto - PMOB; Jose Fogac;a - PMOB; Lelio 
Souza - PMOB; Nelson Marchezan - POS; Osvaldo 
Nascimento - POT; Paulo Mincarone - PMOB; Sin· 
val GuazzeIli - PMOB. 

Amapa 

AntOniO Pontes - POS. 

Roraima 

Joao Batista Fagundes - POS. 

o SR. PRESIDENTE (Jalson Barreto) - As hstas de 
presenc;a acusam 0 comparecimento de 61 Srs. Sen adores 
e 253 Srs. Oeputados. 

Ha numero regimental. 
Oeclaro aberta a sessao. 
Encontra-se sobre a mesa 0 Requerimento n° 13/84-

CN, pelo qual 0 Presldente da Comissao Mista incumbi­
da do estudo das Propostas de Emenda a ConstitUlc;ao 
nOs 6 e 7, de 1984, solIcita prorroga«ao por mais 30 dias 
do prazo concedido aquele Orgao em prorrogac;oes ante­
nores. 

A Presidencia irfl submete-Io a deliberac;ao do Ple­
nano. 

Os Srs. Oeputados que 0 aprovam permanec;am senta­
dos. (pausa.) 

Aprovado. 
Os Srs Senadores que 0 aprovam permaneQam senta­

dos. (pausa.) 
Aprovado. 
Oe acordo com a deliberac;ao do Pleml.rio e concedlda 

a prorrogac;ao solicitada. 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - Ha orado­
res inscritos para 0 perfodo destin ado a breves comuni­
cac;oes. 

o Sr. Eduardo Matarazzo SupIicy - Pela ordem, Sr. 
Presidente. 
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o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - Tern a pala­
vra V. Ex· pela ordem. 

o SR. EDUARDO MATARAZZO SUPLICY (PT­
SP. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, hfl uma 
decisao da maior importancia da Mesa do Senado e tam­
bern da Camara dos Oeputados e da sessao do Congres­
so que a Nac;ao aguarda com enorme interesse. Oe urn 
lado, 0 Presidente do Senado, 0 Senador Moacyr Oalla, 
afirma que amda nao pode colocar na Ordem do Oia a 
Emenda Theodoro Mendes, que restabelece as eleic;oes 
diretas em do is escrutinios para a Presldencla da Re­
publIca, em fun~ao de nao ter havido ainda a unammida­
de dos partidos politicos, uma vez que na reuniao que 
tratou do ass unto nao estava presente 0 tider do POS, 0 

Oeputado Nelson Marchezan. S6 estavam presentes os 
Lideres dos quatro outros partidos: PMOB, PT, PTB e 
do POT, que queremja expressar a sua vontade de apre­
clar a Emenda Theodoro Mendes, neste semestre Inclu­
sive agora, tam bern, 0 Lfder da Frente Liberal tem-se 
manIfestado abertamente em favor da aprecmc;ao do 
projeto restabelecendo as elei!;oes diretas imedlatamente. 
Mas, por outro lado, em reuniao divulgada pel a impren­
sa, os Lideres do POS e do PTB, com a anuencla do 
PMOB, anunciaram que sera marcada para breve uma 
reuniiio do Congresso Nucional onde sera colocada na 
Ordem do Om, para apreCIa9ao, 0 projeto que regula­
menta a eomposic;ao e 0 funcionamento do Colegio Elei­
toral. Mas para isso nao houve a aprovac;ao do PT e do 
POT e ha a reprovac;ao de mUltos membros do propno 
PMOB, do grupo S6 OIretas, que tern aqUl insistldo em 
que nada seja colocado em tramita~ao antes do projeto 
que restabelece as eleiQoes diretas. 

Esta a pergunta que fac;o ao Presidente do Sen ado' 
como pode S. Ex· justifiear a nao eolocac;ao na Ordem 
do Oia do Projeto Theodoro Mendes, solicltada pela 
maIOria dos membros desta Casa, e aceite a eoloca~ao na 
Ordem do Oia, nas sessoes da Camara e do Sen ado, do 
projeto referente a regulamentac;ao do Colegio Eleitoral? 
Esta e a pergunta que fazemos ao Presidente do Congres­
so Nacional. 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - A Mesa dI­
hgenciara e devera atender a sOlicitac;ao formulada pelo 
nobre Oeputado ate 0 final do perfodo de breves cornU­
nicac;oes. 

Concedo a palavra ao nobre Oeputado Jose Carlos 
Teixeira. 

o SR. JOst CARLOS TEIXEIRA (PMOB - SE. 
Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congres­
sistas, 0 Brasil assistiu neste ultimo fim de semana as 
Convenc;oes de dois partidos. 0 PMOB lanc;ou as candi­
daturas de Tancredo de Almeida Neves e Jose Sarney. 
Todos n6s, que temos compromissos com as eleic;oes di­
retas, com a Assembleia Nacional Constituinte e com as 
reformas basicas, que esta Na~ao precis a e sao madla­
veis, verificamos que hfl necessldade de nos unirmos para 
que possamos, em conjunto, promover, no dm 15 de ja­
neIro, a Iiquidac;ao deste processo contra a democracia 
em nosso Pais e reconstruirmos uma sociedade onde as 
mudanc;as e as reform as sociais tenham, ao Indo da insti­
tucionahzac;ao do Pais, a prioridade numero urn que re­
presenta os objetivos e ansiedade de toda a Nacao. Por 
outr~ lado, assistlmos, com pesar, aquele fausto exibido 
pelos convencionais do POS na sua ConvenCao. No mo­
mento em que toda a populac;ao brasileira mais carente 
se debate ansiosamente em busca de urn meio de sobrevi­
vencia, todos n6s, democratas, lamentamos que 0 epis6-
dio da ConvenC;ao do POS nao tenha sid(J apenas urn e­
xemplo de democracia, mas, acima de tudo, uma coneor­
rencia de privilegios, de vantagens indivlduais, em detrJ­
mento dos objetlvoS maiores da Nac;ao. 

Verificamos tam bern que, alem da candidatura do Mi­
nistro Andreazza, tambem foi derrotado 0 Presidente Fi­
gueiredo, todo 0 Palacio do Planalto e os seus Ministros 
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de Estado, com excecao do Ministro do Planejamento, 
do Mmistro da Justica e dos Ministros miiItares, que 
procuraram ficar a margem do processo eleitoral e das 
dlVlsoes partldarias. E isso e urn merito. A medlda que os 
dlrigentes das For«as Armadas brasileiras tomam atltu­
de de ficar a margem de todo esse processo em que a so­
ciedade brasilclra est{\ envolvlda, eles estao cumpnndo 0 

preceito constltucional. Por isso estamos aqui a 
mccntiva-Ios e a aplaudi-los a que continuem aSSlm, no 
pressuposto de que a Lei Maior esta acima de qualquer 
mteresse de grupos e de vantagens mdlviduals. 

Os Srs. Governadores de Estado tam bern foram derro­
tado~. Com eles desaparece todo urn mecanismo de forca 
e de atuaciio que se desenvolvIa nos Estados da Fede­
racao, para sufocar a aeao das bases partldarias. Vemos, 
pOlS, perspectivas de reconstruir as bases partidarias em 
princfplOs Ideologicos e programaticos, desaparecendo, 
assim, a influencia nefasta do poder economico e das 
vantagens mdividuais das oiIgarqUlas. 

Sr Presidente, 0 emmente Governador Tancredo Ne­
ves delxou ontem 0 Governo do Estado de Minas Ge­
rais, para 0 qual fOl eleito pelo voto soberano do seu po­
YO, depois de tantos an os de luta em busca desse objeti­
YO, deixando 31 meses de Governo nas maos do eminen­
te companhelro Helio Garcia, a fim de se desincompati­
blhzar e concorrer a Presidencia da Republica. Temos 
certeza de que Tancredo Neves, com sua experiencia, 
com a sua altivez, com sua dignidade e seu passado pro­
bo, havera de orientar e nortear este Pais para novos ru­
mos e novas perspectivas. 

Sr. Presidente, peeo a V. Ex' seja incorporado ao meu 
pronunciamento 0 discurso que S. Ex' fez e que repre­
senta peea importante no momento atual e, ao mesmo 
tempo, na projecao diante da Histona, para que as novas 
geraeoes acorn pan hem os acontecimentos que estamos 
vlvendo e tomem conhecimento dos compromlssos que 
assumlmos diante da Nacao. 

DOCUMENTO REFER/DO PELO ORADOR: 

Companheiros do PMDB. 
Atendo 0 vosso chamado Orgulho-me de pertencer a 

este partido. formado na adversidade, crescido sob os 
golpes do arbitrio, maduro no sofrimento de seus mlli­
tantes, ele se reune, agora, para oferecer a Naeao sua 
proposta de paz. 

Sois a representa«ao mais autentjca de nosso povo. 
Dele trazeis os restos de uma nOlte prolongada, povoada 
de medo. Dele e tam bern a verdadeira esperanca que 
conduzis ao longo destes anos. 

A esperanca e 0 unico patrimonio dos deserdados, e e 
a ela que recorrem as naeoes, ao ressurgirem dos desas­
tres historicos. 

Se a esperanca e 0 intima abngo das patrias, a liberda­
de e sua razao e sua forea. So por meio da liberdade, a 
esperanca se converte em aCao, e os homens podem jun­
tar seus sonhos, para fazer da vida dadiva de Deus, a 0-

racao comum da alegria. 
Soubemos, nestes tempos pesados, guardar a pacien­

cia e conservar a fronte alta. 
A causa do povo, se dispensa radicalism os, exige cora­

gem. Foi essa coragem, assumida por todos nos, e sobre­
tudo pela gente mais simples do povo, que nos deu ani­
mo na penosa travessia. 

Saudamos, com alegria, os companheiros da Frente 
Liberal que se unem ao nosso partido, para a vigorosa 
arrancada democratlca do povo brasileiro. 

Trazem-nos eles uma colabora«ao da maior importan­
CIa para a vltoria em que acreditamos, e hoje a nossa u­
niao e sagrada e inquebrantiivel. Tanto assim que nesta 
historica solenidade, tenho a honra de falar nao somente 
em meu nome, mas tam bern no do i1ustre homem publi­
co senador Jose Sarney, candidato a vice-Presidencia da 
Republica, que simboliza, em nossa chapa de luta, a ina­
baliivel disposicao de pelejarmos, cada vez mais irmana­
dos, pelo triunfo de nossos ideals comuns. 
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Nao basta, porem, esta forte e prestigiosa allanca. Es­
tamos confIantes de que nao nos faltarao, com seu a­
pOlO, as demais forcas democriiticas, com seu pass ado de 
sacriffclOs pela democracia. Mais uma vez nao faltarao 
ao povo os contingentes respeitados e populares do 
PDT; do PT e do PTB, e, por que nao dize-lo, de todos 
os setores da socledade, para a ampliacao do grande e 
empolgante movimento da Alianca Democratica. 

Esta alianea que formamos e, como dlssemos no ato 
de sua constitulcao, 0 nucleo da grande coligacao polfti­
ca que reconciliara 0 Estado com a Nacao. 

Levamos, para as Jornadas proximas, a fon,a que nos 
conferem a conflan«a e 0 entusiasmo do Pais. Vamos em 
paz, para prom over a paz. 

A paz que pretendemos nao e a que os vencedores im­
poe aos vencidos; e a que se edifica no entendimento e na 
concordia. 

Temos de compreender a verdade essencial de nosso 
pacto politiCO. Nos 0 estabelecemos em favor de nossa 
gentc. 0 Brasil que amamos nao e entidade abstrata, fei­
ta apenas de simbolos, por mals que os veneremos. 0 
BrasIl que am amos esta em cada coraQao e em cada alma 
de seus fIlhos. Restaurar, em seus olhos, 0 orgulho da 
Piitria, e a missao que nos cabe. A soberania do Pais e a 
soberama de seu povo; a dlgmdade do Pais e a dignidade 
de sua gente Para que 0 Brasil seJa grande e forte, e asse­
gurada sua independencia, e condicao pnmeira 0 respei­
to sagrado aos dlreltos humanos. 

o BrasIl muito deve as nossas Forcas Armadas. Desde 
quando se organizaram, alllda nas origens da naclOnali­
dade, elas passaram a se constituir em vinculo de unida­
de naclOnal, na sustentacao de nossas instituicoes hvres, 
na proJecao de nosso orgulho nacional, em lllstrumento 
da consolidacao de nossa democracIa. 

Emanadas do povo, a servlCo do povo, elas bern mere­
cem 0 respelto e 0 reconhecimento naclOnal que as en­
volvem. 

Nunca e demais sauda-Ias na grandeza de sua desti­
naQao historica; e quando as vemos voltadas para sua 
modernizaQao e profissionalizacao, sente-se a Nacao 
tranquila em sua seguranca e fortalecida a sua vocacao 
de ordem, paz e prosperidade. 

o poder mals elevado da Nacao e 0 seu Parlamento. 
Os representantes do povo sao os portadores de sua 

soberania. 0 Congresso deve ter respeitadas todas as 
suas prerrogativas, entre elas a de exercer pleno contrqle 
sobre 0 Executivo. 

Fiz minha vida publica em casas legislativas. Foi nelas 
que aprendi a forQa do dialogo eo poder do entendimen­
to politico. 

E para nos uma razao a mais de alegria cfvica realizar 
a ConvenQao NaclOnal do PMDB neste pleniirio tao car­
regado de historia. 

Companheiros, 
Cabe-nos enfrentar, com coragem e urgencia, os 

problemas de natureza institucional. 

Os hom ens necessitam de pactos definidos para a sua 
convivencia. Devem sempre existir, entre eles, regras c1a­
ras, que Ihes estabeleQam os Iimltes entre os direitos indi­
viduais e os direitos comunitarios. Tais direitos, sen do 
mutuos, se fazem de concessoes. 0 Estado tera de ser a 
linha possivel entre os mteresses de cada homem e os in­
teresses de todos os hom ens juntos. 0 Estado e sua 
Constituicao. Sem Constituicao nao ha Estado, mas pre­
cario arranjo entre os interesses e a forca. 

As Consutuicoes, no entanto, nao sao obras Iiteriirias, 
nem documentos filosoficos. Elas nao surgem do espinto 
cnador de um homem so, por mais privilegiado em sabe­
doria seja esse homem. Tampouco podem ser a codifi­
ca«ilo de proposltos de urn ou outro grupo que exerca in­
fluencIa, legitim a ou i1egitima, sobre a Nacao. A Consti­
tuicilo e uma carta de compromissos, assumidos Iivre­
mente pel os cidadaos, em determinado tempo e socieda­
de 
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A vida das Constituicoes estii no espirito com que sao 
concebldas. Quanto mais estejam subordinadas aos ele­
meros lllteresses das minorias, ou quanta mais atendam 
a voracidade de poder dos tiranos, menos podem durar. 
A verdade social e, assim, a essencia de tais documentos. 

Dispenso-me de comentar a Constituicao que hoje nos 
rege. Desassistlda daquela verda de, que so 0 consenso 
nacional pode aSSlllar, nova Carta tem sido mero regi­
mento para a conveniencia de grupos minoritarios, e se 
encont~a perempta pela incontivel vontade de mudancas 
que a Nacao ·manifesta. 

Assunto, diante de nosso povo, 0 compromisso de 
prom over, com a for«a politica que a Presidencia da Re­
publica confere a seu ocupante, a convocacao de poder 
constituinte para, com a urgencia necessaria, dlscutir e a­
provar nossa Carta Constitucional. 

Esta carta devera devolver-nos a Republica e a Fede­
racao. Quando dizemos Republica, pensamos no Gover­
no assentado sobre 0 consentimento ativo de todos os ci­
dadaos. Quando dlzemos Republica, pensamos no voto 
livre, umversal e secreto. Pensamos em mandatos de du­
raGao certa, em pluralidade partidaria, em alternancia 
normal de homens e doutrlllas na admlllistracao politica 
do Pais. 

As eleiQoes, livre e diretas, para oS'cargos de Vereador 
a Presidente da Republica, sao lllseparaveis do sistema 
republicano que adotamos a partir de 188!. 

A republica, para ser instrumento apto de Governo, 
deve ser federativa. Em nosso seculo, praticamente, ine­
xistem republicas unitarias. Tenham ou nao 0 nome de 
Estados federados, as regloes geopoliticas diferenciadas, 
nas nacoes modernas, dispoem de c1aros direitos de au­
tonomia. Para nos valermos apenas de exemplos proxi­
mos, ai estao Portugal e Espanha, que conferem 0 maxi­
mo de poder autarquico a seus municfpios e regiOes. 0 
caso da Espanha e ainda mais expressivo. Trata-se de urn 
Estado monarqUlco, cuja tradlcao e sempre centraliza­
dora. 

Recuperar a Federacao e a nossa segunda grande tare­
fa lllstltuclOnal. Nao basta declarar a Federacao. E pre­
CISO que 0 Governo da Uniao abandone os excessivos 
poderes que se arrrogou, a comecar pelo de concen­
traQao tributaria e distribuicao politica dos recursos fis­
cais. Cada comunidade deve usar do inalieniivel direito 
de estabelecer, por meio da casa legislativa competente, 
seus tributos proprios e decidir de seu emprego. Nao 
pode a Umao dlspor de rna is do que necessita para res­
ponder a seus encargos, Iimitados pela Constituicao. 0 
que temos assistido e a ansia incontroliivel de dominio 
burocratico e de captacao de recursos para financiar exa­
cerbado controle da vida economica e social do Pais. 

Faz 150 anos, em reform a constItucional que eqUlvalia 
a nova Carta, a consciencia descentralizadora do Pari a­
mento, sob a Regencia, criou as assembleias provinciais, 
com alguns direltos legislativos de que nao, dispoem hoje 
os Estados. A recuperacao do Sistema federativo, impo­
slQao da necessldade administrativa, por si so sera gran­
de vitoria da razao sobre 0 arbitrio. 

ConstituiQao, Federacao e Reforma Tributaria sao as 
tarefas prioritarias. Com nova Carta, com a autonomia 
dos Estados e municfplOs e com distribuicao racional da 
carga fiscal e dos recursos publicos, poderemos avancar 
no caminho das mudancas. 

A recuperaQao dos institutos polfticos servira para a 
reconquista de nosso orgulho nacional. Perdemo-nos em 
um emaranhado de atalhos, e retornamos, agora, ao ca­
minho real. 

Companhelros, 
E urgente a necessidade de impor-se ordem economica 

ao Estado. Sem controle parlamentar, sem a vigilancia 
dos cidadaos, as contas brasileiras, mternas e externas, 
tornaram-se pesadelo angustiante. 

Comecemos pela divida externa. Os paises credo res 
servlram-se de nossos sonhos de grandeza, e, com os re­
cursos que nos forneceram, ampliaram as restricoes ao 
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nosso desenvolvimento economico. A f1utuaQao da taxa 
de Juros, expedlente de que se valem a fim de fazer frente 
a seus deficits on;amentarios, esta levando 0 nosso povo 
a penosos sacrificlOs. J a exaustos, os trabalhadores se es­
falfam para produzir bens que se convertam em dlvisas, 
a fim de atender a ambiQao msaciavel do sistema finan­
celro internacional. 

As negocIacoeS da divida extern a serao realizadas na 
plena afirmacao de nossa soberania. Obteremos dos cre­
dores condicoes compativeis com as possibilidades reals 
da economia brasileira. A recessao e 0 desemprego nao 
sao moedas de ajuste entre povos dignos. 

Nao e possivel que 0 Pais contmue envJando para 0 

extenr 5% da renda interna sob forma de pagamento de 
juros, outros servicos e amortizacoes. Tal saida de recur­
sos corresponde a verdadeira sangria na economJa nacio­
nal e se materiahza em ultIma instancIa, pela transferen­
cia de parcela da producao nacional ao extenor. Os pro­
dutos, por seu turno, correspondem a combinacao de re­
cursos naturals, mao-de-obra e capltais naclOnais carrea­
dos para fora do Pais. 

A posicao brasilelra deve ser a de honrar a divida, mas 
ha condlcoes a serem analisadas, discutidas e renegocia­
das, para que 0 Pais nao comprometa mais do que parte 
razoavel de suas receitas de exportacoes nos pagamentos 
ao exterior. 

Urge ehminar 0 gargalo imposto pel a necessldade 
crescente de geraQao de superavits comercials para pagar 
os servicos da divida, e sua propria amortizacao, para 
que 0 Pais obtenha a folga necessaria para voltar a cres­
cer. 

Mais danosa do que os gravames que nos impoem e a 
brutal mJusti/;;a nas relacoes de mtercambio entre os pai­
se~ do hemisfeno Norte e os que se sltuam ao SuI. A co­
lonizacao politica, que tanto custou aos povos, fOI subs­
tltuida pelos ardis do comercio externo e das relacoes fi­
nanceiras. 

A execuQao de nosso programa de Governo nao pode 
dlspensar 0 respaldo de uma politica extern a voltada 
para os mteresses nacionals, refletmdo os anseios de uma 
sociedade democratica. 

Procuraremos amphar relaQoes com todos os nossos 
parceiros, independentemente do nivel de desenvolvl­
mento de cada um. Em todos os aspectos desse relacio­
namento, 0 Brasil ha de ser sempre um parceiro confia­
vel, cuja posiCao internacional nao estara 11 merce de in­
fortunIos conjunturais, mas lastreada na sua riqueza, na 
senedade de propositos de seu Governo e na confianQa 
do povo quanta 11 sua capacidade de reahzar-se como 
NaQao prospera, justa e mdependente. 

Em nossas relacoes comerclais, financeiras ou tecnolo­
gicas, os interesses de medio e longo prazos do Brasil nos 
impedem abdicar do pleno desenvolvlmento de nossas 
potencialidades, sobretudo naqueles setores estrategicos 
capazes de nos assegurar, em futuro proximo, um lugar 
definItivo entre os paises que acionam as alavancas do 
progresso para 0 bem-estar de sua gente. 

Em conseqliencia, so assumiremos os compromissos 
internaclOnais que possamos cumprir. Nao aceitaremos 
imposu;oes que se valham de nossa situaQao de vulnera­
blhdade momentanea. Em suma, nao negociaremos 0 i­
negociavel, nem dialogaremos sob pressao. 

Com os paises desenvolvidos cultivaremos relacoes de 
cooperacao que esperamos sejam crescentemente provei­
tosas, em termos que atendam a nossos interesses. 
Encontramos-nos, no campo financeiro, na posiCao de 
devedor de varios desses paises, mas, nos campos do co­
mercio, da tecnologia e dos serVIQOS, somos e seremos 
cada vez mais seus acirrados competidores. 

Com os paises em desenvolvimento, deveremos tam­
bem expandir a cooperaQao economlca e tecnica, ja exis­
tente em grau significativo. Impoe-se que a solidariedade 
em que se baseiam essas relacoes se traduza em efetivo a­
proveitamento de vantagens recfprocas Junto com os 
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demals paises latmo-americanos, trataremos de atmgir 
os objetivos de mtegracao regIOnal l]1utuamente acorda­
dos. 

E da tradiQao brasileira contribUlr para 0 apflmora­
mento do convivio e da cooperaQao entre as naQoes. Na 
quadra dificIl que atravessamos, estou convencido de 
que nossa contnbUlcao deve incluir uma partlcipaQao a­
tiva no processo de reformulacao das instituicoes que, 
desde 0 flm dos anos 40, vem regulando as relacoes eco­
nomlcas internacJOnals. Incapazes de hdar eficazmente 
com os problemas da atuahdade financeira e comercial, 
assimetricas no que se refere aos direltos e obrigacoes de 
paises f1COS e pobres, insensiveis aos Imperativos do de­
senvolvlmento economico e social da grande maioria de 
seus paises-membros, essas instltulcoes freqlientemente 
mais acentuam do que comgem os deseqUllibrios exis­
tentes. Devemos valer-nos da experiencia brasIleira com 
tais instituicoes para apontar com clareza os cammhos 
de sua reformulac;:ao. 

AInda nas relacoes externas, sem 0 apelo hlstenco a 
xenofobia, preservaremos os valores culturais que nos i­
dentIficam como singular clvilizacao entre os tropicos. 
Temos de assumlr, com justlficada soberba, a grande he­
ranea que trazemos das populacoes autoctones e das 
duas margens do Medlterraneo. Essa marca, amerindia, 
latIna, Iberica e african a, predomina em nossa forma de 
ser no mundo e de sentlr 0 mundo. Os outros povos que 
para aqui vieram souberam integrar-se em nosso meio, e 
ennquecer a cultura nacional. Ha, no entanto, que prote­
ger 0 patrimonio espiritual de nosso povo contra aquele 
tipo de subcultura que nos impIngem de fora. 

Promover a cultura, dever do Estado, nao sigOlfica 
criar uma cultura oficial. 

E preciso deixar hvres as forcas cnadoras de nossa 
gente, e guardar, com todo cuidado, os bens culturais 
que nos delxaram os brasileiros do pass ado e deixaremos 
aos brasIleiros do futuro. 

En tre as raizes de nossa cultura esta a forte presenca 
indigena. Cabe-nos ouvlr a voz reivindicante destes bra­
sllelro.s mais autenticos, e encontrar os meios de integra­
los na vida moderna, sem que ISSO slgnifique agredir seus 
costumes e suas crencas. 

Devemos garantir-Ihes 0 espaco geograflco e cultural 
que Ihes permita conservar sua propna Identldade, de a­
cordo com a vontade de cada grupo. 

A identidade de um pais esta tambem na sua natureza. 
o progresso, indispensavel, tera de ser conquistado com 
o respeito pelo am biente natural. 

A VIda e 0 bem absoluto dos homens Nilo pode haver 
VIda em um ambiente assassin ado pela cupidez de al­
guns. 

Quando falamos em identidade nacional, ha que se 
pensar na juventude brasileira. A grande maioria dos jo­
Yens, con forme revelam estudos sociologicos SerlOS, cul­
tiva nossos valores tradicionals. Sao mocas e rapazes que 
trabalham e estudam, com enormes dificuldades, e nao 
dispoem de tempo para a vida descuidada dos poucos 
pflvilegIados. Desses rapazes e mocas poucos chegam a 
uOlversldade. 

A universidade, no Brasil, e ainda elitista. Temos que 
democratiza-Ia efetivamente, e nao continuar com a 
mentahdade de que os filhos dos trabalhadores devam 
ser sempre trabalhadores, e doutores os fllhos de douto­
res. Perdida em dlvagacoes, formando profisslOnais para 
um pais inexistente, a universidade brasileira necessita de 
uma reforma profunda e imediata. 

Mas ha toda uma juventude, toda uma mfiincia que 
nos cumpre salvar com urgencia. Sao os milhoes de 
crian«as e adolecentes abandonados de nosso Pais Con­
centrad os, em sua maioria imensa, nas gran des metropo­
les, eles nao tem lar, nem futuro. Sao nomades nas ruas, 
obngados a recolher del as, e de qualquer maneira, 0 pao 
de cad a dia. 

Nao fomos capazes, nestas decadas de presuncoso 
creSClmento, de dar trabalho a todos os brasilelros. Ao 
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contrano' a modernizacao da agricultura, que engohu os 
pequenos produtores em beneficios dos vastos plantlos 
para exportacao, expeliu do campo, para as cldades me­
dIas e maJOres, numerosos contmgentes humanos. Sao 
eles os bandidos em sua proprIa Patna, desgarrados da 
paisagem ocupada por varias geracoes famlhares, e com­
pelidos a vender sua forca de trabalho, quando encon­
tram quem a compre, a prec;:o aviltantes No Intenor do 
Pais, sao eles os boias-frias, designacao que, em sua vul­
gafldade, espelha toda a humilhacao a que sao submeti­
dos 

Nas gran des cldades sao esmagados pela recessao e­
conomlca, e assistem, sem poder reagir, 11 desagregacao 
da familia, que e 0 tinico bem dos pobres Onde nao ha 
trabalho nao ha pao, e as migalhas acaso obtldas, Deus 
sabe como, sao sempre molhada com as lagnmas da ver­
gonha. 

Nao podemos sentir 0 orgulho de cldadaos enquanto 
houver, neste Pais, tanto sofnmento e tanto ultrage. Te­
mos que transformar, e logo, as declaracoes geraIs em fa­
vor da Justlca Social em atos concretos 

Isso exige toda uma nova concepcao do objetivo SOCIal 
da economia. Temos que comecar pela base, pel a terra, 
que e a unica geradora pnmaria de riquezas. Nao postu-
10 medldas radicais e novas para a solucao do problema 
agrano do Brasil. 

Vamos empenhar-nos em executar a leglsla«ao que ai 
esta, proclamada e nao comprida. Para os anos proxl­
mos, a aplicacao do Estatuto da Terra, por si SO, corres­
pondera a uma revolucao no campo. 

A democratizacao da proprIedade rural facihtara a 
desconcentracao industnal e 0 fim do exodo rumo as i­
mensas metropoles, que J8. se tornam inabitavels. 

o problema da agricultura nao e apenas 0 da posse da 
terra. E preciso ve-Io em toda sua comphxidade, que en­
volve questao como as do credlto, dos subsidJOs, da tec­
nologia, dos Insumos 

Nao ha pais do mundo que negue subsidlOS aos produ­
tores rurais. A alIvidade. apesar de toda a tecnica moder­
na, continua sendo a mals amscada do ponto de vista e­
conomico 

Nao ha pais que prospere com seguranca se nao con­
tar com lima agricultura poderosa. Por isso mesmo, tere­
mos de encontrar 0 eqUllibrio entre a questao social, que 
recomenda a dlsseminac;:ao de pequena propriedade ru­
ral, e as razoes econ6micas. M uitas reform as agrarias 
fracassaram porque nao foram capazes de garantlr 0 a­
bastecimento urbano. A agricultura tem que produzir 
para 0 consumo interno e para a exportacao. 

Temos tudo, no BraSIl, para uma agricultura pUJante 
Mas recusamos 0 destin~, que alguns nos querem mdl­
car, de meros fornecedores de comida barata ao mundo. 
A forca da terra e 0 trabalho dos homens serao ahcerce 
para a contrucao de um pais industnalmente desenvolvi­
do e pohtlcamente respeltado. 

Companheiros, 
Todas essas medidas s6 serao possfvels com a preser­

vacao e fortabelecimento da empresa nacional e incenti­
vos aos pequenos e medios empreendedores. 

Fortalecer a empresa nacional e dar-Ihe condicoes 
para desenvolver seu modo de produCao, com uma poli­
tica racional de credlto e Incentivos fiscais, e inclUSIve, 
dentro de uma tecnologIa que sejU nossa. Em razao dis­
so, defendemos a reserva de mercado para, entre outros, 
o importantisslmo setor da informatica. Mas nao nos es­
quec;:amos que 0 mercado nao e uma enudade abstrata e 
nem pode ser reduzldo apenas a dados estatisticos. Ele e 
contItuido de cflaturais human as, soberanas no seu dl­
relto de escolha, e e a essas cnaturas que devemos defen­
der. 

Investir na pesquisa cientifica e outra de nossas urgen­
CIaS Nilo admitimos quaisquer vetos aos trabalhos dos 
cientistas braslleiros, que devem buscar 0 dominIo do co­
nhecimento em todos os campos. 
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Temos, entre esses investigadores, nomes de projec;;ao 
universal. Falta-nos, porem, uma politica decidida de 
estfm ulos a seu trabalho. 

Vivemos, internamente, sob insolito sIstema econ6mi­
co, que, para usar uma expressao que se tornou corrente, 
privatiza os lucros, mas socializa os prejuizos. Os dinhei­
ros publicos sao generosamente entregues a especulado­
res que, ate mesmo na manipulac;;ao financeira, se mon­
traql incompetentes. 

As empresas estatais, que contituem, em alguns seto­
res, irretorqUlvel necessldade, reclaman controles socIal 
maior. Mas e preciso cuidados nas criticas que a elas se 
fazem. Nao podemos, em nome da privatizac;;ao das em­
presas estatals, prbmover a desnaclOnalizac;;ao da econo­
mia braslleira. 

Com panheiros, 
As relacoes entre 0 capital e 0 trabalho reclamam 

novo ordenamento juridico. A Consolidacao das Leis do 
Trabalho e urn diploma envelhecido no arbitrio, que des­
serve aos empregados e nao serve aos empresarios. 0 co­
digo vigente so tern servido para Iludir os trabalhadores e 
intranquilizar as empresas. 

Nao ha economia forte com sindicatos fracos. A auto­
nomia sindlcal e Imprescindlvel a construcao democrati­
ca do Pais. 

Os sindicatos, quando no exercicio de suas atividades 
legais, eXIstem como legitimo instrumento dos trabalha­
dores, e sem eles nao ha paz SOCial. 

Com panheiros, 
Em nossos tempos asslstimos a emancipacao social e 

politica das mulheres. Esse e urn movimento justo e irre­
versivel. Como todas as revolucoes, tambem esta se faz 
com dificuldades. 

A mulher brasilelra nao se esta emancipando porque 
pretenda hbertar-se do lar. Ela vern sendo empurrada as 
ativldades produtivas, fora de casa, pelas eXIgenclas da 
vida moderna. Sem 0 seu salario, hOje, e dificil a sobrevi­
vencla das familias de trabalhadores. 

A mulher so sera realmente emancipada quando tiver 
as mesmas oportunidades politicas dos homens. Elas de­
vern partlclpar das decisoes nacionals e da admimstra<;;ao 
publica, com sua inteligencia e seu discernimento politi­
co em plena igualdade, e sua presenca nao po de ser vista 
como acontecimento insohto. 

Companhelros, 
Estamos reunidos aqui, brasileiros de todos os Esta­

dos e de todas as condi<;;oes sociais. 0 nosso partido, in­
terclasslsta, e uma expressao genuina do povo brasilelro. 
Seu projeto e nacional, no sentido mais grave. Estamos 
convencidos de que 0 Brasil so sera a grande Nac;;ao que 
sua gente merece quando nao houver zonas de depressao 
social economica na geografia do Pais. 

A integracao do Nordeste no conjunto nacional nao e 
medida paternalista a ser assumida com os recursos do 
SuI. E providencia reclamada para a prosperidade co­
mum do Brasil. Necessitamos, todos nos, de dar aos nor­
destinos a oportunidade do desenvolvimento. As dis­
torcoes historicas da economia naclOnal, resultantes da 
diferenca de clima, mas tam bern de injun<;;oes politicas, 
agravaram-se, nas duas decadas passadas, com a concen­
tracao de recursos pelo poder central. 

Ja temos dito e repetido: 0 Nordeste e a primeira, a 
maior e a mais importante das prioridades nacionais. 

Companheiros, 
A inflacao e, entre tantos desafios da urgencia, 0 que 

me parece mais grave. Mas nao se po de com bater eficaz­
mente a infla<;;ao, quando 0 poder publico dela se serve e 
busca estimula-la com a indexac;;ao geral da economla. 
Haveremos de encontrar, com a assessoria dos grandes 
mestres da teoria econ6mica e os conselhos da razao 
politica, os meios para sanear a moeda e recuperar a con­
fianca nas atividades produtivas. 0 que nao podemos 
permitir e a continuacao dessa drenagem enloquecida de 
recursos para a aplicacao em titulos que, por sua vez, 
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nao se destinam a investimentos produtivos, mas a espe­
culacao isensata de urn monetarismo hipertrofiado. 

So os nescios, porem,' podem acreditar no exito de 
uma politica recessiva no combate a inflacao. A acao de­
flacionaria exige a colaboracao ativa da sociedade, e a 
socledade nao the dara seu assentimento se nao houver 
raplda cnacao de novos empregos, favoreclmento as im­
clativas de trabalho e producao proprias, e 0 atendimen­
to as necessidades, basicas do povo. 

A hora presente reclama, alem da gera<;;ao de empre­
gos, salanos justos, uma previdencia social eficiente, e 
solucao para 0 gravissimo problema do Sistema Finan­
celro de Habitacao. 

o BNH e grande exemplo da insiinia 40 poder. Finan­
ciado eom 0 suor do trabalhador, que perdeu, para isso, 
a garantla de emprego e ganhou a maldi<;;ao de urn com­
promisso crescente, 0 orgao e 0 novo leviata nacional. So 
a morte do trabalhador liberta sua familia do contrato 
perverso que urn dia assinou com 0 sonho de ser 0 se­
nhor sob seu teto. 

Nao sera 0 trabalhador brasileiro, com os salarios re­
duzidos enquanto prosperava 0 Estado e prosperavam 
alguns, que ira ser executado em conseqilencia do dese­
quilibrlO financeiro do BNH. Teremos de encontrar a 
forma justa de superar to do 0 sistema, e a encontrare­
mos. 

Devemos reumr toda a coragem para resolver 0 

problema da Previdencia Social. Depois de anos segui­
dos de desacertos, ela se tornou uma pesada maquina 
burocratica. 

Os trabalhadores e seus familiares nao podem, sem 
embargo, pagar pelos erros da administracao previden­
ciaria. A cada mes contnbuem com parte ponderavel do 
seu sacrificado salario para assegurar a assistencia medi­
ca e aposentadoria modesta. 

Em todo 0 mundo hii crise no sistema de seguro social 
- mas e duvidoso que haja uma situa<;;ao tao grave 
como a nossa. Durante anos seguidos, a Previdencia So­
cial tern side 0 paraiso da irresponsabilidade burocrati­
ca, da corrup<;;ao, da frau~e, do nepotismo. 

Trataremos deste problema com decisao e firmeza. 
A socledade brasilelra reclama contra sobrevivencia 

de leis arbitranas, como a de Seguran<;;a Nacional, a que 
disciplina 0 exercicio da imprensa e a que regula 0 direito 
de greve. 

Em todos os paises ha leis semelhantes, mas as nossas 
devem ser escoimadas do espirito totalitario que as 
insplra. 

Essa tarefa devera ser cumpnda pelo Congresso, que 
tera para Issa, 0 apoio decidido do Poder Executivo. 

Companheiros, 
o povo brasileiro reclama mudan<;;as, e iremos 

promove-las. Niio faremos apenas urn governo de tran­
sicao. Nosso propos ito e 0 de presidir ao grande acordo 
nacional para a transformacao do Brasil em urn Pais res­
taurado em sua honra, em sua riqueza e em sua dignida­
de. 

Sabemos como serao penosas as jornadas a vir. Du­
'rante muitos anos as dificuldades puderam ser protela­
das com manobras e manipulacoes contabeis. 

Agora nao ha mais recursos para 0 adiamento. Che­
gou a hora.da verdade, ass,ustadora verdade, e teremos 
de enfrentar todas as dlficuldades com coragem e deter­
minacao. 

Para isso temos de buscar, no sacrificio de nosso povo, 
o indlspensavel exemplo de amor a Piitria. 

Sao estes hom ens e mulheres que, na lida do campo, 
no interior das fabricas, nas estradas, nas catedras enos 
quarteis, sao os verdadeiros construtores da nacionalida­
de. 

o nosso pacto social, assim, afasta desiinimos e ressen­
timentos, covardlas e represalias, acomoda<;;oes e revan­
chismo, para abrir 0 Pais a uma nova esta<;;ao da historia. 

Nao sera urn templo de milagres, nem de ostenta<;;ao 
constrangedora. Tudo faremos para que os brasileiros 
tenham diretito ao trabalho, a honra e a liberdade. 

Agosto de 1984 

Para esta luta, em nome da Alianca Democratica, con­
to com a ajuda de Deus e a for<;;a do povo. 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - Com a pa­
lavra 0 nobre Deputado Francisco Dias. 

o SR. FRANCISCO DlAS (PMDB - SP. Pronuncia 
o segumte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressis­
tas, e dificil construirem-se boas coisas, mas com hones­
tldade, honradez e trabalho e possivel fazer isso. 

E 0 que acontece na malOria das em pres as publicas, 
hoje, em Sao Paulo. 

Pois bern, a VASP nao escapa deste fato auspicioso. 
Portanto, Sr. Presidente, alem de parabenizar toda alta 
diretoria da V ASP e, alem de parabenizar todos os seus 
bnosos e extradordmanos funcionarios, pe<;;o a trans­
criCiio na integra, de uma entrevista concedida pelo Sr. 
Paulo Goldschlmldtr, Dlretor Financeiro daquela em­
presa aerea, representando to do 0 trabalho digno e ca­
paz da popula<;;ao Vaspeana, e de sua digna diretoria. E a 
transcricao e para mostrar ao Brasil 0 que de honrado e 
born se esta fazendo pela V ASP. 

Parabens ao Governador Franco Montoro, ao Presi­
dente da VASP. Dr. Antonio Angarita, e a todos os dire­
tores desta operosa e injustamente criticada V ASP. 

ENTREVISTA REFERIDA PELO ORADOR: 

• Nao havera mais demissoes. 
• Ate 0 fim do ano, a VASP tera equilibrado suas recei­

tas e despesas operaclOnais. 
• A V ASP esta trabalhando num plano de carreira para 

todos os funcionarios. 
• Em cinco anos, a VASP sera capaz de viver sem ajuda 

estatal. 

A VASP, proxima do equilibrio 
operacional, define novas metas 

por S. Stefani, de sao Paulo 
A V ASP, a empresa aerea estatal paulista, encerrou 0 

primeiro semestre com urn deficit operacional da ordem 
de CrS 5 bilhoes. Trata-se, porem, ao contrario do que 
poderia parecer a primeira vista, de urn resultado que en­
tusiasma Paulo Goldschmidt, diretor financeiro da em­
presa. 

"Na primeira metade do ana passado, 0 deficit opera­
cional da empresa, em val ores nominais, foi de CrS 9 bi­
lhoes", compara" "Mesmo em nossas previsoes mais oti­
mistas nao esperavamos chegar a junho deste ana com 
urn resultado negativo inferior a Cr$ 6,5 bilhOes". 

Goldschmidt considera que, com 0 resultado alcan<;;a­
do no primeiro semestre, a meta estabelecida pela di­
recao da empresa para este ana - de encerrar 0 periodo 
com equilibrio operacional - esta garantida" "A VASP 
esta saindo da unidade de terapia intensiva", define, 
acrescentando que, agora, a companhia pode come<;;ar a 
pensar em planejamento de medio e longo prazos - urn 
caminho ate agora interrompido pela necessidade impe­
riosa de dedicar praticamente todo 0 tempo para resol­
ver problemas do dia-a-dia e criar uma base mais sadia. 

o objetivo central deste planejamento de medio e lon­
go prazos ja esta definido. Apos conseguir 0 equilibrio 
operacional deste ano, a V ASP quer, em 1985, conseguir 
gerar recursos suficientes ,para ban car seus investimentos 
e saldar ao menos os juros de sua divida. Para 1986, a 
meta e, alem destes dois pontos, tambem ajudar 0 gover­
no do estado a pagar uma parte da divida propriamente 
dita da empresa" "0 que vamos tentar e permitir que a 
companhia consiga, em cinco anos, viver sem depender 
da ajuda estatal", especifica. 

A linha-mestra do caminho a ser seguido para chegar 
a isto tam bern esta, agora, definida. A compra de novos 
avioes, por exemplo, segundo Plinio Pimenta, diretor ad­
ministrativo da empresa, esta completamente afastada. 
"Vamos centrar nossos investimentos na area da infor-
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matica - a Ideia e colocar urn terminal de computador 
da V ASP no malOr numero possivel de agencias de turis­
mo", dlZ, 'Tudo feito devagar, de acordo com a capaci­
dade da empresa de gerar recursos", acrescenta Goldsch­
midt. 

A estrategia envereda, tam bern, pela area de pessoal. 
A motivuQao dos funcionarios, segundo Ricardo Ariani, 
diretor de recursos humanos, vai ser alcanQada atraves 
da garantIa de que 0 processo de ajustamento do quadro 
de funcionanos - que provocou a demissao de 1,3 mil 
pessoas, de urn efetlvo total que somava 9,3 mil empre­
gados - esta encerrado. E, sobretudo, da institulQao de 
urn quadro de carreira com regras definidas, "para POSSI­
bilitar a todos os funcionarios saber de que forma podem 
crescer junto com a empresa". 

Goldschmidt considera que a fase mais dificil Ja esta 
ultrapassada. Urn periodo do que exigiu, inclusive, ven­
cer, na defimQao dele pr6prio, os descredlto dos executi­
vos da outras empresas em relac;;ao aqueles administra­
dores que nao eram do meio e que se propunham metas 
amblclosas. "Ha poucos dias, recebemos, por escrito, os 
cumprimentos do pr6prio brigadeiro Lufz Felipe Canei­
ro de Lacerda Netto, diretor geral do DAC, pelo fato de 
termos sido a empresa mals pontual", orgulha-se 0 dire­
tor financeiro da companhIa. 

Nao foi, porem, uma fase fitcH. "Muita resistencia teve 
de ser venclda", relata Pi menta, Por exemplo: vender 
perto de setenta im6veis que nao tin ham nenhuma ser­
ventia, "Eram im6veis resultantes de incorporac;;oes no 
passado ou, mesmo, do pagamento de dfvidas", conta. 
"Boa parte, agora, esta vendida - os im6veis ja rende­
ram cerca de Cr$ 700 milhoes, valor que, no total, devera 
passar de Cr$ I bllhao". 

Outra reslstencia fOi quanta a decisao de nao ampliar 
a frota, "Quando a demanda de carga come\(ou a cres­
cer, logo vieram as pressoes para a compra de novos 
aviOes cargueiros", dlz Goldchmidt. "Estamos resolven­
do 0 problema com uma mudanQa nos Airbus." 

A mudanQa e simples' uma parte do compartimento de 
passageiros sera destinada a carga - cerca de oitenta 
poltronas darao espaGo para carga. Uma divis6ria colo­
cada na parte traseira do aviao separara passageiros e 
carga. "Com USlil 300 mil aumentaremos em 18 tonela­
das (seis por aviao) nossa capacidade diaria de transpor­
te de carga, 0 equivalente a mais de um Boeing 737 car­
gueiro", especifica ele. 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - Com a pa­
lavra 0 nobre Deputado Renato Yianna. 

o SR. RENATO VIANNA (PMDB - SC. Pronuncia 
o seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressis­
tas, as estruturas da sociedade do Yale do Itaja!, abala­
das constantemente pelo transbordamento do ltaJaf­
Acu, resistem aos mais dificeis momentos de sua his­
t6ria. 

Sem as atencoes e os cui dad os necessarios da area ofi­
cial, tern procurado a gente barriga verde, ao longo des­
sas repetidas catastrofes, soerguer-se pOI seus pr6prios 
esfon,os, descrente e cansada das promessas e compri­
mlssos tantas vezes assumldos pelo Governo Federal e 
jamais cumpridos. 

o rio ltajai-AQu componente desse conjunto de rique­
zas do vale que Ihe tomou 0 nome, por vezes manso e in­
dispensavel 11 fertilidade da regilio, mostra-se seguida­
mente md6cil e desafia as soluQoes de tecnicos e estudio­
sos, preocupados na busca de acomoda-Io ao leito ou 
com 0 controle efetivo das cfclicas enchentes. 

Extenuada pela ingente tarefa de reconstruir e de soli­
dariedade aos flagelados, operosas e responsaveis parce­
las da sociedade catannense estlio condenadas ao ex­
termfnio celere e consciente. A desintegraQao da outrora, 
feliz e laboriosa comunidade que se instalou 11 margem 
do Itajai-AGu, do Alto Yale it foz, acontece sob olhos in­
dolentes e contemplativos de urn governo que tinha 0 de-
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ver de socorre-Ia e auxilili-la, senao por retnbuiQao e re­
conhecimento pela sua decislva e permanente contri­
buiQao para 0 desenvolvimento econ6mico e social desta 
NaQao, por um simples e indeclinavel gesto de solidarie­
dade publica, dIante das proporcoes dessas calamldades. 

As profundas cicatrizes que se abriram desde Julho de 
1983 na lama da gente catarinense ainda nao foram sana­
das, e nao Fosse a Campanha Nacional de Solidanedade 
deOagrada pela imprensa ate hoje estaria exibindo suas 
fendas. 

Cabisbaixa, sem fon;:as, exangue, ela se assemelha a 
um condenado que aguarda 0 dia de sua capitulacao. 

Os laQos sentimentais e as raizes mais profundas de re­
sistencia reveladoras de indescritfvel amor itquela terra 
comeQam a se afrouxar, destrumdo todo urn trabalho de 
semeadura, feito com devoGlio e sacriffclO pelo imigrante 
europeu, h3. cerca de cento e cinqiIenta anos. 

A revolta e 0 prenuncio do caos. As conseqilencias so­
cials serao imprevisiveis, provocadas pela inseguranr;:a 
em investImentos futuros e na continuidade de fontes de 
emprego, numa reglao rica e operosa, mas sem 0 neces­
sano auxilio das autoridades federals que dela s6 se 
lembram na hora da voracidade fiscal. 

A penumbra se instala no Vale, tantas vezes decantado 
como a terra de luminosa paz e prospendade; envolve os 
lares, os templos, as mstituiQoes e promove uma muda 
rebeldia, Imperceptivel aos olhos negligentes e crimino­
sos dos que encarnam 0 poder nesta Nar;:ao. 

Era 0 que tmha a dizer. 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - Com a pa­
lavra 0 nobre Deputado Eduardo Matarazzo Suplicy. 

o SR. EDUARDO MATARAZZO SUPLlCY (PT­
SP. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Con­
gressistas, estamos preocupados, como toda a NaQao, 
com a possibilidade concreta de 0 Congresso Nacional 
nao apreciar e aprovar a emenda que estabelece elelcoes 
diretas neste semestre, embora tenha codl(;oes de faze-Io, 
por alguma circunstancia que e preciso fique clara aos 0-

Ihos do povo. 
No m1c1O dos trabalhos de hoje, levantamos questlio 

de ordem para saber como pode 0 Presidente do Senado 
Federal aceltar seja colocado na Ordem do Dia, na Ca­
mara e no Senado, em regime de urgencia, projeto que 
regulamenta 0 Colegio Eleitoral, com a protesto do PT, 
do PDT e ainda dos Parlamentares do PMDB, do grupo 
S6 Diretas e, ao mesmo tempo, nlio aceitar incluir na Or­
dem do Dia a Emenda Theodoro Mendes, que estabelece 
a eleiQao direta para a Presidencia da Republica, com a 
justificativa de que 0 PDS nao estaria ainda de acordo. 
Ora, 0 PDS, agora desfalcado daqueles que compoem a 
Frente Liberal, e minoria na Camara dos Deputados. 
Quando as Lideres do PT, do PTB, do PMDB e do PDT 
solicitaram ao Presidente do Congresso, Senador Moa­
cyr Dalla, que colocasse na Ordem do Dia a Emenda 
Theodoro Mendes, S. Ex' nao podia argumentar que 
nao pode faze-Io porque ainda nlio hi'! unanimidade e, ao 
mesmo tempo, usar de outro criterio com respeito a re­
gulamentaQao do Colegio Eleitoral. 

Queremos tam bern, nesta oportunidade, chamar a a­
tencao dos partidos de Oposiclio, em especial no Senado 
Federal, para 0 andamento dos trabalhos da Comissao 
Parlamentar de Inquerito no Mercado Financeiro. On­
tern, houve uma sesslio importante na CPI, em que foi 
ouvido 0 ex-diretor do Banco Central, Hermann Wagner 
Wey. Seu depoimento era extremamente importante 
para 0 esdarecimento de certos detalhes do caso Coroa­
Braste!. Estava presente na CPI 0 Senador Jose Frage\li, 
do PMDB, como Presidente, que, portanto, nlio poderia 
atuar muito para inquirir 0 depoente. Estava presente 0 

Senador Jose Lins, Relator da materia, que, procurando 
defender 0 ponto de vista governamental, tam bern nlio 
estava interessado em argiluir 0 depoente. Nlio havia urn 
Senador sequer do PMDB, do PDT ou do PTB para ar­
gliir, 0 Sr. Hermann Wagner Wey. Apenas este Parla-
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men tar, convidado pela CPI do Senado, e que formulou 
perguntas por cerca de duas horas, ainda que sob a pres­
sao da Mesa no sentido de que term masse logo a sua ar­
gU1Qao. Ora, sera que 0 PMDB e os partidos da Opo­
slQao, exceto 0 PT, nao estao mais tao interessados em e­
xaminar 0 que se esta passando com as instltuir;:oes fi­
nancelras, com estes. escandalos? Quando II a entrevista 
do Governador Tancredo Neves, no Estado de S. Paulo, 
ha dois domingos atras, observel com atenc;:lio, quando 
intermgado se iria examianar os escandalos financeiros, 
que S. Ex' respondeu que toda irregularidade que vier a 
ocorrer na administrac;:lio sera devldamente apurada. E, 
sobre os escandalos que estao ocorrendo neste Governo, 
S. Ex· disse que nao precisaria preocupar-se tanto com 
isto, porque estes casosja estavam sendo exammados pe­
las CPls do Congresso Nacional e pela Justica. 

Sim, estao sendo exammados pelas CPIs, mas, se aqui 
no Congresso NaclOnal, as oposlc;:oes - 0 PMDB, 0 PT, 
o PDT e 0 PTB - nao vierem a argiIir com a atenc;:ao e 0 

cuidado necessarios, os envolvidos nos escandalos finan­
ceiros, entao estas CPIs nao serao eficazes. 

Compreendo que, ontem, alguns Sen adores jUlgassem 
mteressante estar presentes na despedida do Sr. Tancre­
do Neves, mas nao poderia a OposiQao abandonar por 
completo a CPI, na hora de um testemunho tao impor­
tante. Isto poderia significar 0 eventual nao-depoimento 
do Sr. Hermann Wagner Wey. Nlio fosse urn parlamen­
tar que e da outra Casa ali fazer as perguntas, 0 Sr. Her­
mann Wagner Way nao teria sido inquirido. 

Nao podemos admitir que 0 caso Coroa-Brastel seJa 
encerrado por qualquer desleixo da Oposir;:lio, que tern 0 

dever de inquirir ate 0 fim e de desvendar, por inteiro, 
esse mtrincado quebra-cabeQas. 

Para conduir, Sr. Presidente, devo dizer que umjornal 
deu hOJe notfcia - que considero incorreta - de que 
este parlamentar se havia retratado com respeito as afir­
maQoes sobre a atuacao das autoriddes monetarias. Eu 
disse on tern que nao foram as autoridades monetarias 
que emltiram 500 bilhoes de cruzeiros em letras frias, 
mas foram as autoridades que criaram 0 ambiente de im­
punidade e fizeram 0 Sr. Assis Palm Cunha acreditar que 
tam bern ele continuaria impune se fizesse 0 que fez, pois 
ele foi testemunha da impunidade com que atuaram 0 Sr. 
Roberto Laureano e demais diretores da Corretora Lau­
reano. Ele tam bern foi testemunha da impunidade com 
que as autoridades concederam favores excepcionais a 
ele mesmo de maneira a desobedecer as normas baixadas 
pelo Conselho Monetario NacionaI e as normas eticas de 
procedimento que seriam de esperar dos administradores 
da coisa publica. Mas sobre esse caso ainda hii muito por 
mvestigar e desvendar. 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - Nobre De­
putado Eduardo Matarazzo Suplicy, Y. Ex' conhece a 
posiCao pessoaI do Senador Jaison Barreto, que preside 
neste momenta a sesslio, posicao conhecida nesta Casa, 
favoravel a inclusao, na Ordem do Dia, da Emenda 
Theodoro Mendes (palmas),ja que nlio vI: nenhum 6bice 
constitucional. Nem mesmo a niio-concordancia das Ii­
deranQas obstaria essa posicao. 

Mas, no exercfcio da Presidencia, cabe-me apenas in­
formar que, nlio havendo concordancia das Liderancas 
partidarias em reIaclio a inclusao da proposta em Ordem 
do Dia, e diante de controversias suscitadas pela inter­
pretaclio do disposto no § 39 do art. 68 da Constituiclio, 
resolveu, nos term os regimentais, submeter, em consulta, 
it Comisslio de Constituiclio e Justica do Senado, 0 pro­
cedimento a ser adotado no que tange a tramitacao da 
materia, em face da rejeicao, na presente Sesslio LegisIa­
tIva, da Proposta n9 5, de 1983, Emenda Dante de Olivei­
ra. 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - Ainda hil. 0-

radores inscritos para 0 periodo de Breves Comuni­
caQoes. 

Tern a palavra 0 Sr. Deputado Darcy Passos. 
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o SR. DARCY PASSOS (PM DB - SP. Sem revisao 
do orador ) - Sr. Presidente, ouso perturbar a Casa com 
repeti<;:oes de teses, Ja que a Mesa do Congresso Nacio­
nal, ou seja, a Mesa do Sen ado, se arroga - e ate hoje 
nao temos desmentidos suficientemente claros - e vern 
se arrogando, contmua se arrogando 0 direito de gerar 
matena de substancia constituclOnal. 

A Constitui«ao, formalmente, e da competencia do 
Poder Constrtumte, que e originarro do povo. 0 Poder 
Constrtumte derivado cabe ao Congresso Nacional. Ne­
nhum texto constrtuclOnal, nenhum texto de autor -
nao apenas consagrado, mas ate inicIante em Teoria do 
Estado, Crencia Politica, Direito PublIco Constitucional 
- pode dar outra mterpreta"ao para geraCao de materia 
de natureza constituclOnal. 

Na nossa legisla"ao ha leis complementares a Consti­
tur<;:ao que tern tramita"ao formal rigida, Justamente fa­
zendo apelo ao Poder CdnstituclOnal denvado, que e e­
xercido peIo Congresso Nacional. As proprias leis com­
plementares, tendo essa tramita"ao rigida, nao podem 
ser alteradas por vontade senao qualIficada, desta Casa. 

Pors a Mesa do Senado, ou parte da Mesa do Senado, 
a marona eventual da Mesa do Senado, afronta a Cien­
cia Politrca, 0 Direito Publico Constitucional, os textos 
expressos da Constrtui"ao, e diz que vai legislar em ma­
tena constrtucronal. 

Ha uma Lei Complementar, a de ng 15, que regia 0 an­
trgo ColeglO Elertoral e que esta perempta, revogada por 
dupla razao. Esta revogada a Ler Complementar n° 15 
porque a Emenda Constitucional n° 22, que Ihe e poste­
rior, e que Ihe e superior, alterou a estrutura mesma do 
Colegro Elertoral. Entao, a Lei Complementar ng 15, que 
discrplIna 0 funclOnamento do ColeglO, nao poderia pre­
valecer, porque a estrututa do Colegio Ja foi alterada. 
Mas tam bern a Emenda Constitucronal nO 22 alterou 
parte do funcionamento do antigo Colegio Eleitoral. 

Nao ha, portanto, uma lei em vigor omissa que, no seu 
Art 22, permita recursos aos Regimentos Internos, 
quaisquer que sejam. 0 que ha e inexistencia de lei, vaea­
//0 legis. que nao pode ser suprida senao pelo Poder Le­
gislatrvo e curdando-se de materia constitucional pelo 
Congresso Nacional. Nenhuma maio ria eventual de 
Mesa pode se arrogar 0 drrerto de discrplinar 0 Colegio. 

Curdo dlstO, Sr. Presrdente e Srs. Congressistas, for­
malmente, porque tenho e mantenho ate hoje 0 com pro­
mrsso de nao rr ao ColeglO, e crelO que ninguem ira ao 
Colegio, porque 0 povo, mars do que esta Casa, e aqueles 
que sao ou se dizem comprometidos com 0 povo nesta 
Casa hao de assegurar a vontade popular que exrge as 
drretas. Mas agora nao cuidamos de coisas eticas, que 
sao etrcas, srm, mas que sao substancialmente politicas; 
cuidamos e do passa-moleque que a Mesa do Senado, 
pretendendo normar 0 Congresso Nacional, quer passar 
ja nao apenas no povo inteiro, mas nesta Casa, que tern 
- e deIa nao abdicou - competencia de legislar sobre 
essas matenas, onde, imagino, a Maioria quer regula­
menlar 0 Colegio Elertoral Cabe a competencia a esta 
Casa, nao a Mesa. 

Como dizem que a Mesajulga que ha urn prazo fatal 
que se exauriria no dla de hoje, e que hoje ela regularia 0 

funcionamento do Colegio Eleitoral, crelO que devo re­
pelir aqui 0 que desde ontem de manha, nas sessoes desta 
Casa, venho drzendo: quem se arrogar competencia legal 
para gerar materia constitucional estara confessando a 
propna mcompetencia inteIectual. 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Luiz Henrique. 

o SR. LUIZ HENRIQUE (PMDB - SC. Sem revi­
silo do orad or.) - Sr Presidente, Srs. Congressistas, a 
norma contrda no § 3°, do art. 74 da Constitui"ao da Re­
publIca e clara ao dizer: 

"A composi"ao e 0 funcionamento do Colegio E­
leitoral serao regulados em ler complementar." 
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Nao ha duvida, Sr. Presidente, Srs. Deputados, a nor­
ma e clara, obJetiva, cnstalina e transparente. A ConstI­
tui"ao exige que, para 0 Colegio Elertoral se reunir, e ne­
cessano que 0 Poder LegislatIvo, atraves de ler comple­
men tar a propna Carta, estabeleca as normas de sua 
composi"ao e de seu funcronamento Isso quer dizer que 
e falsa a afirmaGao de que 0 Colegio Eleitoral e a ultima 
instancia que resta, seja porque ha uma emenda a ser vo­
tad a propondo eler"oes diretas majoritarias, de autorra 
do Deputado Theodoro Mendes, do PMDB de Sao Pau­
lo, seJa porque 0 Colegio de fato, como institurcao 
juridico-politica, nao existe, nao e devidamente institui­
da em lei, pois a Ler MalOr diz que uma lei menor tern de 
regular 0 seu funcionamento. 0 que querem, entao, Sr. 
Presrdente, Srs. Deputados, os que se esquecem da luta 
pelas drretas, os que olvidam 0 compromisso programa­
tieo de defende-Ias, os que esquecem a pregacao feita nas 
pra"as publIcas e nas ruas perante milhoes de pessoas, os 
que esquecem 0 compromlsso jurado de prossegulr na 
luta, se, no dia 25, nao tivessemos a vitorIa no Colegio E­
leitoral? 

Querem criar 0 ColeglO 0 ColeglO, na melhor das hi­
poteses, foi gerado pelo regime na Constituicao, mas 
precisa ser criado, precisa ser constituido, e isso so se fa­
ni atraves de lei complementar. E lei complementar, nes­
ta Casa, onde as oposicoes tern malOria antmetica, so se­
ra aprovada se as oposicoes trairem 0 compromisso de 
lutar intransigentemente pelas dlretas. Nao se podera di­
zer que 0 ColegIO Eleitoral e a tabua de salvacao que nos 
resta, porque vamos criar essa tabua para, depois, nos a­
garrarmos a ela: Esta e a verdade. E nao podemos con­
cordar com essa hipocrisia. Ou somos eleicoes diretas ou 
nao somos. Se somos pelas drretas, nao nos cabe outra 
resposta, outra conduta, senao a retilfnea forma de dizer 
nao a regulamenta"ao E dizem, entao, que, se nao apro­
varmos uma ler complementar, a Mesa do Senado baixa­
ra urn ate nesse sentido. 

Ora, Sr. Presidente, e cnstalIno na Constltuicao que a 
Mesa do Senado nao pode faze-Io. Se 0 fizer, as opo­
siGoes tern a obngaCao. - repito. a obrigaCao - de ir ao 
Supremo Tribunal Federal e contestar, e pedir a anu­
la<;:ao desse ate rlegal e mcostitucional do Senado. 

Por isso, nao ha dilema entre uma regulamentacao 
pi~r, da Mesa do Senado, e uma melhor, de forma legis­
latrva. Apenas temos, perante a NaCao, perante a His­
toria, perante a drgnidade dos nossos man datos, perante 
a coerencia politrca, uma acao a executar, uma atItude a 
tomar: drzer nao a regulamentacao do Colegio Eleltoral 
e exrgrr, diuturnamente, que 0 Presldente do Senado 
marque 0 dia para a votacao da Emenda Theodoro Men­
des. 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Jorge Carone. 

o SR. JORGE CARONE (PMDB - MG. Sem revi­
sao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, fiz 
hoje uma visita ao Presidente da Republica, Joao Baptis­
ta Figueiredo, para agradecer a S. Ex' a sua partici­
pa<;:ao na anistia dos brasileiros, porque, embora S. Ex' 
tenha mandado a esta Casa a mensagem, houve a partici­
pa<;:ao da OAB, dos comites pro-anistia, dos estudantes e 
da populacao, atraves de campanhas nas ruas. Lembrei 
tam bern a S. Ex' que the sou grato pela Lei de Inelegibili­
dades. Reconheci que S. Ex' prestou urn outro servico a 
Nacao na redemocratizacao deste Pais, que foi 0 restabe­
lecimento da elelCao direta dos governadores. Lembrei 
ainda a S. Ex' que era de minha autoria a modificacao da 
Lei de Seguran<;:a Nacional, e que, quando chegou ao Se­
nado, S. Ex· mandou a esta Casa a sua mensagem, e mais 
de cmqilenta presos politicos foram Iibertados, inclusive 
os padres franceses. Disse a S. Ex· que estava fazendo a­
quilo porque sabia que, em final de Governo - disseme 
Bias Fortes - cresce caprm na porta do Palacio. Quando 
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visitei 0 Governador Milton Campos, S. Ex' me disse: 
"Carone, nao Ihe YOU oferecer urn cafe, porque nao sei 
se, a esta altura, ha garcon no Palacio". 

Quando a luz se apaga, as mariposas vao embora. En­
tao, eu drsse ao Sr. Presidente; "Eu, que fui retirado da 
Prefeitura, de madrugada, por forcas militares, pelo Go­
verno do Estado e pelos banqueiros, e que fui anistiado 
por uma iniciativa de V. Ex', nao poderia deixar de vir 
agradecer-Ihe, para que V. Ex' saiba que nem toda a 
classe politrca e in grata" . Respondl a II processos crimi­
nais. No 9g andar do Forum Lafayette era processado 
por peculato, malversa"ao dos dinheiro publicos, apro­
pria"ao indebrta e ennquecimento ilicito, e no 6g andar, 
era executado, penhorado e despejado. Morei durante 
urn ano num hotel, com minha familia, quando cassaram 
o mandato de mmha esposa, Nizia Carone, que era De­
putada Federal. Durante urn ano morel num hotel, por­
que nao tinha recursos para alugar uma casa. E sempre 
mandava fazer as 15 horas, na cantina do Angelo - por­
que 0 cafe do Hotel Amazonas era mais caprichado, com 
bastante frutas - uma pratada de risoto de frango. 
Meus menmos passaram 6 a 7 meses comendo uma vez 
por dia. Podem man dar verificar isso la. Hoje, quem 
come risoto de frango esta felIz. Voltei a vida publica a­
pos ser cassada por 10 anos, paguei mais oito de cor­
re<;:ao monetaria. Reconheco, Sr. Presidente Joao Figuei­
redo - nao usei 0 tratamento de V. Ex' - que 0 Sr. foi 
realmente vitima, porque enfrentou no Pais uma si­
tua"ao em que ha dificuldades, princrpalmente com 0 

choque que houve com 0 aumento do petroleo. Compa­
re<;:o hOJe aqui para mostrar ao Senhor os projetos de mi­
nha autona. Existem projetos importantes, como aquele 
do titulo da-divida pUblica. 

Sr. Presidente, quero mostrar a V. Ex', tenho aqui urn 
xerox de urn emprestimo feito ha trinta anos, em forma 
de bonus. Este projeto foi apresentado no mes de abril. 
o que pediria a V. Ex' era para tornar sem efeito - ate 0 

Deputado Lurz Henrique ja apresentou identico pedido 
- 0 Decreto-Ier n° 2.065, porque todos os acordos sao a­
cima de Decreto-Iei nO 2.065. Nao hit mais razao para e­
xi stir 0 Decreto-Iei n° 2.065. Pediria tambem a V. Ex' 
para fazer justi"a aos servidores civis e militares, porque 
os trabalhadores regidos pela CL T ja recebem 0 13g sa­
lario, e, no entanto, os servidores civis e militares nao. 

Nao converser sobre politIca com 0 Presidente da Re­
publIca, mas disse-Ihe para man dar verificar nos arma­
zens e nas farmacias aqueles tickets on de se ve que todo 
dra tern aumento, sem ninguem para fiscalizar. 

Sr. Presidente, fiz uma visita de solidariedade ao Presi­
dente da RepublIca, que realmente pode ter cometido er: 
ros, como todos cometemos. Nao yOU falar das outras 
conversas que mantrve com 0 Presidente, porque nao e 
do meu fertio falar sobre conversas que tern os, as vezes, 
particularmente, principalmente com 0 Presidente da 
Republica. 0 fato e que fui muito bern recebido. Estou 
satisfeito. Cumpri 0 meu dever e mostrei que nem todos 
da classe politica sao da maneira que S. Ex' julga. Na 
classe politica sou bern diferente, porque fui cassado, fui 
amigo de Jango, nao quis participar da Revolucao, fl­
quei no ostracismo, grascas a Deus, mas estou coerente 
comlgo mesmo. 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - Concedo a 
palavra ao Deputado Francisco Amaral. 

o SR. FRANCISCO AMARAL (PMDB - SP. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Depu­
tados, Srs. Senadores, existem no Pais, conforme estatis­
ticas oflciais, cerca de 2 milhc5es de empresas, 
constituindo-se 97% delas no universe das microempre­
sas, pequenas empresas e medias empresas. 

No dificil contexte economico e social do Brasil de ho­
je, onde a infla<;:ao, a cada ano, bate novo recorde his­
torico, ao lade da recessao alarmante e sistematica, os 
pequenos empresarios tem-se debatido desesperadamen-



Agosto de 1984 

te para sobrcviver. Os mecanismos de protec;ao da pe­
quena e media empresas, quando existir mecamsmos 
neste scntido, nao funclOnam e nunca funcionaram, fa­
zendo com que a dlspen,a da mao-de-obra e as falencias 
sejam a legra geral no segmento economlco. 

o sbtema t1nancelro, Sr. Presidente, com sua voraci­
dade na taxa de J uros e exigencias descabldas de saldo 
medlO, compra de a<;6es, compra de seguro, etc., esta 
promovendo, aos poucos, uma macic;a transferencia de 
renda do setor I:!mpresanal para 0 setor financeiro: vale 
dlzer, empobrece quem produz, em beneficio da especu­
lac;iio fJOancelra - ativldade nao-produtiva. 

Por Isto, recebemo& da Associa<;ao e Centro de Estu­
dos de Pequena e Media Empresa - ACEPEME, basea­
da em CampJOiJs, Estado de Sao Paulo, na pessoa do Dr. 
Wlllllimir Righetto, um elenco de sugestoes no sentldo 
de viablhzur a ,obrevlvencia da micro, pequena e media 
emprehtls. Para que constem dos Anais desta Casa, Srs. 
Deputados, e para que sejam do conhecimento dos diri­
gentes da N aGiio, passamos a enumerar este rol de suges­
toes' 

I' - inciusiio, no Conselho Monetario NaclOnal, de 
empresanos r.~presentantes de pequenos negocios; 

2' - modificac;ao da organiza«rao sindical, tanto do 
lado dos emprcgadores quanta dos empregados, agru­
pando cmpft.:~as do mesmo porte, ensejando se exer«ra 
urn dialogo democnhlco vlgoroso; 

3" - cflaGiio de urn MiOlsterio dos Pequenos Nego· 
CIOS, cUJa tltulundade seja exercida por empresario de 
pequeno porte, 

4' - adoGiio de uma ampla aOlstia fiscal e parafiscal, 
is<!ntando de rnultas e t:orre«rao monetaria os debitos fis­
cms e prcvldenclaflos. permitindo que as empresas de 
pequcno porte rccomponham a sua sltua9ao para com 0 
Estado atrave~ de parcelamentos exeqiiiveis; 

5" - mdku<;ao, ao Comelho Monetario Nacional, 
pdra que sejarn conslderados extra-limites os creditos de 
desl!ontos de duphcatas para 0 recolhimento de Impos­
tos, sendo bastante para a sua obten!;ao a simples apre­
sentac;ao de guia de recolhimento; 

6' - exigencia, por parte do Conselho Monetario Na­
cional, e a fim de forc;ar uma baixa real nas taxas de ju­
ro:" de que 0, Bancos operem credltos rotativos compos­
tos obrigatofldmente de. 

I - 33% em desconto de duplicatas; 
II - 34% de acordo com a Resolu«rao n° 695 do BA­

CEM; e 
III - 33% em capital de gIro de Banco de Investimen­

to 
bIas, Srs. Deputados, as sugestoes da ACEPEME, no 

sentido de contflnpoflzar a medlta Cflse economica bra­
sllclra com a >obrevivencia do Pequeno empresariado 
naclonal. 

o SR. PRESIDENTE (Jaisorr Barreto) - Com a pa­
luvra 0 Dcputado Dionisio Hage. 

o SR. DIONISIO HAGE (PMDB - PA. Pronuncia 
o seguintc discurso.) - Sf. Presidente, Srs. CongressIs­
tas, com a cnst' que tomou conta do Pais nos ultimos a­
no'" milhare:, de familias viram-se em dificuldades alar­
mantes, com a perda de emprego pelos seus membros e 
as crescente;, reslric;oes no mercado de trabalho. 

Trabalhadorcs especJalizados em todos os nfveis fo­
rum passando pdfa 0 quadro dos desempregados naclO­
nuis. onde OJ "10m qualifica«rao ou semiqualificados jit 
eram ba5tantc numerosos. 

A respollsabilidade pela manutenc;ao famIliar e pes­
soal, aliada a cnatividade, indicou para esse enorme con­
tmgente a saida de pequenos negoclOs, atividades varia­
das, de acordo rom a capacidade de cada um e 0 interes­
se do mercado consumidor. 

Com is:,o, a rnicroempresa, que sempre viveu 11 mar­
gem da leI, peIos flgores que esta impoe ao pequeno em­
presario, neseeu na clandestlOidade. 
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Ha mUlto a socledade brasileira rec!ama proteGuo aos 
pequenos neg6cios, base da democracia economica, e 
que foram expulsos do cenario economlco braslleiro pelo 
cstirnulo exagerado e apoio irrestrito a grande empresa e 
aos conglomerados. 

Finalmente, a crise avassaladora fez despertar a 
tecnico-burocracia para esse grave problema, e 0 Gover­
no, depois de longa resistencJa, encamJOhou ao Congres­
so Nacional 0 Estatuto da Mlcroempresa, unica forma 
de estimular a organizacao desse setor que se perde nos 
descaminhos de eXlgencJas arbitrarias e deslocadas da 
realidade nacional. 

Os varios setore.s da sociedade se mobilizaram no estu­
do de:,se tlocumento, visando ao seu aperfeic;oamento. 
Os Presldentes das Juntas Comerciais, em recente encon­
tro, manifestaram-se, por unanimidade, contrarios a gra­
tuidade dos assentamentos mercantis para as microem­
presas. 

Alegam, em defesa do seu ponto de vista, que essa gra­
tUJdade VI ria prejudlcar as suas precanas receJtas, tor­
nando as Juntas Comercials dependentes de subsidios, 
hoje desnecessarios, para seu pleno funclOnamento. 

Acrescentam, ainda, que os custos de tais assentamen­
tos, tomados isoladamente, por empresa, sao irrisorios, 
nao chegando, portanto, a representar obstaculo ao pe­
queno empresano 

Mals alOrla, preocupam-se com 0 descumprimento 
dC'i,a formalidade na crenQa de que, nu Pai5, nao sc valo­
riza a prestaQao gratuita de servil(o. Como se trata de ser­
vi!;o de interesse do emprcsano ou da empresa, a ausen­
cia de uma contrapartlda elimJOaria a rC$ponsabIlidade 
do beneficlario no apnmoramento tecmco do Reglstro 
Comercial. 

Por essas razoes, fazem os Presidentes das Juntas Co­
mercldis um apelo ao Congre,so Nacional no sentldo de 
dbpensar 0 tema da gratuidade dos assentamentos co­
merclals a atencao necessaria para 0 aperfei!;oamento do 
Estatuto da Mlcroempresa. 

Por c005iderar valida a pretensao, trago a essa Tribu­
na as relvindicac;oes dos Presldentes das Juntas Comer­
CIaIS. solicltando aos nobres pares a sua acolhlda. 

o SR. PRESIDENTE (JalSon Barreto) - Com a pa­
lavra 0 Deputado Brandao Monteiro, como Lider do 
PDT. 

o SR. BRANDAO MONTEIRO (PDT - RJ. Como 
Lider. Sem revlsao do orador.) - Sf. Presidente, Srs. 
Congressistas, quero saudar a alegria do meu ilustre amI­
go Jorge Carone, Deputado que hoje expos a esta Cas a 
SUd visita ao Presidente Figueiredo. E 0 Deputado Jorge 
Carone esta satlsfelto, porque, f01, em seu nome pessoal, 
agradecer ao Presidente Figueiredo a 100ciativa da LeI de 
Anistia 

Quero dizer a V. Ex~ que 56 lamento que centenas de 

mllhares de trabalhadores nilo possam, ate hOje, ter 0 di­
relto de voltar a trabalhar, porque continuam cassados, 
centenas de milhares de trabalhadores, que foram, n,a 
verdade, os grandes sofredores deste Pais. Tambem fui 
cassada, tambem perdi 0 meu emprego, respond} a 14 
IPMs, mas sofn muito pouco. Quem sofreu neste Pafs 
foram os trabalhadores, que ate hoje estao na rua da 
amargura. E vale ressaltar que 0 Projeto Celio Borja, que 
passou pelas duas Casas do Congresso, recebeu veto do 
Sf Presidente da RepUblica. Quantos marinhelros, ca­
bas e soldados foram expulsos na epoca do chamado 
Movimento de Marc;o, e contlOuam sem condi!;oes de ter 
ate 0 certificado mIlitar! Quero lamentar por esses pes­
soas. Quero lamentar por camponeses que foram assassi­
nados no Nordeste e nao se sabe nem onde esta locahza­
da a cova de qualquer de!es. Quero lamentar pelas viuvas 
dos desaparccldos, pel as viuvas dos que morreram e nao 
se ,abe tambem onde foram enterrados. 

Mas, Sr. Presidente, nosso pronunciamento nao se re­
femia it qut::slao da Lei de AnistJa, se 0 Deputado Jorge 
Carone a ela nao se reportasse. Ja tinhamos feito pro-
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nUllcmmento nesta Casa, nas vezes em que 0 Congres,o 
NacJOnal fOI c.:hamado para rejeltar 0 veto do Sr. Presi­
dente da RepublIca ao Projeto G:lio Borja. proJeto que 
reslabelecena a justiGtl para centenas de m!lhare~ de bra­
sJlclros que contJOuam ate hOJe sem anislla. Precbaria­
mos hOJe faler uma coloca«rao sobre 0 posICion amen to 
que parlamentares do PMDB, do PT e do PDT tem ado­
ladt) nesta Casa em rela"Jo a obstrlJ(;iio dos trabalhos 

Sr. Presidente, Srs Deputados, VI hoje na televisiio -
e tenho em outras ocasloes - e tenho visto alguns tliri­
gentes poiiticos dlzerem que projetos importantes niiu 
passam nesta Casa porque 0 PDT, 0 PT e um conJunto 
de Deputados do PMDB estao obstrullldo. Vamos del­
xar de farisaismo. Projetos importantes nao passam nes­
ta Casa porque a Casa esta vazla. Projetos Importante~ e 
emendas nao passam porque os Srs. Deputados c Sena­
dores nao vem aqul para vota-Ios. Vamos delxar de tan­
sa[,mo Acho que estamos prestando SerVl!;O ao traba­
lhador, por exemplo. das estatais. Porque se n6s dei.\as­
semos que fosse votado aqui 0 Decreto-lel n9 2.100 de 
correria 0 seu cammho norl]lal para 0 decurso de prazo, 
prejudicando os trabalhadores. Se nos fOsscmos aqui vo­
tar, por exemplo, a emcnda do Deputado Herac!ito For­
tes, cIa nao passana, porque nao temos quorum qualifi­
cado Acho que cstamos prestando servico ao Parlamen­
to e ao Pais. Se exist!;' a leitura do proJeto de ongem go­
vernamental sabre a informatica, ele tambem passara 
,em maJOres dlscussoes, porque aqlll tambem nao ha nu­
mere suficlente para sua votac;ao. E acho que 0 PMDB e 
o PDS tem nas suas bancadas 435 Deputados f. so tra­
zer essa 435 Deputados aqlJl, e a maioria absoluta dos 
nossos Sen adores, que passara qualquer proJeto de lei e 
nao havera obstru.;ao. So se obstrue quando se tem con­
diGoe, de obstruir. E preciso dizer isso, porque estao jo­
gando 0 PDT, 0 PT e alguns Deputados do PMDB con­
tra a opiniiio publIca, porque neste Pais se faz sempre a 
politic,! menor. AlIas, alguemjii tinha dlto que uma cOlsa 
e 0 fato, e outra e a versao. E aqui, no Brasil, costuma­
mos faLer politica com base na versao e nao no fato Esta 
questiio (: fundamental. Continuaremos a obstillir os tra­
balhos, ate que 0 Presidente Moacyr Dalla coloque em 
pauta a Emenda Theodoro Mendes. Ao JOve, dISSO, S 
Exa aflrma que, se nao houver acordo de Lideran.;as, 
essa emenda nao sera colocada em paUla Enlretanto, 
mesmo que niio haja acordo de Llderan~as, a Mesa vai 
regulamentar 0 Coh!gio Eleitoral. 

Srs. Congressistas, nao posso admitir que a Mesa que 
conduz os trabalhos do Congresso NaclOnal possa. de al­
guma forma, violentar a Constituic;ao, que, embora ou­
torgada, embora retalhada, e a LeI Maior que defin~ 0 

propno funcionamento do Legislativo. Nao posso adml­
tir que a Mesa do Senado desconhe9a 0 que prescreve 0 
Art. 74, mciso Ill, da Constltuicao, que e absolutamente 
claro e !lao dcixa duvidas. Se a Mesa do Congresso Na­
ClOnal decldlr arbitrariamente. de forma degal e mconstl­
tlIcional, regulamentar 0 famigerado Colegio Eleltoral, 
vamos recorrer a Justj(;a. Alias, Ja entrel em contato corn 
o Dr. Mauricio Correia, Presidente da OAG do Dlstrito 
Federal, com a t1nahdade de, se for 0 caso, mgressa! na 
Justi!;a e restabelecer 0 pnnClplO constltuclOnal 

Era 0 que (fnharnos a dizer. 

o SR. PRESIDENTE (JaIson Barreto) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Jose Fogac;a. 

o SR. JOSE FOGA(A (PMDB - RS. Sem revls1'1O 
do orador.) - Sr. Presidente, confesso que nao foi SUf­

preso, mal> estarrecldo que II as paginas amarelas da re­
vi~t'! Ve.ia, desta semana, il qual 0 Tenente-Bngadelro­
do-Ar Waldir - de V'!scuiiCe]OS, Mmlstro-Chefe do 
Estado-MalOr das ForGas Armadas, da uma <:!11pla e lon­
ga en(revista a respeito da questao do controle da natail­
dade em nosso Pais. Niio tenho nenhuma duvida, como 
nao tem qualquer brasileiro, de que 0 planejamento fa­
miliar, como um ate de soberama, de decisao individual 
do casal, e um 'direlto que cada cidadao, de cada casal. 
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No entanto, e profundamente estarrecedor, e de nos dei­
xar perplexos 0 que disse 0 Ministro-Chefe do Estado­
Maior das Forc;as Armadas naquela entrevista. Em de­
terminado momento, 0 Tenente-Brigadeiro declara 0 se­
gurnte: 

"Isso deve ser feito por urn medico, que, em de­
terminados casos, pode aconselhar, inclusive, a Iiga­
dura das trompas. Esse e urn dos itens que propo­
mos para 0 program a of ictal do Governo." 

o Mrnistro-Chefe do Estado-MalOr das Forc;as Arma­
das esta propondo que as mulheres pobres, que as mu­
Iheres miseraveis deste PaIs fac;am a Iigadura das trom­
pas por aconselhamento medico. 

Sabemos, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, que nas 
areas de pobreza, nas areas onde ha urn indice maior de 
miserabJ!idade, 0 grau de desconhecimento, de ignoran­
cia, muitas vezes leva as pessoas a aceitarem esse tipo de 
aconselhamento sem nenhuma soberania, sem nenhum 
poder de decisao sobre 0 proprio corpo. 0 que ocorre 
nas malS das vezes e que, por influencia de organismos 
internacionais, como 0 program a Fulbrights, da Rock­
feller, Fundation, a BEMFAM, que atua celeremente em 
nosso PaIS, mulheres e homens sao condenados it esterili­
dade para sempre, sem que nisso haja urn ate d" decisao 
e de soberama do proprio individuo. Em outro momenta 
da sua entrevista, 0 Tenente-Brigadeiro declara estajoia' 

...... apenas 53% dosjovens de 18 anos convocados 
sao considerados aptos no exame medico. Os outros 
47% - ou seja, 360 mzljovens so no ana passado­
foram considerados incapazes por problemas de 
subnutric;ao, deficlencia dentaria, msuficlerncia de 
peso e altura, diminuic;ao da acuidade visual e alte­
rac;oes congemtas dos membros rnfenores da colu­
na." "0 que nos preocupa e a baixa quahdade do 

'homem brasilelro.", "Esse contingente de jovens 
desnutridos e portadores de outras carencias. pode 
comprometer a consecuc;ao das aspirac;oes nacionais 
permanentes". 

Quando 0 Tenente-Brigadeiro constata esta triste rea­
Iidade a que esta submetida uma ampla cam ada de ho­
mens, mulheres, Jovens e crianc;as deste PaIS, quando 
constata que este povo esta submetldo a urn estado triste 
de subnutric;ao, 'de pobreza, de carencta ahmentar de 
,todo'tipo, 0 que ele propoe? Nao propoe urn programa 
alimentar para nutrir as populac;oes carentes; nao pro­
poe reform as na estrutura social; nao propoe mudanlfas 
no modelo economico; 0 que propoe 0 Chefe do Estado 
Maior das forc;as Armadas e simplesmente que essas 
cnanc;as deixem de nascer. Ele nao quer acabar com a 
pobreza, mas com os pobres. Este e 0 tipo de politica po­
pulacional que hoje vern sen do empreendida pelos paises 
imperialistas nas areas perifericas do mundo. 0 medo de 
que hordas famintas venham a desequilibrar a estado de 
poder das gran des potenctas e que gera este tipo de poli­
tica, que e imposta aos povos perifericos do mundo. Em 
urn determinado momento, ele diz 0 seguinte; "Ate em 
Cuba existem, neste momento, programas de planeja­
,mento famihar". Ora, todos sabemos que em Cuba real­
mente ha urn programa de planejamento familiar, como 
ha na China No entanto, naqueles palses, esses progra­
mas que tratam da questao da natalidade sao acompa­
nhados de reformas no campo economico, de profundas 
alterac;Oes nas estruturas sociais, de uma divisao real da 
riqueza produzida pelo con junto do pais. As pessoas que 
aderem a esse program a 0 fazem it medida que recebem. 
tam bern educac;ao, saude, !lhmenta~1l0,-trdnsporte 'e ha­
bitac;ao digno~; NG jj'rasil, nao. Nao se propoe qualquer 
tr:l:i510rmac;ao social. Quer-se manter 0 estado de mise­
rabihdade das populac;oes carentes. A unica forma de 
impedir 0 alastramento de misena e impedir 0 nascimen­
to dos pobres. Na verda de, nao se pens a em dlstribUir a 
riqueza, mas, sim, em esterihzar homens e mulheres. Na 
verdade, trata-se de urn program a que contraria a pro-
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pria natureza do homem, porque impede que a questao 
do planejamento famIliar, do nascimento dos filhos, seja 
urn ate de soberana decisao dos casais. Imagino 0 que se­
nl a oficiahzaC;ao desse program a se 0 Sr. Paulo Maluf 
for Presidente da Repubhca, e parece que 0 Chefe do 
Estado-Maior das Forc;as Armadas nao esta contniria it 
elelc;ao, ou it indicac;ao, ou nomeac;ao do Sr. Paulo Maluf 
para it Presidencia da Republica pelo PDS. E isto e que 
nos atemonza. Se este programa for oficializado e im­
plantado no Pais, sob urn regime desses, nao estaremos 
mUlto longe daquilo que ocorreu na Alemanha, na deca­
da de 30. (Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - Com a pa­
lavra 0 nobre Deputado Ronaldo Campos. 

o SR. RONALDO CAMPOS (PMDB - PA. Pro­
nuncia 0 seguinte dlscurso.) - Sr Presidente, Srs. Con­
gressistas, Santarem, no Estado do Para, pelo casulsmo 
politico de que ha mais de 20 anos se tern servido 0 regi­
me para manter-se no Poder, foi transformado como 
tantos outros municipios, em area de seguranlfa nacio­
nal, no ana de 1969, retirando-se a seu povo 0 direito de 
escolher seu Prefeito. 

Segundo mumcipio mais importante do Estado, com 
mais de 300 mil habitantes e caminhando para a casa dos 
100 mil eleltores, a populac;ao de Santarem tern assistido, 
nestes 15 anos, a urn espetaculo politico deprimente e 
vergonhoso: sua Prefeitura (por alguns prefeitos nomea­
dos, que por ela tern pass ado) transformada em pas to 
para a mals despudorada corruPlfao. Como muitos ou­
tros Mumcipios de seguranc;a nacional, sua Prefeitura 
tern servido para a comerciahzaC;ao politica, na tentativa 
de enfraquecer a Oposicao, que tern side imbatfvel, dada 
a repulsa popular por este metodo de acomodac;ao, haja 
visto que algun& "paraquedistas" (nome pela qual sao 
conhecidos em meu Estado os Prefeitos nomeados) 
sairam dos quadros do MDB, a exemplo do atual, Sr. 
Ronan Liberal Lira, que, grac;as a trailVao a seu Partido, 
ganhou emprego na SUDAM, vindo posteriormente a 
ser guindado ao cargo de Prefeito Pro-tempore, embora, 
an os atras, tenha side 0 prrncipal responsavel pela falen­
cia de uma cooperativa denomrnada COMAPEBA 
(Cooperatlva Mista Agropecuaria do BaIxo-Amazonas), 
fmanciada pelo Banco de Cooperativismo (Agencia de 
Belem), que fechou suas portas, com prejuizo de seus 
cooperados e da pecuaria da regiao. A CooperatIva fali­
da permltIu a independencia financeira do Sr. Ronan li­
beral LIra, responsavel que era por sua contabilidade e 
pelo dmheiro, 0 qual pessoalmente recebia em Belem, 
entregando a metade a seus associados, 0 que Ihe perml­
tiu constltUir urn patrimonio em nome de pessoas de sua 
familia. 

Este (ato, Sr. Presidente e Srs. Deputados, e do conhe­
cimento de todo 0 Mumcipio de Santarem. E e a este 
"paraquedista", cujo portugues, em que pese 0 titulo de 
advogado, farta tremer 0 tumulo de Ruy Barbosa e que 
tern constituido motivo de achincalhe e de riso para as 
crianc;as de mrnha terra (pelo palavreado errado que usa 
quando fala em publico e na televisao), que quero neste 
pronunciamento em referir, para que mais tarde nao seja 
acusado de omisso diante da corrupc;ao que assola 0 Mu­
mcfpio de Santa rem, que tern como corrupto-mor 0 Sr. 
Ronan Liberal, capltaneado pelo seu Secretario de 
Obras e socio de falcatruas, Engenheiro Manoel Cante. 

Com uma arrecadac;ao mensal superIor a I bilhao de 
cruzeiros; com uma fo!ha-de pagamento de funclOnarios 

. que nao chega a 200 milhoes; com ajuda permanente da 
SUDAM, destin ada ao sistema vIano da cidade, e verbas 
a fundo perdido da EBTU (Empresa Braslleira de Trans­
protes Urbanos), tern 0 Sr. Ronan Liberal pavimentado 
algumas ruas. Gostana que 0 povo de minha terra tives­
se em maos a recelta e a despesa mensal do MunicipIO, 
podendo ver a quantidade de dmheiro que entra nos co­
fres da Prefeitura, para que juntos chegassemos a mesma 
conclusao. a de que nunca houve em Santarem urn Pre-
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feito tao desonesto, tao mcapaz e incompetente quanta 0 

Sr. Ronan Liberal Lira, que procede com 0 drnheiro da 
Prefeitura da mesma maneira como procedia com a CO­
MAPEBA. 

o seu auxiliar, Manoel Cante, no que pese ser nomea­
do Secretano de Obras do Municipio, e empreiteiro da 
Prefeltura e socio de uma firma de materiais de cons­
truGao denommada Cante & Cia., principal fornecedora 
do Municfpio, 0 que e crime administrativo. 

Escrupulo nao existe; as fazendas de Manoel Cante, si­
tuadas uma na area de Colonia e outra na regi1io de Lago 
Grande, tern sido beneficiadas com maquinas da Prefei­
tura, para Ia deslocadas para servic;os de terraplenagem; 
carros da Prefeitura conduzem materiais de construGao 
para obras particulares; 0 Codigo de Postura do Munici­
pIO e mensalmente prostituldo mediante prop ina em 
construGoes que nao obedecem recuos aos quais estariam 
obrigadas por lei, Chegou ao absurdo de pavimentar a 
ultima rua localizada na cidade, que parte do igarape de­
nominado Santarenzinho - local do micio da Santa­
remjCuiaba - e vai ate ao bairro da Interventoria, sem 
obedlencIa aos preceitos da profissao de engenheiro, que 
abraGou com 0 umco fim de valorizar dezenas de terre­
nos que man tern neste percurso. 0 Cante 0 que tern de 
gaga tern de ladrao, e ninguem melhor do que ele para 
auxihar 0 Prefeito Ronan. 

Ha meses, 0 Deputado Paulo Roberto denunciou na 
Assembleia Legislativa do Estado, sem nenhum desmen­
tido do Prefeito, urn contrato entre a Prefeitura e uma 
fIrma de engenhana denominada MADESADE, para a 
construc;ao de 800 casas de madeira, financiadas pelo 
BNH, em terras localizadas no antigo Aeroporto, con­
trato no qual 0 Prefeito embolsaria 10% do valor do em­
preendlmento, e que, itquela altura, correspondia a im­
portancia superior a 500 milhOes de cruzeiros. Devido ao 
escandalo arm ado pelo Deputado e 0 protesto de firmas 
construtoras, esta grossa marmelada nao se concretizou. 
o Prefmto nomeado, venda a Jogada das casas ruir, re­
solveu lotear e vender de maneira ilegal os terrenos exis­
tentes no antIgo Aeroporto, enganando mcautos com 
urn contrato de venda imoral, sem nenhum valor jurldi­
co, sem 0 conhecImento da Camara de Vereadores, que 
aprovou lei regulamentando a venda de terras nessa 
area, a qual, por si propria, foi sanclonada. Como pode 
o Prefeito vender sem licltaC;aO terras do municipio che­
gando ao absurdo de baixar uma portaria, acompanhada 
de urn offcio por ele assinado, autorizando 0 TabeJiao, 
titular do Cartorio de Tftulos e Documentos, a fazer 
duas escrituras beneficiando dois ex-vereadores de seu 
Partido, 0 que nao foi feito, por ser 0 Tabeliao pessoa al­
tamente escIarecida e competente? Como pode cometer 
urn absurdo tao grande quem se diz Bacharel e conhece­
dor de Direito Agrano? Estamos alertando 0 povo de 
Santarem, para que nao adquiram os lotes de terra da 
maneira como esta sendo feito, embora as melhores 
areas estejam reservadas ao Prefeito e ao seu Secretario 
de Obras. 

Dinheiro da Prefeitura e remetldo a jornalista que 
atua fora do Estado, em somas vultosas, qui<;a para co­
bertura de sua nefasta e corrupta administraC;ao. 

Os funcionanos do MunicIpio, com seus baixos sa­
larios, nao recebem a assistencia que deveriam receber, e, 
quando adoecem, com pram remedios com dinheiro de 
seu salario. Em caso de necessidade, deslocam-se para 
Belem, comprando suas passagens Enquanto isso, a Pre­
feitura, conforme rela<;ao que tenho em maos, jft distri­
bUill centenas de passagens aereas a pessoas estranhas it 
administraGao, para dlversos Estados do Brasil. 

Sr. Presidente, Srs. Deputados, nao posso mais me 
alongar; 0 meu tempo e limitado pelo Regimento. Os do­
cumentos que tenho em maos e os indicios, se apurados, 
Irao provar a mals despudorada corrupcao que se regis­
tra na historia de Santarem. Eu passana horas falando; 
enquanto IStO, quero que 0 Prefeito saia de seu silencio. 
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para dizer 0 res to e dar conhecimento dos ass altos que 
tern pratICado contra 0 povo de Santarem. 

Termino afirmando: 0 Ronan da COMAPEBA e 0 

mesmo Ronam da Prefeitura; os frutos de sua dewnesti­
dade nao sao aplicados em seu nome, e 0 exemplo mals 
recente que posso dar sao duas constru~oes que atual­
mente faz em Santarem, uma em nome de sua sogra, na 
Rua Floriano PeIxoto, e outra em nome de uma mae sua, 
que diz ser de cria~ao, na Rua do Imperador, proximo a 
usina da CELPA. 

Voltarei ao assunto, ao mesmo tempo em que comuni­
co que os comprovantes da corrupc;:ao existentes na atual 
administrac;:ao no Municipio de Santarem, eu os estarei 
enviando ao Presidente da Republica, ao Ministro do In­
terior e ao Mimstro da JustIc;:a. 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - Com a pa­
lavra 0 nobre Deputado Sinval GuazzelIi, como Lfder 0 

PMDB. 

o SR. SINVAL GUAZZELLI (PMDB - RS. Como 
Lfder. Sem reVIsao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. 
Congressistas, nossa luta permanente nesta Cas a tern 
sido urn esforc;:o, que nao conhece esmorecimentos, pelo 
fim do arbftrio; pOlS exatamente quando nossa luta se 
propoe, nestes term os, pelo fim do arbitrio e 0 retorno 
ao estado de direito,justamente aquele homem que deve­
ria interpretar os sentimentos do Congresso Nacional, 
dos representantes do povo brasileiro no Sen ado Federal 
e na Camara dos Deputados, 0 Sr. Presidente Senador 
Moacyr Dalila - que, por ser 0 Presidente do Sen ado 
Federal, e quem preside 0 Congresso Nacional ele mes­
mo e quem da, por suas atitudes, 0 exemplo do arbitrio. 

Nega-se S. Ex' a colocar em pauta, para apreciac;:ao 
pelo Congresso Nacional, a emenda que traz como pri­
meiro signatano 0 nobre Deputado Theodoro Mendes. 
A Emenda Theodoro Mendes, Sr. Presidente, pela or­
dem e a primeira a ser discutida e votada peIo Congresso 
Nacional. Esta emend a, ate - nao tivesse a sessao em 
que neste Congresso se votou a Emenda Dante de Olivei­
ra ultrapassado 0 seu prazo normal, ja a epoca - deve­
ria, naquele mesmo dia, ou em seguida, ter sido colo cad a 
em votacao. Nao 0 fez 0 Presidente Moacyr Dalla, por­
que a sessao em que se votou a Emenda Dante de Olivei­
ra ja havia ultra pass ado 0 seu tempo. 

Declara 0 Sr. Presidente do Sen ado Federal que nao 
terla duvIdas em colocar na pauta, para a votacao pelo 
Congresso Nacional, a Emenda Theodoro Mendes, se 
houvesse urn acordo e uma concordancia de todas as Ii­
derancas das bancadas com assento nesta Casa. 

Ora, se 0 Sr. Presidente do Senado concorda em colo­
car na pauta para votacao a Emenda Theodoro Mendes, 
desde que se verifique a anuencia de todas as Iiderancas 
partidarias, e porque a colocac;:ao em pauta da Emenda 
Theodoro Mendes nao se conflIta com dISpositivo cons­
titucional. Se se conflitasse, 0 Sr. Presidente do Senado, 
mesmo com a aquiescencia de todas as Iiderancas, nao 
terla como colocar em pauta para VOtaltaO a Emenda 
Theodoro Mendes. 

Dai por que nao logramos entender a Iinha de racioci­
nio do Sr. PresIdente Moacyr Dalla, pois que a colo­
caeao em pauta para votac;:ao da Emenda Theodoro 
Mendes nao conflita com 0 dispositivo constitucional ou 
legal de qualquer especie, tanto que 0 Sr. Presidente acei­
ta coloca-Ia, desde que haja acordo de todas as Iide­
raneas partIdarias. Ou bern se conflitaria, e entao 0 Sr. 
Presidente do Senado e do Congresso Nacional nao teria 
como coloca-Io em pauta para vota~ao da emenda, mes­
mo com 0 apoio e a concordancia de todas as Lide­
ran~as. 

Se pode, com 0 acordo de todas as Lideranc;:as, colo car 
a emenda em pauta para ser apreciada e votada, e por­
que a colocaCao em pauta nao se conflita com nenhum 
dispositivo, quer constitucional, quer legal. Desde que 
nao a coloca, porque nao encontra aquiescencia de parte 
da bancada do PDS, da sua bancada, e que 0 Senador 
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Moacyr Dalla se veste em arbItro e pratica ate de arbi­
trIO, quando deixa de colo car na pauta esta emenda. 

Nao sei, Sr. Presidente, ate onde poderemos encontrar 
ou nao, alcancar ou nao os instrumentos para que a 
Mesa do Senado possa realmente, em especial quem a 
preside - 0 Sr. Senador Moacyr Dalla -, deixar de de­
cIdIr apenas pelo seu arbitrio pessoaJ. Se caminhos hou­
ver para que possamos obstar esta determinac;;ao de S. 
Ex', hawremos de busca-Ios, persegui-Ios e alcanca-Ios. 

Ainda agora, neste episodio da regulamentacao do 
ColegIO Eleitoral, 0 Sr. Presidente do Senado repete a 
mesma postura e a mesma conduta arbitraria que tern re­
lativamente a colocacao em pauta da Emenda Theodoro 
Mendes, pois afirmou as Liderancas partidanas, no Se­
nado e na Camara, que, se as bancadas nao providencia­
rem a lei complementar reguladora do Funcionamento 
do Colegio Eleitoral, S. Ex' fara com que a Mesa do Se­
nado baixe urn ate regulamentando este funcionamento 
- ato flagrantemente inconstitucIOnal, porque a Consti­
tui~ao diz expressamente que 0 funcionamento do CoJe­
gio Eleitoral tera de ser regulamentado por uma lei com­
plementar. E urn ate isolado da Mesa do Senado jamais 
se podera dizer que corresponda a uma lei complemen­
tadr do Congresso, cuja existencla a Constituic;;ao impoe 
para que 0 ColegIO Eleitoral possa ser devidamente regu­
lamentado. 

Ah, Sr. Presidente, nestes tempos de arbitrio, nestes 
tempos de decis6es pessoais, como precisamos ser fortes, 
como precisamos nos unir enos so mar, nos que aqui pre­
tendemos representar 0 pensamento e os anseios da 
maioria do povo, para resistir! Nosso dever, nesta hora, 
Sr. Presidente, Srs. Congressistas, e exatamente 0 de re­
sistir it vocac;;ao e a determinacao de arbitrio do Presiden­
te do Senado e do Congresso Nacional. Rec1amamos a 
inclusao em pauta da Emenda Constitucional Theodoro 
Mendes, porque nao fere nenhum dISpositivo constitu­
cional. Se 0 ferisse, 0 Sr. Presidente Moacyr Dalla nao 
poderia concordar em coloca-Ia em votac;;ao, mesmo com 
a aquiescencia de todas as Iiderancas, pois naO nos pass a 
pela cabeea, que exatamente 0 Presldente do Sen ado e do 
Congresso Nacional queira praticar urn ate inconstitu­
cional. 

De urn lado tudo se pode pratIcar desde que tenhamos 
a concordancia de todas as Iiderancas, e ai ja nao se dis­
cute 0 aspecto de legahdade ou da inconstitucionalidade 
do que se pratica. De outro, no que diz respeIto it regula­
mentacao do Colegio Eleitoral, 0 Senador Moacyr Dalla 
comunica as Jiderancas partidarias que, se nao houver a 
votacao dessa lei complementar pelo Congresso, ele se 
investira nas func;;oes de legislar. Ora, ja se viu 0 Presi­
dente do Senado Federal, legislando, balxar urn ate peia 
Mesa do Senado, atropelando dispositivo constitucional 
para regulamentar, ao seu arbitrio, ao seu talante, 0 fun­
cionamento do Colegio Eleitoral? 

Nao, Sr. Presidente, nos haveremos de encontrar os 
caminhos legais e travar a batalha judicial, se preCIsar­
mos trava-Ia, para dizer, como representantes do povo, 
que, enquanto perdurar essa Constituic;;ao que ai esta, ei­
vada de entulhos e de mazelas do arbitrio, e outorgada 
por uma Junta Mihtar em forma de emenda, a unica 
Constitui~ao do mundo que se intitula Emenda nY I, 
mesmo assim, apesar de tudo isso - e queremos 
derroga-Ia no dia de amanha atraves de uma Assembleia 
Nacional Constituinte - enquanto estiver em vigor, 
mesmo com as mazelas e com os entulhos do arbitrio que 
a informam, queremos ve-Ia respeitada e posta em prati­
ca. E vamos lutar com todas as nossas energias, nos que 
verberamos contra 0 arbitrio, para que arbitrio nao se 
cometa nesta Casa, no Congresso Nacional. 

Oueo, com muito prazer, meu nobre companheiro e 
prezado Lider, Arthur Virgilio Neto. 

o Sr. Arthur Virgilio Neto - Deputado Sin val Guaz­
zelli, V. Ex· aborda a questao das eleicoes diretas e do 
proprio funcionamento do Congresso Nacional com 
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mUIta autondade. E entendo que a veemencia do seu dis­
curso cai bern em face da conjuntura. Ao PMDB nao cai 
bern a postura defensiva, e V. Ex' parte exatamente para 
o ataque, nomeando 0 Senador Moacyr Dalla 0 princi­
pal responsavel por nao estar sen do posta na pauta de 
votaeao a Emenda Theodoro Mendes, que daria a alfor­
ria das eleicoes diretas ao povo brasileiro. Ainda ha pou­
co, 0 nosso querido companheiro e amigo, 0 admiravel 
Lider do PDT, Deputado Brandao Monteiro, arrolava a 
questao da Emenda Theodoro Mendes em linha bastante 
semelhante a que V. Ex' perfilha agora. E S. Ex' apenas 
nao se colocava in totum de acordo com a nossa posi~ao, 
do PMDB, porque quase insinuava haver culpa do 
PMDB por nao estarem aqui Deputados e Senadores ca­
pazes de fazer funcionar cad a uma das duas Casas de 
manelra mais efetiva e mais clara. De fato, entendo 
como imoral 0 Congresso estar vazio. Entendo como 
Imoral que a Camara dos Deputados - lugar de Depu­
tados e, sobretudo, aqui - funcione com 5 ou 6 pessoas, 
com a ausencia de Deputados do PMDB, do PDS, do 
PT, do PDT e do PTB, ausencia de todos. A culpa deve 
ser atribuida uniformemente a todos os partidos, que 
nao estao, de qualquer maneira, pelos seus Deputados, 
cumprindo com a obrigaCao preliminar, com a obri­
gaeao minima, a obrigacao exigivel de comparecer as 
sessoes e fazer jus aos proventos que recebem dos cofres 
publicos, e fazer com que 0 Congresso Nacional funcio­
ne, aprovando as leis que 0 seu consenso medio entenda 
como sendo corretas, e reJeitando as que julguem incor­
retas. Ainda gostaria, no discurso de V. Ex', de expor a 
posiCao c~rreta do partido, Jogando-nos de fato na of en­
SIva, cobrando de quem se deve 0 fato de a eleicao direta 
nao ser colocada em votacao. Eu diria que tern os de to­
mar medIdas bastante urgentes para que 0 Congresso 
funcione. A obstruc;;ao e urn recurso valido. Entendo que 
a malOria, talvez, nao devesse usa-la, mas a obstruc;:ao e 
urn recurso valido, e sobretudo a culpa de 0 Congresso 
nao funcionar e daqueles que aqui nao comparecem e 
que justificam 0 recurso a obstrueao que por ai tern sldo 
posto. Deputado Sinval GuazzeIIi, 0 PMDB tern to do in­
teresse no pleito direto, e quando pela maioria dos seus 
membros se dIspoe a ir ao CoU:gio Eleitoral, ele 0 faz cer­
to de que nao ha outra alternatIva no mom en to, em face 
das dificuldades opostas pela acao do Presidente do 
Congresso, em face de reconhecer que talvez 0 Sr. Paulo 
Maluf tenha 160 Deputados que mviabilizariam a apro­
vaCao de uma emenda de din'tas aqui. Mas se nos dispu­
sermos air, pela nossa maioria, ao Colegio Eleitoral, e 
porque entendemos ser preciso acabar com a situa~ao de 
arbitrio e, a partir dai, fixar urn prazo, 0 mais curto 
possivel, para term os a eleicao direta e 0 estabelecimento 
de novas regras para 0 jogo politico. Nos nao vamos de 
fato ficar na defensiva. Se a culpa de a Emenda Theodo­
ro Mendes nao estar sendo posta em votac;;ao cabe ao 
Presidente Moacyr Dalla, devemos nomear isso. com a 
maior clareza. Devemos ir a Justica, se ele partIr para 0 

que eu considero uma chantagem - fazer a regulamen­
taeao do Colegio Eleitoral pela Mesa do Senado, em visi­
vel medida de arbitrio. E, ainda, se a obstrucao contI­
nuar, e nao aprovarmos 0 Projeto da InformatICa - 0 

Deputado Brandao Monteiro referiu-se aqui que ele po­
deria ser aprovado se viessem para ca os Deputados do 
PDS e do PMDB, 0 que significa nivelar ideologicamen­
te os dois partidos, 0 que nao e possivel - e porque te­
mos uma visao que nos remete a briga pela reserva do 
mercado. 0 projeto do Governo talvez conte com 0 

apoio de algumas pessoas do PDS, mas pretende dar ou­
tro tipo de tratamento ao problema. Portanto, nao te­
mos como trazer duas bancadas para ca, ate porque so 
podemos responder pel a nossa propria bancada, a do 
PMDB, sem nenhuma duvida. Entao, se culpa cabe ao 
Congresso por nao estar funcionando na sua plenitude, 
essa culpa deve ser atribuida a Deputados faltosos do 
meu partido - e usa esta tribuna para censura-Ios pubIi­
camente - a Deputados faltosos do PDS, a Deputados 
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faltosos do PT, a Deputados faltosos do PDT e a Depu­
tados faltosos do PTB. 0 Congresso e que precisa, por 
todos os seus lideres responsaveis, fazer com que a mora­
liza;;;ao dos seus trabalhos impere e n6s possamos cum­
pm 0 nosso dever de legisladores. Muito obrigado a V. 
Ex" 

o SR. SINVAL GUAZZELLI - Agrade;;;o a V. Ex' 0 

aparte. 

o Sr. Raymundo Asfora - Permite-me V. Ex' urn es­
clarecimento? 

o SR. SINVAL GUAZZELLI - Ou;;;o, com prazer, 0 

nobre Deputado Raymundo Asfora. 

o Sr. Raymundo Asfora - Nobre Deputado Sinval 
Guazzelli, a Comissao de Constituic;;ao e Justi;;;a, na ses­
sao matutina de hoje, discutiu e aprovou a emenda que 
regulamenta a composic;;ao e 0 funcionamento do Cole­
glO Eleitoral. Porem, Deputados do PMDB pediram ve­
rificac;ao de quorum e nao houve numero legal para deci­
sao. A matena foi adiada. 

o SR. SIN VAL GUAZZELLI-Agradec;;o a V. Ex' 0 

esclarecimento. 
Sr. Presidente, na realidade, vivemos uma hora de 

muitas apreensoes, nao apenas aqui no Congresso Na­
cional, n6s, os Congressistas - (0 Sr. Presidente faz 
soar a campainha.) Ja termino, Sr. Presidente, diante da 
advertencia de V. Ex". 0 povo tam bern, especialmente 0 

povo nas ruas, 0 povo que se manifestou de forma clara, 
inequivoca, diria ate empolgante, pela retomada do seu 
direito de e\eger, com 0 seu voto, 0 futuro Presidente e 
Vice-Presidente da Republica, este povo disse bern alto, 
a todos nos, que tam bern deseja uma nova Constituic;;ao 
para 0 Brasil, que possa encerrar urn cicio de nossa vida 
republicana e abrir uma nova etapa, votada livre e sobe-
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ranamente por uma Assembleia Constituinte que possa 
encarnar como a matnz das nossas mstituiqoes Jurfdico­
politicas os proprios anselOS deste povo por urn novo 
pacto social, par urn novo modelo de sociedade brasilei­
ra, mais dlstnbutiva, mais equitativa, mais solidaria, 
mais humana, mais Justa e mais livre. Mas enquanto Iii 
nao pudermos chegar - e haveremos de chegar no dia 
de amanha -lutemos neste campo restrito de que dispo­
mos hoje com 0 texto desta Carta outorgada que ai estii, 
para pelo menos fazer valer os seus principios no jogo e 
no debate politico desta Casa, para que a Mesa do Sena­
do, espectalmente 0 Sr. Presidente, possa se decidir. E 0 

que queremos, e 0 que esperamos, eo que advogamos, e 
o que pedimos, nos estritos termos do que dispoe a 
Constituic;ao e a lei. 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - Esta encer­
rado 0 perfodo destinado para 0 perfodo de breves co­
munica;;;oes. 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - A Presiden­
cia convoca sessao conjunta a realizar-se hoje, as 19 ho­
ras, neste plenario, destin ada a discussao da Proposta de 
Emenda a Constitui;;;ao n9 34, de 1984, que acrescenta 0 

paragrafo 69 ao art. 15 da Constituic;;ao. 

o SR. PRESIDENTE (Jalson Barreto) - Passa-se a 

ORDEM DO DIA 

Item 1: 

Vota;;;ao, em primeiro turno, da Proposta de 
Emenda a Constitukao n° 7, de 1983, que revoga os 
§§ 59 e 6° do art. 152 da vigente Constitl!i;;;ao da Re­
publica Federativa do Brasil, tendo 

PARECER, proferido oralmente pelo Deputado 
Djalma Bessa, pela rejei;;;ao da Proposta. 

Agosto de 1984 

A materia constou da Ordem do Dla da sessao conjun­
ta de 3 de agosto de 1983, as onze horas, delxando de ser 
apreclada por falta de quorum para 0 prosseguimento 
dos trabalhos. 

Na sessao conjunta de 29 de setembro de 1983, as onze 
horas, teve a discussao encerrada, ficando a votaqao 
adiada por falta de quorum. 

Na sessao conjunta de 16 de maio do corrente, as onze 
horas, a vota;;;ao foi adiada por falta de quorum para 0 

prosseguimento dos trabalhos. 
A Proposta de Emenda a Constitui;;;ao, nos termos do 

art. 48 da Lei Maior, exige quorum de 2/3 da composiqao 
de cada Casa para delibera;;;ao. 

Dada a inexistencia desse quorum, deixa de ser proce­
dida a votaQao da materia. 

o item II da pauta tam bern estii em fase de votaQao, 
que deixa, pelo mesmo motivo, de ser realizada, 
passando-se ao item III da pauta. 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - Tern a pala­
vra 0 nobre Deputado Jose Fogaqa. 

o SR. JOSE FOGACA (PMDB - RS. Sem revisao 
do orad or.) - Sr. Presidente, 0 Grupo S6 Diretas enten­
de que a materia malS importante que tramita neste Con­
gresso Nacional e a emenda que restabelece eleiQoes dire­
tas para a Presidencia da Republica, de autoria do Depu­
tado Theodoro Mendes. Entendemos que compete ao 
Presidente do Congresso N~cional, Senador Moacyr 
Dalla, a responsabilidade de colo car em votaQao essa 
l!1ateria. Pedimos a V. Ex', dada a visivel inexistencia de 
quorum, 0 encerramento da presente sessao. 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - Sendo evi­
dente a falta de quorum, atendendo a solicltaqao de V. 
Ex', dou por encerrada a sessao. 

(Levanta-se a sessQo as 12 horas e 24 minutos.) 

Ata da 206~ Sessao -Conjunta, em 15 de agosto de 1984 

2{1 Sessao Legislativa Ordinaria, da 47{1 Legislatura 

- - AS 19 HORAS E 10 MINUTOS, ACHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS. SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal - Miirio Mala - Euni­
ce Michiles - Hibio Lucena - Raimundo Parente -
Galvao Modesto - Odacir Soares - Aloysio Chaves­
Gabriel Hermes - Helio Gueiros -- Alexandre Costa­

-Joao Castelo_ - Jose Sarney - Alberto Silva - Helvidio 
-Nunes ~ Almir Pinto - Jose Lins - Virgilio Tavora-
Carlos Alberto - Moacyr Duarte - Martins Filho -
Humberto Lucena - Marc0ndes Gadelha - Milton 
Cabral - Cid Sampaio - Marco Maciel - Guilherme 
Palmeira - Carlos Lyra - Luiz Cavalcante - Albano 
Franco - Lourival Baptista - Passos Porto ~ Jutahy 
Magalhaes - Lomanto Junior - Luiz Viana - Joao 
Calmon - Jose Ignacio Ferreira - Moacyr Dalla -
Amaral PeIxoto - Nelson Carneiro - Itamar Franco 
- Amaral Furlan - Fernando Henrique Cardoso -
Severo Gomes - Benedito Ferreira - Henrique Santillo 
- Ma~ro Borges - Gastao Maller - Jose Fragel\i -
Marcelo Miranda - Saldanha Derzi - Affonso Camar­
go - Alvaro Dias - Eneas Faria - Jaison Barreto -
Jorge Bornhausen - Lenoir Vargas - Carlos Chiarelli 
- Pedro Simon - Octavio Cardoso. 

Presidencia do Sr. Martins Filho 

E os SENHORES DEPUTADOS: 

Acre 

Geraldo Fleming - PMDB; Ruy Lino - PMDB; 
Wildy Vianna - PDS. 

Amazonas 

Arthur Virgilio Neto - PMDB; Miirio Frota -
PMDB; Randolfo Bittencourt - PMDB. 

Rondonia 

Assis Canuto - PDS; Francisco Erse - PDS; Fran­
cisco Sales - PDS; Orestes Muniz - PMDB. 

Para 

Ademlr Andrade - PM DB; Antonio Amaral- PDS; 
Brabo de Carvalho - PM DB; Domingos Juvenil -
PMDB, Gerson Peres - PDS; Lucia Viveiros - PDS; 
Ronaldo Campos - PMDB. 

Maranhao 

Bayma- Junior - PDS; Cid Carvalho - PMDB; Edi­
son Lo~iio - PDS; Joao Alberto de Souza - PDS; Joao 
Rebelo - PDS; Nagib Haickel - PDS; Sarney Filho -
PDS. -

Piaul 

Celso Barros - PDS; Oro Nogueira - PMDB; Jose 
Luiz Maia - PDS. 

Ceara 

Aecio de Borba - PDS; Antonio Morais - PMDB; 
Flavio Marcflio - PDS; Leorne Belem - PDS; Lucio 
Alcantara - PDS; Marcelo Linhares - PDS; Ossian 
Araripe - PDS; Paes de Andrade - PMDB; Tomaz 
Coelho - PMDB. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMDB; Jesse Freire - PDS; Joao 
Faustino - PDS. 
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Paraiba 

Aluizio Campos - PMDB; Alvaro Gaudencio -
PDS; Antonio Gomes - PDS, Carneiro Arnaud -
PMD B; Edme Tavares - PDS; Tarcisio Buriti - PDS. 

Pernambuco 

Carlos Wilson - PMDB; Cristina Tavares - PMDB; 
Egfdio Ferreira Lima - PMDB; Fernando Lyra -
PMDB; Joao Carlos de Carli - PDS; Jose Jorge -
PDS; Mansueto de Lavor - PMDB; Nilson Gibson -
PDS; Oswaldo Lima Filho - PMDB; Sergio Murilo­
PMDB. 

Alagoas 

Djalma Falcao - PMDB; Geraldo Bulhoes - POS; 
Jose Thomaz Nono - PDS; Sergio Moreira - PMDB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS; Augusto Franco - PDS, 
Francisco Rollemberg - PDS; Gilton Garcia - PDS; 
Jose Carlos Teixeira - PMDB. 

Bahia 

Afrisio VieIra Lima - PDS; Carlos Sant'Anna -
PMDB; Djalma Bessa - PDS; Domingos Leonelli -
PM D B; Fernando Gomes - PMD B; Fran«a Teixeira­
PDS; Francisco Benjamim - PDS; Genebaldo Correia 
- PMDB; Gorgonio Neto - PDS; Joao Alves - PDS; 
Jorge Medauar - PMDB; Jorge Vianna - PMDB; Jose 
Lourenco - PDS; Jose Penedo - PDS; Prisco Viana­
PDS; Raymundo Urbano - PMDB; Virgildasio de Sen­
na - PMDB. 

Espirito Santo 

Helio Manhaes - PMDB; Jose Carlos Fonseca -
PDS; Myrthes Bevilacqua - PMDB; Theodorico Fer­
raeo - POS. 

Rio de Janeiro 

Alvaro Valle - PDS; Amaral Netto - PDS; Bocayu­
va Cunha - PDT; Brandao Monteiro - PDT; Celso' 
Peeanha - PTB; Daso Coimbra - PMDB; Denisar Ar­
neiro - PMDB; Figueiredo Filho - PDS; Francico 
Studart - PTB; Jacques D'Ornellas - PDT; Jose Cola­
grossi - PDT; Jose Eudes - PT; Jose Frejat - PDT; 
Marcio Braga - PMOB; Osmar Leitao - PDS; Sebas­
tiiio Nery - PDT; Simao Sessim - PDS; Wilmar Palis 
-PDS. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - PDS; Bonifacio de Andrada - POS; 
Emmo Gallo - PDS; Emmo Haddad - PDS; Gerardo 
Renault - PDS; Homero Santos - PDS; Israel Pinhei­
ro - PDS; Jairo Magalhaes - PDS; Jorge Carone -
PMDB; Jose Maria Magalhaes - PMDB; Juarez Bap­
tIsta - PMDB; Luiz Baccarini - PMDB; Luiz Guedes 
- PMDB; Magalhaes Pinto - PDS; Manoel Costa Ju­
nior - PMDB; Marcos Lima - PMDB; Mauricio 
Campos - PDS; Milton Reis - PMDB; Navarro Vieira 
Filho - PDS; Nylton Velloso - PDS; Oscar Correa Ju­
nior - PDS; Paulino Cicero de Vasconcellos - PDS; 
Plmenta da Veiga - PMDB; Raul Bernardo - PDS; 
Rondon Pacheco - PDS. 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - PDS; Airton Soares - PT; Ar­
mando Pinheiro - PDS; Aurelio Peres - PMDB; Car­
doso Alves - PMDB; Celso Amaral- PTB; Darcy Pas­
sos - PMDB; Diogo Nomura - PDS; Eduardo Mata­
razzo Suplicy - PT; Fb'ivio Blerrenbach - PMDB; 
Francisco Amaral - PMOB; Freitas Nobre - PMOB; 

DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

Irma Passoni - PT;"Joao Bastos"":' PMDB; Joao Herr­
mann Neto - PMOB; MarclO Santilli - PMDB; Nel­
son do Carmo - PTB; Paulo Zarzur - PMDB; Rai­
mundo Leite - PMDB; Ricardo Ribeiro - PTB; Ro­
berto Rollemberg - PMDB; Salles Leite - POS. 

Goilis 

Aldo Arantes - PMOB; Iram Saraiva - PMOB; Ira­
puan Costa Junior - PMOB; Jaime Camara - POS; 
Juarez Bernardes - PMOB; Paulo Borges - PMOB; 
Siqueira Campos - PDS; Tobias Alves - PMOB. 

Mato Grosso 

Dante de OliveIra - PMOB; Gilson de Barros -
PMOB; Macao Tadano - PDS; Marcio Lacerda -
PMOB; MIlton Figueiredo - PMDB. 

Mato Grosso do SuI 

Albino Coimbra - PDS; Harry Amorim - PMOB; 
Plinio Martins - PMOB; Ruben Figueir6 - PMOB; 
Ubaldo Barem - POS. 

Parana 

Alencar Furtado - PMOB; Amadeu Geara 
PMOB, Ary Kffuri - POS; Borges da Silveira 
PMOB, Celso Sab6ia - PMOB; Helio Ouque 
PMOB; !talo Conti - POS; Jose Tavares - PMOB; 
Norton Macedo - PDS; Ohvir Gabardo - PMOB; Os­
car Alves - POS; Oswaldo Trevisan - PMOB; Paulo 
Marques - PMOB; Pedro Sampaio - PMOB; Rei­
nhold Stephanes - PDS; Valmor Giavarina - PMOB; 
Walber Guimaraes - PMOB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - POS; Oirceu Carneiro - PMOB; 
Ivo Vanderlinde - PMDB; Joao Paganella - PDS; 
Luiz Henrique - PMOB; Paulo Melro - POS; Pedro 
Colin - POS; Walmor de Luca - PMOB. 

Rio Grande do SuI 

Amaury 'Muller - PDT; Emfdio Perondi - PDS; 
Floriceno Paixao - PDT; Ibsen Pinheiro - PMOB; 
Joao Gilberto - PMOB; Jose Foga«a - PMOB; Lelio 
Souza - PMOB; Matheus Schimidt - POT; Nadyr 
Rossetti - PDT; Nelson Marchezan - PDS; Osvaldo 
Nascimento - PDT; Paulo Mincarone - PMOB; Sieg­
fried Heuser - PMDB. 

Amapa 

Antonio Pontes - POS; Clarck Platon -- POS. 

Roraima 

Joao Batista Fagundes - POS; Julio Martins - POS. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - As Iistas de 
presenea acusam 0 comparecimento de 61 Srs. Sen adores 
e 285 Srs. Oeputados. 

Hi numero regimental. 
Oeclaro aberta a sessao. 
Ha oradores inscritos para 0 perfodo de breves comu­

mcacoes. 
Concedo a palavra ao nobre Sr. Oeputado Jose Carlos 

Teixeira. 

o SR. JOSl!: CARLOS TEIXEIRA (PMOB - SE. 
Sem revlsao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congres­
sistas, S. Ex', 0 Presidente da Republica, acaba de enca­
minhar a esta Casa 0 veto que fez com que 0 trabalho de­
sen vol vi do pelo Congresso brasileiro, nas suas duas Ca­
sas, em favor do desenvolvimento dos Estados produto­
res de petr6leo, ficasse sem aplicacao imediata. 
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Mas aqui estamos para registrar aquilo para 0 que 
toda a Naeao brasileira hoje se volta, que e a expectatJva 
de que 0 Congresso possa derrubar esse veto. E esta ex­
pectativa se traduz, exatamente, porque 0 61eo da bacia 
petrolifera, por exemplo, na minha regiao, de Sergipe, de 
Alagoas, que atualmente atinge cerca de 64 mil barris 
diarios, ou seja, 23 milhoes de barris por ano, que por 
sua vez representam dOls tereos da produ«ao sergipana, 
nao pode ficar sem uma indenizacao do Governo Fede­
ral, para que ten ham os condicoes de desenvolver outros 
proJetos prioritarios e significativos para 0 desenvolvi­
mento do nosso Estado e do Nordeste brasileiro. 

Mas, hoje, Sr. Presidente, creio que ha urn consenso 
nacional, da mesma forma como se desenvolveu ha trin­
ta anos a grande luta para que criassemos a PE­
TROBRAS, para que ela pudesse desempenhar 0 seu pa­
pel, que corresponde as aspira«oes nacionalistas da gente 
brasileira. Hoje, quando buscamos a nossa auto­
suficiencia de petr6leo, os Estados deram a PE­
TROBRAS a contribuicao imprescindfvel para a fixacao 
de seus tecnicos em cad a Unidade da Federacao, com as 
suas familias, recebendo das administracoes municipais e 
estaduais aquele apoio suplementar, imprescindfvel para 
a reahza«ao desse trabalho. 

Agora, a Oiretoria da PETRO BRAS resolveu, atraves 
do Conselho Nacional do Petr6leo, motivar 0 Sr. Presi­
dente da Republica a que viesse vetar 0 projeto, que pas­
sou pelas duas Casas do Congresso Nacional, com apro­
vaeao unanime de todas as correntes partidarias. Em 
Serglpe, os melOs empresariais se movimentam e levaram 
a consideraeao da ultima reuniao das Assocla«oes Co­
merciais do Brasil, atraves da Confedera«ao das Asso­
ciac;oes Comerciais, urn manifesto, encaminhado ao Sr. 
Presldente da Republica e por ele nao considerado. Soli­
cito de V. Ex' que 0 faca integrar ao meu pronunciamen­
to. 

Por outro lado, a imprensa tam bern se tern manifesta­
do. 0 6rgao da Ass('ciacao Comercial de Sergipe, no seu 
editorial "0 veto do Presidente", traz uma manifesta«ao 
inequfvoca do prejufzo que esta a causar a economia ser­
gipana 0 retardamento desta justa concessao, que consti­
tui a aspiracao da economia de todos os Estados produ­
tores de petr6leo no Brasil. Mas tam bern os outros 6r­
gaos da imprensa, como 0 JornnI de Sergipe, atraves do 
editorial "0 petr61eo e n05SO, e a Gazeta de Sergipe, 
atrave5 de "0 veto e os votos", fazem analise lucida e 
clara do assunto, principalmente condenando a insensa­
tez do Ministro das Minas e Energia, que esteve em Ser­
gipe no exato dia em que 0 Sr. Presidente da Republica 
vetava 0 projeto, aprovado pelo Congresso Nacional, 
para ten tar aliciar votos do PDS a uma causa em que ele 
tam bern perdeu. Hoje, deve estar a analisar as conse­
qiiencias de seu ato. 

Oeixo aqui, portanto, as manifestac;oes dos meios em­
presariais e da imprensa sergipana, na movimentacao, 
que se traduz em todo 0 Brasil, a fim de que 0 Congresso 
Nacional, quando vier a apreciar 0 veto, acima dos fron­
teiras partidarias, procuremos nos unir, para que possa­
mos todos nao s6 restaurar a iniciativa aprovada pelo 
Congresso Nacional, mas, acima de tudo, levar as Uni­
dades da Federacao Brasileira e aos Municfpios a parce­
la que 0 Poder Federal esta devendo e que e fundamental 
a restauracao da nossa economia pela independencJa fi­
nanceira. 

DOCUMENTOS A QUE SE REFERE 0 SR. 
JOsE CARLOS TEIXEIRA: 

Veto Presidencial ao Projeto dos "royalties" 
contrari!lu-reivindica~ao das Associa~oes Comerciais 

As Associaeoes Comerciais do Brasil, lideradas pela 
ConfederaGao das Associacoes Comerciais, tinham din­
gido pedido ao Presidente Joao Figueiredo, no sentido 
de que sancionasse 0 projeto de lei aprovado pelo Con­
gresso, concedendo 0 pagamento de royalties do petr61eo 
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explorado na plataforma submarina, aos Estados e Mu­
mciplos confrontantes. 0 pedldo da CACB, fora redigi­
do nos seguintes termos: 

Excelentfsslmo Senhor 
Joao Baptista Figueiredo 
Dignfssimo Presidente da Republica 
PahlclO do Planalto 
BrasflIa - DF. 

Excelencia, 
A Confederacao das Associacoes Comerciais do Bra­

sil, reumda com sua's 27 Federacoes Estaduais, nesta da­
ta, na cidade de Salvador, Bahia, manifesta sua con­
fJanca em que Vossa Excelencia sancione 0 Projeto de 
Lei regulamentando 0 pagamento de Roalties sobre 0 pe­
troleo extrafdo no litoral dos Estados e mumcfplOs, que 
vern de ser aprovado pelo Congresso Nacional. 

Por conslderar que a medida cornge uma distorcao de 
nossa Leglslacao em detrimento desses Estados e Mu­
niciplOs, espera que Vossa Excelencia atenda a essa legf­
tim a aspiracao, transformando aquele Projeto em LeI. 

Respeitosas Saudacoes, 
Salvador, 30 de junho de 1984 

Confederacao das Associacoes Comerclais do Brasil, 
Presidente em exercicio - Amaury Temporal; Asso­
cJacao Comercial do Acre, Presidente - FrancIsco Dio­
genas de Araujo; Federacao das Associacoes Comerciais 
do Estado de Alagoas, Presidente - Jalves Tenorio Cos­
ta; AssocJacao Comercial e Industrial do Amapa, Presl­
dente - Rugatto Boether; AssocJacao Comercial do 
Amazonas, Presldente - Jorge Alberto Souto Loureiro; 
Federacao das Assoclacoes ComercJais do Estado da 
Bahia, Presidente - Wilson Galvao Andrade; Fede­
raGao das AssocJacoes ComerclaIs e Industriais do Dis­
tnto Federal, Presldente - Lmdberg Aziz Cury; Asso­
ciaGao Comercial do Ceara, Presidente - Humberto 
Fontenele; Federacao das Assoclacoes Comerciais, In­
dustriais do Estado do Espirito Santo, Presidente - Wil­
son Plchara Sily; Federacao das Associacoes Comercials 
do Estado de Goias, Presidente - Jose Cunha Junior; 
Federacao das Associacoes Comerciais do Estado do 
Maranhao, Presidente - Haroldo Correa Cavalcanti; 
Associacao Comercial de Cuiba, Presidente - Archime­
des Pereira Lima; Federacao das Associacoes Comer­
ciais do Estado de Mato Grosso do Sui, Presldente -
Lyrio Novaes; Federacao das Associacoes Comercials de 
Minas Gerais, Presldente em exerciclO - Iram Reis Cor­
rea; Federacao das Associacoes Comerciais, Industriais e 
Agropastoris do Estado do Para, Presidente - Roberto 
Farid Elias Massoud; Associacao Comercial do Estado 
da Parafba, Presidente - Joao Batista Tavares de Melo; 
AssocIacao ComercIaI de Campina Grande, Presidente 
- Antonio de Oliveira Jatoba; Federacao das Asso­
ciacoes Comerciais do Estado do Parana, Presidente -
Carlos Alberto Pereira de Oliveira; Federacao das Asso­
ciacoes Comerciais do Estado de Pernambuco, Presiden­
te em exercicio - Oscar Barbosa; Associacao Comercial 
Piauiense, Presldente - Ferdinand Silveira; Federacao 
das Associacoes Comerciais do Estado do Rio Grande 
do Norte, Presldente - Airton Soares Costa; Federacao 
das Associacoes Comerciais do Estado do Rio Grande 
do Sui, Presidente - Cesar Rogerio Valente; Associacao 
Comercial de Rondoma, Presidente - Antonio Adamor 
Gurgel do Amaral; Associacao Comercial de Roralma, 
Presidente - Jose Faustino da Silva; Federacao das As­
sociacoes Comerciais e Industriais de Santa Catarina, 
Presidente - Vitor Freysleben Moritz; Federacao das 
Associacoes Comerciais do Estado de Sao Paulo, Presi­
dente - Guilherme Afif Domingos; Associacao Comer­
cial de Serglpe, Presidente - Januario Gomes Con­
ceicao; Federacao das Associacoes ComercIais Indus­
tnais e Agropastoris do Estado do Rio de Janeiro, Presi­
dente em exercicio - Amaury Temporal. 
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o veto do Presidente 

Anselmo Olzveira 

Serglpe assistiu estarrecido 0 veto do Presldente da 
Republica ao Projeto de Lei que concede cinco por cento 
a titulo de royalties aos Estados e Municipios produtores 
de Petroleo, cuja exploracao e feita na plataforma sub­
marina. 

Este ass unto, por smal, foi exposto com objetividade e 
clareza, pelo lucido e competente Presidente da Asso­
cia Gao Comercial de Sergipe, empresano Januario Con­
ceicao, urn dos baluartes da luta empreendida por todas 
as AssocIacoes Comercials do Brasil, num exemplo de 
patnotlsmo e respeito ao regime FederatIvo Brasileiro. 0 
pronunciamento do Sr. Januario Conceicao na sede do 
Rotary Club Aracaju - Siqueira Campos, no ultimo dIa 
5 do corrente, na primelra reuniao do ana rotario, ocor­
reu sob a atencao e os aplausos dos socios e convldados­
vlsltantes daquele Clube de servlCo. 

A questao e por si so de Importancia capital para 0 de­
senvolvlmento dos municfpios e dos Estados. Portanto, 
o veto ao projeto e uma desatencao do Presidente Figuei­
redo aos Estados Nordestmos (em sua malOria produto­
res de petroleo) que na ultima eleicao deram sustentacao 
politica ao Governo. 0 Nordeste, e em especial, Sergipe, 
fOi penalizado por ser urn Estado que apoiou os candlda­
tos do PDS. Por outro lado, 0 veto se insurge e desmora­
liza 0 Poder Legislativo (Sen ado Federal e Camara de 
Deputados), ou seja, reduz a uma msignificancia propna 
dos regimes autoritarios, mais uma vez desrespeltando 0 

povo que conduziu ao Congresso Nacional seus legfti­
mos representantes. 

Infelicidade malOr, para nos sergipanos, e sa berm os 
que urn sergipano, 0 General Oziel de Almeida, foi quem 
deu parecer contrario ao projeto, dai influencIando 0 

Presldente para que 0 mesmo 0 vetasse. 
A alegacao de inconstltucionalidade nao e procedente, 

posto que os produtores de petrol eo recebem da PE­
TROBRAS royalties pel a extracao em terra, e como se 
sabe 0 subsolo e patrimomo da Umao, e 0 pagamento 
dos royalties e matena financelra tambem. Sendo assim, 
basta uma lucida aplicacao da analogi a, para se entender 
do dlrelto cristalino dos municiplOs e estados. 

Em tudo isso, fica claro, a necessidade urgente de uma 
assembleIa constltumte para moralizar este nosso Pais, e 
por fim, as excrescencias e aos desvirtuamentos dos Po­
deres da Republica. Do mesmo modo torna-se neces­
sario uma descentralizacao da admmistracao para que 
facamos JUS ao titulo de "federacao". 

Neste momenta de luta e mais que necessario que a 
classe empresanal, politica e todos os segmentos da so­
ciedade brasileira acreditem e envidem esforcos no senti­
do de ser aprovado 0 projeto com seu texto integral. Aos 
Senadores e Deputados, especIalmente, os sergipanos, 
cumprem honrar os mandatos que lhes foram outorga­
dos pelo povo, e nao por outros politicos e tecnocratas, 
que para nossa infelicidade, colocam os seus interesses 
pessoais acima dos interesses de toda uma nacao. 

o petroleo e nosso 

A Petrobras e 0 Conselho Nacional do Petroleo, rea­
gindo a decisao do Congresso Nacional que aprovou 
projeto de lei que concede aos Estados, participacao a 
titulo de royalties, sobre 0 oleo extraido da plataforma 
continental, emltiram parecer, dirigido ao Ministerio de 
Minas e Energia, combatendo 0 diploma recem­
aprovado e sugerindo a Presldencia da Republica que 0 

ferreteie com 0 instrumento do veto. 
o parecer, por certo, agarra-se a fiIigranas legais, estri­

bado na falsa peremissa, de que as sociedades devem vi­
ver em permanente estado de conformlsmo com a lei, 
mesmo quando essa atente contra interesses legitimos da 
comunidade. Nao se compreendeu, nesse documento 
que os diplomas legais sao erigidos, exatamente, para as-
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segurarem 0 bem-estar com urn. Preferiu-se a forma, no 
lugar da substancia. 

Mas, delxando aosjuflstas, 0 exame do direito encare­
mos os fatos com os olhos voltados para as aspiracoes 
maio res de Sergipe e dos Estados produtores do ouro ne­
gro. Eles integram, generosamente, a Nacao, nao apenas 
o oleo acumulado em seus subsolos, mas, toda uma 
gama de servicos de infra-estrutura e apoio, sem os quais 
extremamente, penosa, sena a atuacao da Petro bras. E 
com recursos dos Estados e Municipios que se abrem es­
tradas, mstalam-se servlCos de agua, luz, esgotos, esco­
las, etc. E com as dlsponibllidades desses enfraqucidos 
eranos que se contra tam professores, trabalhadores 
braCaIs e, em todos os niveis, agentes da administracao 
publica, CUjas tarefas complementam e apoiam aquelas 
desenvolvidas pel a empresa responsavel pela pros­
peccao, extracao, refino e comercializacao do petroleo e 
seus denvados. 

Esquecer-se tudo isso, se nao for despreparo, e pelo 
men os, clara manifestacao de desapreco, pelas unidades 
federativas que serao atingidas pelo veto, nutridos urn e 
~Utro, por quem tenta evitar que 0 Presidente da Re­
publica transforme em lei, esse velho anseio dos Estados 
brasileiros. E 0 mais lamentavel e qiIe, integrando, esse 
bloco contra a concessao dos royalties, se encontre 0 gal. 
OZlel Costa, sergipano, de Riachao do Dantas, que es­
quecldo de suas origens, posta-se frontal mente, contra 
essa justa reivindicacao de seus coestaduanos. Com esse 
comportamento ele se distancia da gente que sempre 0 

admirou e perde, sem duvida alguma, a condicao de 
porta-voz de Sergipe que 0 povo, espontaneamente lhe 
concedeu 

Nessa hora decisiva, quando preciosos recursos pode­
rao ser afastados do Tesouro Estadual, se 0 veto ocorrer, 
cum pre-nos convocar todas as forcas sergipanas para urn 
trabal~o conjunto e imediatamento, junto ao Senhor 
Presidente da Republica, concitando-o a rejeitar a suges­
tao da Petrobras e CNP, sancionando 0 projeto de lei. A 
classe politica, os orgaos representativos de empregados 
e empregadores, deverao enviar telegramas ao chefe do 
Executivo do Pafs, dizendo-lhe da nossa apreensao e de­
sapontamento com a conduta daqueles que pretendem 
condenar-nos, pela falta de recursos, ao permanente es­
tagio de subdesenvolvlmento. E preciso que, todos jun­
tos, travemos essa batalha, mesmo que uns poucos, 
como 0 gal. Oziel hajam esquecido suas origens. 

EDITORIAL 

o Veto e os Votos 

Lamentavel, sob todos os aspectos, 0 veto aposto pelo 
Presidente da Republica ao projeto de lei aprovado no 
Congresso Nacional que estendia a obrigatoriedade do 
pagamento de royalties por parte da PETRO BRAS, ao 
petroleo produzido na plataforma continental, favore­
cendo os estados e municfpios confrontantes com as 
areas submarinas produtoras. 

o veto procurou firmar-se em motivo de ordem cons­
titucional que atribui a competencia exclusiva do Presi­
dente da Republica a iniciativa de leis que disponham 
sobre materia financeira, incluindo-se nesta categoria 0 

projeto dos royaties, por ISSO que sua iniciativa pelo Le­
glslatlvo fora indevida e .como tal vetada. 

Em recente passagem por esta Capital, 0 Ministro das 
Minas e Energia, Cesar Cals que esta postulando 0 apoio 
dos Estados para sua candidatura como Vice, na chapa 
do presidenciavel Andreazza, interpelado pelos jornalis­
tas sergi panos sobre 0 veto ao mesmo projeto, saiu-se di­
zendo que a Uniao como exclusiva proprietaria do pe­
troleo da plataforma, nao estaria obrigada a pagar pelo 
que Ihe pertence, mas acreditava que 0 Presidente Joao 
Figueiredo vai estudar outra forma de compensar os Es­
tados e Municipios que foram prejudicados. 

Nada nos garante que 0 Presidente esteja pensando 
como afirma 0 seu Ministro das Minas e Energia, este 
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agora mteressado nos votos dos representantes dos Esta­
dos e MumciplOs que irao a Conven~ao do PDS e depois 
ao Colegio Eleitoral, para escolherem os sucessores do 
atual Presldente e do Vice-Presidente da Republica. 

o que sabemos e que 0 veto presidencial atingiu em 
chelO as esperan~as de Sergipe como Estado que seria be­
neficiado pelo proJeto de lei aprovado no legislativo fe­
deral. 

Nosso Estado proporcionalmente a SUa popula~ao, foi 
dos que de ram a maior contribul~ao para a vitoria das 
for~as politicas a que pertence 0 Presidente Joao Figuei­
redo. No en tanto, que compensa~ao esta tendo? Suas es­
perancas de desenvolvimento residem mais nas riquezas 
naturais com que a mae natureza dotou 0 seu sub solo e 
sua plataforma submarina. A partilha na explora~ao 
destas riquezas e urn direito que Ihe assiste por justi~a so­
cial e nem a Constitui,.ao nem lei alguma deveria ser in­
vocada para prejudicar este direito, mas antes para 
efetIva-lo e fortalece-Io. Como Sergipe os demais Esta­
do~ produtores de petroleo tam bern tern direito a esta 
justa retribui,.ao que agora ficaria determinada por lei e 
nao dependente de outras solu,.oe~ "generosas" do Presi­
dente da Republica. 

A nossa luta e a nossa esperan~a devem repousar ago­
ra na derrubada do veto presidencial, no Congresso, a 
fim de que prevale«a 0 projeto e seja ele transform ado 
em lei. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Francisco Amaral. 

o SR. FRANCISCO AMARAL (PMDB - SP. Pro­
nuncia 0 segumte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Depu­
tados, Srs. Senadores, Promovido pela Secretiiria de Fi­
nancas do Governo do Municipio de Sao Paulo, cujo ti­
tular e 0 Dr. Denisard Cneio de Oliveira Alves, e organi­
zado pelo Instituto de Estudos Municipais e Urbanos­
I EM U, realizou-se, no dia 4 de julho proximo passado, 0 

I Forum Sao Paulo, que teve como tern a central a "Ca­
pacidade de Investimento Municipal: Recursos ProprIos, 
Transferencias e Financiamentos". 

Partin do das premissas de que 0 problema fundamen­
tal das comunas brasIleiras e sua reduzida capacidade de 
investimento para atender as necessidades basicas recla­
madas pelos cidadaos, por urn lado; e por outro, de que 
assunto de tal ordem propicia exame politico da questao, 
com vistas ao resgate do exercicio da cidadania, os parti­
cipantes daquele I Forum Sao Paulo, que viram nele 
uma oportunidade pioneira de reuniao entre 0 Executivo 
Mumcipal e representantes da sociedade civil, para am­
plo debate dessa importante tematica, chegaram as se­
guintes conclusoes: 

- a causa primeira do empobreclmento das cidades 
brasilelras e, irretrucavelmente, 0 modelo institucional e 
economico vigente no Pais, que concentra nas maos do 
Governo Federal a maior parcela de competencias nas 
iireas financelra e tributiiria, em detrimento das esferas 
de Governo estadual e municipal. Essa situacao possibi­
lita ao Poder Executivo Federal imiscuir-se ilegitima­
mente e exercer funcoes que, no verdadeiro Estado de 
DlreIto, sao privativas do Poder Leglslativo e do Poder 
JudlcI:lrio; 

- uma reform a tributaria que promova ajusti,.a fiscal 
e garanta 0 desenvolvimento naclOnal s6 pode ser pensa­
da a partir da reformulacao do modelo economico­
mstItucional brasileiro. 

Para tanto, Srs. Deputados, os participantes do I Fo­
rum Sao Paulo, que por certo e 0 primeiro de uma gran­
de sene, e essa ideia pode e deve ser repetida em outros 
municipios, aprovaram as seguintes propostas: 

I. A urgente reformula~ao do modelo economico­
imlItuclOnal, tendo como press~postos baSlCOS os se­
gumtes: 

- retomada do crescimento da economia nacional, 
atraves do fortalecimento do mercado mterno; 
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- negociacao da divida externa em termos que reafir­
me a soberania _do Brasil no concerto das na,.oes; 

- adequada - distribui~ao da -carga trlbutiiria, de 
modo a compatibiliza-Ia com a efetiva capacidade con­
tributlva de cada urn dos segmentos da sociedade brasi­
leira; 

- estabelecimento do Municipio, atraves da: atri­
bUlcao de competencias tributiirias plenas e privativas de 
forma a possibllitar 0 suprimento de suas necessidades e 
a elaboracao de uma efetiva politica fiscal que 0 habilite 
a enfrentar problemas como desemprego, crise hablta­
ClOnal e transporte urbano; 

- cria~ao de sistema nacional de transferencias de re­
ceitas, capaz de viabilizar a integra~ao nacional pela efe­
tiva reducao dos desniveis regionais; 

2. Imediata e progressiva tributa~ao de ganhos de 
capital, sobretudo os que decorrem de acrescimo do pa­
trim6nio privado em razao de obra publica; e 

3. Assun,.ao da divida interna dos municipios pelo 
Tesouro Nacional, em face dos antecedentes hist6ricos 
da concentra~ao das receitas arrecadadas nas maos da 
Uniao. 

Congratulando-me com 0 ilustre Secretiirio das Fi­
nancas do Municipio de Sao Paulo, Dr. Denisard Cneio 
de Oliveira Alves, pela feliz iniciativa; com 0 Instituto de 
Estudos Municipais e Urbanos pela organiza,.ao e com 
os participantes pela seriedade dos estudos e das suges­
toes oferecidas para a solucao desse problema municipal, 
que acaba sen do urn grande problema nacional, registro 
aqui a realiza~ao do I Forum Sao Paulo. 

Era 0 que tmha para dizer. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao Deputado Farabulini Junior. 

o SR. FARABULINI JUNIOR (PTB - SP. Sem revi­
sao do orador.) - Sr. Presidente, 0 ultimo acordo de 
Cartagena levou a tribuna urn dos mais prendados enge­
nheiros paulistanos, 0 Vice-Presidente do Instituto de 
Engenharia do Estado de Sao Paulo. Trata-se do Dr. 
Marco AntOnio Mastrobuono. S. S' estabeleceu, na sua 
dialetica, urn profundo estudo a respeito do problema da 
in fra-estrutura brasiJeira em face da divida extern a, e deu 
a medida, estabeleceu melhores criterios. 

No meu entendimento, trata-se de trabalho de umjo­
vern dos mais brilhantes, urn paulistano. 

Requelro a V. Ex' sua insen.ao nos Anais, atendidas 
as normas regimentais. 

DOCUMENTOA QUE SE REF ERE 0 SR. FA­
RABULlNI JUNIOR EM SEU DISCURSO: 

ACORDO DE CARTAGENA 

A integracao andina em seu XV aniversiirio 
Semindrio "Por uma visiio do Desenvolvimento Latino­

Americano com Autodeterminac:ao, Democracia e Paz" 

ExposlCao do Dr. Marco Antonio Mastrobuono 

o Brasil: sua situal,;ao atual e perspectivas 

Autoridades e convidados a este Seminiirio, 
Eu tam bern gostaria de agtadecer a extraordini'!f1a 

honra que me foi concedida ao me permitirem trazer a 
este even to, de tanta sigmficacao e magnitude, as minhas 
retlexoes. Gostaria, ainda, de agradecer a brilhante ex­
posicao do Aldo Ferrer, tao concisa, tao lucida, tao 
apropriada, especialmente, no que diz respeito a nature­
za e aos efeitos do processo de endivldamento e as con­
dlcoes dele derivadas para 0 processo de desenvolvimen­
to do continente. 

1550 representa para mlm, alem de tudo, urn grande fa­
vor pessoal,ja que me poupa tempo e me permite orien­
tar a minha exposicao para aquilo que deve ser tratado 
,de maneira mals profunda: a realidade da cnse economi-
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ca decorrente de fatores internos que, como bern disse 0 

Aldo, tern seu pr6prio signifIcado e suas proprias conse­
quencias limitantes. Isso, quiCii, seja urn processo mais 
grave amda do que aquele derivado das circunstancias 
do endIvidamento externo. 

Aspectos principais da atual situal,;ao brasileira 

A dfvida interna brasileira ja atinge, atualmente, a 
terca parte da externa. 0 setor publico deve ao publico 
em seu nome uma quantia que nao pode ser paga. A eco­
nomia brasileira nao tern mais a capacidade de gerar re­
ceita capaz de servir a dfvida interna, 0 que caracteriza 
urn fato raro, porem extremamente grave: a insolvencia 
do setor publico. Pode ser administrada, pode ser girada 
e se fazer 0 rolamento dessa divida durante mais algum 
tempo, mas a falta de resolu~ao e solvencia financeira 
obrigarii a resolver 0 problema no terreno economico, 
com a redistribui~ao interna dos bens reais entre 0 Esta­
do e a sociedade civil. Eu acredito que esse seria 0 princi­
pal enunciado da atual problematica brasileira. Todo 0 

resto sao circunstancias, sao fatos, sao agravantes de na­
tureza conseqiiencial e adjetiva. 

o modelo de desenvolvimento brasileiro esHi satura­
do. Chegamos, e verda de, ao gargalo da garrafa que re­
sulta da insuficiencia cambial, que impoe restri,.oes as 
importacoes de materias-primas e de energeticos, que, 
evidentemente, limitam 0 ritmo do investimento e 0 nivel 
da atividade economica. Mas, ainda mais importante do 
que isso e que a capacidade de investimento publico, que 
nas ultimas decadas talvez tenha sido 0 fator mais dina­
mico do desenvolvimento brasileiro, tornou-se inexisten­
teo 

As empresas do Estado administram diversos oligo­
p6lios e monop6lios de fato ou de direito. Os senhores 
conhecem a significacao dos macroprojetos desenvolvi­
dos pelo setor publico brasileiro, alguns bern visiveis no 
setor da infra-estrutura, no setor industrial e na mine­
racao. Menciono alguns deles: a Ponte Rio-Niteroi, a 
Estrada Transamazonica e a Estrada de Ferro do A,.o, 
no setor da infra-estrutura. 0 desenvolvimento da petro­
quimica, da siderurgia e da mineracao pesada. A medida 
que se esgotam os recursos publicos 0 esquema todo e 
desmontado, assim como a estrutura de fornecedores 
para esses investimentos. A situacao atual e que 60 por 
cento da capacldade da industria de bens de capital estii 
oClOsa. Todo 0 sistema de engenharia esti'! desarticulado, 
e aquele que sobrevive s6 con segue se manter apoiado 
em contratos no exterior. 

Acredlto que isso seja suficiente para indicar que 0 

Brasil precisa procurar outros caminhos. Os modelos 
c1iissicos nao of ere cern nenhuma perspectiva animadora. 
Aldo Ferrer deixou bern claro que nao e conveniente des­
tinar a totalidade dos recursos proporcionados pelo su­
peravit da balan,.a comercial para 0 servi,.o e amorti­
zacao da divida externa. Mesmo se nao Fosse por razoes 
de ordem estrutural, a polftica de conjuntura dos bancos 
internacionais nao 0 permitiria. Seria urn risco inaceitii­
vel para esses bancos que os paises devedores pudessem, 
com base no superavit comercial, conformar umll "cai­
xa" que outorgasse a capacidade de pagar a vista cerca 
de sels meses de importacao. Esse fato, por si So, propor­
cionaria condi~oes e poder de negociacao para a refor­
mula<;:ao drastica dos prazos e dosjuros. Nao e por mera 
casuahdade que os tip os de juros aumentam quando 
crescem os superavits dos paises devedores. ISBa funcio­
na como drenagem para evitar a formacao de capacidade 
de caixa para 0 pagamento a vista das importa«oes in dis­
pensiiveis. Contudo, convem apontar que isso nao e, sem 
duvida, 0 motIvo central que explica a eleva~ao das taxas 
de juros dos bancos internacionais. Com relacao a isto, 0 

efelto do deficit publico e da politica governamental de 
amplas despesas nos Estados Umdos, especIalmente, 
num ano de eleicoes, e razao suficiente para exphcar 0 

incremento das tax as dejuros. De qualquer forma, 0 es­
coamento do superiivlt de "caixa" dos paises devedores e 

. 
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urn subproduto mUlto interessante relaclOnado com a 
polftIca do manejo das taxas de juros que merece ser exa­
minado com maior detalhe. 

Acredlto que essa situacao e as possibilidades de 
rea Gao por parte dos paises afetados tornara obngatoria, 
a curto ou longo prazo, a modiflcaGao do sistema finan­
ceiro e monetario lI1ternaclOnal. 0 uso da moeda norte­
americana como instrumento de reserva hcgemonico ou 
estritamente preferencial, articulando-se com a capac 1-

dade de manejo lI1terno da polftica fiscal norte­
americana coloca 0 Terceiro Mundo, aSSlm como a Eu­
ropa, numa condlGao de mferioridade inaceit{wel. A cur­
to ou medio prazo, a articulaGao dos mteresses do Ter­
celro Mundo com os da Europa obrigara os Estados 
Umdos a mudar radicalmente sua atltude e provocarii 
uma reformulaGao do sistema financelro mternacional. 
Espera-se que 1550 aconteGa sem grandes rupturas,jii que 
a desarticulacao do sistema bancario internaclOnal pro­
duzilla sofrimento a todos os povos. 

o problema das empresas publicas 

Voltando ao aspecto da crise interna do Brasil. cabe­
me apontar que ela tern tam bern ongem em alguns vicios 
instituclOnals bern c1aros. Durante os anos sessenta, 0 

BrasIl procurou dmamlzar a operaGao de suas entldades 
pubhcas, especIalmente, as daquelas responsaveis pela 
prestacao dos serviGos publicos fundamentals Com essa 
fmahdade, transformou-os de orgaos, que ate entao 
eram da admimstrat;ao publIca direta, em organismos 
descentraltzados com estrutura empresanal; basicamente 
em socledades anonimas, cujo capital aClOnario e de 
priondade do Estado. Utilizou-se tam bern essa eon for­
mac;ao para desenvolver as empresas que tern se dedica­
do a produGao pesada, especIalmente a mdustria do pe­
troleo, a petroquimlca, a mmerac;ao e tambem os ban­
cos, que no Brasil sao 70 por cento estatals. 

Essa nova Figura de uma empresa, de uma entidade 
pnvada, de pessoa Juridica de Dlrelto Privado, mas de 
propriedade do Estado, produzlU inumeras vantagens 
que nao podem ser Ignoradas. Se assim nao fosse, POSSI­
velmente nao teriam sldo alcanGados os atuais nivels de 
produQao petrolelra, a petroqufmica nao sen a uma reali­
dade, nem a siderurgia. Entretanto, trouxe problemas 
que atualmente representam obstiiculos muito serios 
para a continuac;ao do processo. 

A despesa publIca, no nosso direito, e formalmente 
proibida. salvo no caso de autorizat;oes explfcltas outor­
gadas pela representaGao popular nas camaras legislati­
vas, que autonzam 0 Estado a efetuar despesas. Para as 
despesas autoflzadas the concedem 0 direito de cobrar 
tflbutos, definmdo-os quanto a· contnbumte, natureza 
do fato gerador do tflbuto e montantes que podem ser 
arrecadados. Conhecemos essas autonzat;oes excepclO­
nals como leis do orc;amento. 0 Dlreito Privado, ao con­
trano, outorga ampla autorizac;ao para efetuar despesas. 
Supoe a existencia de recursos e somente qlJando smto­
mas de msolvencia sao manifestados, a comunidade 
aciona instrumentos de puniQao que se iniciam com a 
suspensao do credito, passam pe1as decretac;oes de fal6n­
CIa e chegam ate os processos de ordem criminal. 

A entidade jurfdica das empresas de propriedade do 
Estado flcou no terreno mdefinido entre dOls principios 
Juridicos· sao pnvadas e, portanto, nao precisam de au­
torizac;ao preVIa por parte da representac;ao das camaras 
legislativas para efetuar suas despesas e, por outro lado, 
sao beneflcIadas pela credlbilidade publIca, e contra elas 
nao prevalecem, nem sao eficazes, os mecamsmos de pu­
nic;ao. 

Atraves desse procedimento, nao tem sido considera­
dos os dlreltos fundamentais que os cidadaos adqUlriram 
quando loao Sem Terra, no ano de 1215, assinou a Carta 
Magna. Ne\a, os cldadaos tern direito de dizer quais os 
tnbutos que deseJam pagar, qual a Importancia e com 
que fmalidade. 
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Administrando monopolios de fato, essas empresas 
adquinram a faculdade de obler, atraves de seus prec;os e 
tanfas, os recursos excedentes que precisavam para seus 
pIanos de investimento e, portanto, essas empresas, que 
nao mais necessitavam submeter as camaras legislatlvas 
a autonzaQao para suas despesas, ficavam tam bern em 11-
berdade quanta a natureza dos programas que iriam em­
preender. Esses recursos tern, entao, natureza Impositl­
va, e a delegaGao de poderes tributarios a entidades pri­
vadas e urn instituto que foi tfplco do feudalismo. 

Em 1954, todo 0 povo brasIleiro fez urn forte movi­
mento para exigir do Congresso Nacional a aprovac;ao 
da Lei n° 2.004, que cnou a PETRO BRAS e Ihe conce­
deu 0 monop61io estatal do petroleo. Mas nenhum movl­
mento desse tipo fOI necessario para que nas reumoes da 
Diretona da PETRO BRAS fossem criadas nada menos 
do que quarenta subsidiarias para entrar em novos tipOS 
de negoclOs que vao desde a petroquimica ate a expor­
tac;:ao de frangos 

Uma assembleIa de acionistas de uma empresa estatal 
e um even to um tanto CUrIOso. E um ritual vazio on de 
um unico senlwl, procurador da entldade estatal pro­
pnetana das ac;oes, assina urn documento que a maiona 
da; vezes ratlfica uma decisao da diretona executlva. E 
atraves desse mecamsmo que, atualmente no Brasil, 0 

gesto banal de apertar urn Interruptor de luz transfere 
automatIcamente recursos, 0 que permitlll a "holding" 
da eletricidade meter 0 Pais num programa nuclear com 
gravissimos compromissos de seguranca, tanto a nivel 
mIlitar como a nivel eeologlco. Compromissos de natu­
reza tecmca tao complexa que, em circunstancias consti­
tucionals, teriam eXlgldo demorados entendlmentos en­
tre os representantes do povo e 0 Gabinete de Mlllistros. 
En tretanto, no BrasIl nao ha necessldade de debates no 
Congresso nem de reuniao de Milllstros para isso. 

Estes exemplos Illsllluam um problema mUlto serIO, a 
saber, a formac;ao de urn grande poder economico auto­
noma que nao esta sUJelto a legislaGao que OrIenta 0 se­
tor pnvado nem a soberania do Estado. Sena uma Illge­
nUldade se alguem pensasse que organograma que define 
a hlerarq uia admlllistrativa brasileira submete efetlva­
mente a Portobras e ao MinisterIo das Minas e EnergIa. 
Sao freqtientes as manifesta<;oes do proprio Presidente 
da Republica dlzendo que as empresas estatais nao Ihe 
obedecem. 

Isso gerou efeltos muito serios. Atualmente, 0 orca­
mento conJunto das quinhentas empresas da UllIao 
agrupam recursos cinco vezes superiores aos do orc;a­
mento do Governo Federal Acumulam a capacidade de 
serem responsaveis por 60% da formaCao bruta de capi­
tal da economia brasileira. e conseguem IstO atraves de 
operaGoes de verdadeiro confisco. Na medlda em que 
maneJam seus prec;;os e fazem a estimativa de suas neces­
sldades de orc;amento, definidas por elas mesmas, e as Ill­
ciuem em seus precos e tarifas, tornaram-se 0 carro-chefe 
da Illflacao brasIleira. Seus precos e tarifas aumentam 
sistematicamente com malOr rapidez e mtensidade do 
que 0 fndlce medio de precos, provocando em decorren­
cia urn escoamento de recurs os de todas as outras atIvl­
dades, cUJos prec;os sao, f9rQosamente, reajustados por 
baixo da media. Conseqtientemente, e produzida uma 
transferencia efetiva de renda de todo 0 setor produtivo 
privado para 0 Estado. 

Por outro lado, os investImentos estatais ti:m aumen­
tado em demasia 0 prazo medio de retorno do investi­
mento agregado E mUlto significativa a Illfluencia dos 
grandes projetos slmultaneos de retorno lento, tals como 
os de energia em Itaipu ou Tucuruf, os de mineracao na 
Serra dos Carajas, 0 IllVestlmento siderurgico e a infra­
estrutura, quando comparados com 0 investimento da 
Illdustria pnvada, com retorno mais rapldo Apresen­
tam, ainda, uma relaQao produto/capitalmals baixa do 
que a medIa. Isso dlmInuIU seriamente a eficacia do novo 
mvestlmento e seu efeito na formacao e cresclmento do 
produto e na geraGao de empregos. 
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Com relac;ao a geracao de empregos, e necessario tam­
bem assinalar que os gran des InvestImentos pLiblicos ge­
ram uma grande demanda de mao-de-obra durante 0 

perfodo de construl;ao. Mas numa represa hidreletrica, 
apos termmada sua construc;ao, a agua pass a por dentro 
da turbina e so precisa do trabalho de pouqufssimas pes­
soas. 0 mesmo efeito acontece numa estrada, que de­
manda grande quantidade de mao-de-obra durante sua 
constrw;ao, mas dlspensa a mesma durante 0 periodo de 
operacao. Assim sen do, a grande demanda de mao-de­
obra no grande investlmento publico tem a propriedade 
de gerar empregos de manelra sumamente etemera. Essa 
demanda s6 podena ser sustentada se Fosse possfvel reCl­
c1ar os volumes de mvestimentos, mas isso cria obrigato­
namente um circulo vicioso que termma por desvmcular 
o investimento nas obras publicas dos mercados de de­
manda do~ respectlvos servlC;os prestados. Assim, 0 Bra­
sIl continuou construmdo hidreletricas, nao malS porque 
allmentara a demanda de energia. mas porque contlllua­
va a demanda de empregos; demanda de trabalho para a 
industna da construcao civil, para sustenta-la. Para 15S0 

se fez neCeSSarIO contmuar os mvestimemos. 
Esse processo esta presente na gerac;ao da divida exter­

na. Parte desse esfon;;o de investimento foi financiado 
com recursos IIqUldos do extenor. Esse mecanismo tam­
bem vinculou os processos de endivldamento IIlterno e 
externo 0 mesmo fenomeno que gera 0 endividamento 
publIco 111 tern 0 para financiar a necessidade estatal de 
recurs os esta artlculado com a necessidade Iiqiiida de re­
cursos externos. Desta manelra, 0 crescimento da divida 
II1ternacional acelera 0 processo de endividamento inter­
no e vice-versa 

A mudanl;1! ja teve in/do 

Acredito que nao seJa necessario nenhum esforc;o ria 
II1wglllac;ao para se chegar a conclusao de que 0 processo 
aClma descnto nao podera prevalecer. Is so me faz trazer 
a tona urn proverbio popular portugues que diz que "a 
necessldade mete a velha a camlllho"~ Portanto, 0 Brasil 
nao somente mudara muito, mas tambemja eXlstem for­
tes sintomas de que a mudanQa hi'! muito foi iniciada. 

Em pflmeiro lugar, a voracidade fiscal gerou uma 
fortissima expansao da economia IIlformal ou paralela, 
como e chamada atualmente Em segundo lugar, a cap a­
cidade de resposta agricola despertou enorme interesse 
por parte do investimento privado. A maior parte das 
grandes companhIas pnvadas, de natureza divers a, ja 
IIlICIaram um vigoroso processo de reinvestimento em 
empreendunentos agricolas modernos voltados, primei­
ramente a agricultura de exportac;ao. mas com importan­
te II1corporaGao de tecnologIa, da qual 0 primelro resul­
tado visfvel e a poderosa capacidade de produGao e ex­
portac;:ao de sOJa do Brasil. 

HOJe sao procuradas novas tecnologlas· de fertilIza9ao 
e correc;ao do solo, tentando fugir dos fertilizantes de 
base petroquimica, que dependem da importac;ao de 
mati'ma-pruna. Atualmente desenvolve-se poderosa tec­
nologia blOqufmlca para 0 desenvolvimento de virus e 
bact en as que sao utllIzados para substituir os defensivos 
quimlcos. 

E 0 que considero mais importante, do ponto de vista 
integracionista· estii sendo iniciada uma importante ca­
mmhada em direQao a ocupacao geografica, para 0 inte­
rior, em dlrecao ao ocidente. Sao determinados concei­
tos muito c1aros com a finalidade de que no pafs, com in­
su ficlencia de hidrocarbonetos, sejam utilizados a ener­
gia solar e 0 fator generoso que constItuem alguns mi­
lhoes de quIlometros quadrados expostos a luz. capazes 
de prodllzir fotossintese. 

o solo pode ser reconstruido ou modlflcado. 0 clIma 
diflcilmente sena um problema para um pais com recur­
sos hfdricos tao Imensos ou mesmo gigantescos. Hoje em 
dIa Ja foram iniciadas as tentativas para generalizar e uti­
hzar profundamente a irrigac;ao. 

(*) NT Fonte Dlclonaflo de Afoflsmos. Proverblos e Refranes 
EditOrial SINTES - Barcelona 
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Sera, portanto, questao de poucas decadas para que 0 

BrasIl se aproxime dos Paises Andinos Nao mais atraves 
do custoso percurso rodeando 0 continente, que nos 
afasta dos Paises Andinos mals do que da Europa ou dos 
Estados Unidos, tanto em termos de custo de capital do 
trabalho envolvldo nos "stocks" em tnlnsito quanto em 
pagamentos de fretes. Razao pela qual 0 antigo sono de 
fazer as pontes internas e a aproximacao sera 0 resultado 
necessario da cammhada obrigatoria da "velha senho­
ra". 

o Brasil nao tern outro remedio a nao ser 0 de vir para 
dentro do continente. Se 0 argumento anterior for insufi­
ciente, e preciso ver 0 imp acto da crise sobre 0 setor in­
dustrial. Sabemos que 0 dano produzido peIa contracao 
da industria de bens de capital reduziu 0 ritmo do cresci­
mento e a propria estabilizacao do produto nacional 
bruto. Feriu da maneira conseqiiencial e terrivel a econo­
mia de servlCo. E uma vez preJudlcadas as raizes, nao ha 
maneira de conservar a copa da arvore, as folhas caem. 

NiIo e possivel sustentar os niveis atuais da economia 
de servicos, nem urn Estado tao agigantado e sem 
equilibrio, como apontou Aldo Ferrer. Nao e mais possi­
vel manter a imensa concentrac;:ao demografica que 0 

BrasIl tern ao longo da costa. As vitimas reais das crises 
sao as grandes metro poles como Sao Paulo, Rio, Belo 
Horizonte, Porto Alegre, Salvador, Fortaleza, Recife. 
Isso deixara de oferecer 0 imenso fascinio para a mi­
gracao interna e a concentrac;:ao populacional urbana. 

E uma questao de tempo, de maior ou menor sofri­
mento, de custo social maior ou menor, mas as pessoas 
reeducar-se-ao e procurarao possibilidades de sobrevi­
vencia em outro lugar. Eu posso ver isso com meus fi­
lhos; estao saindo da Universidade e nenhum deles tern 
feito pianos para ficar morando em Sao Paulo ou no 
Rio. Estao sendo procuradas as novas fronteiras e, hoje 
em dia, 0 Brasil e uma entidade bastante esquizofrenica. 
A imagem que aparece nos comentarios mternacionais, 
nos orgaos de divulgac;:ao, refere-se ao antigo modelo 
brasileiro. Mas se visitarmos 0 oeste do Estado de Santa 
Catarina, ou Mato Grosso do Sui ou, ainda, os campos 
de Minas Gerais na regiao do cerrado, vern os que 0 nivel 
de ocupacao nao apresenta sinais de timidez ou de hesi­
tacao. Ha receita, ha prosperidade. Enquanto no Rio e 
Sao Paulo existe uma incrivel oferta excedente no setor 
ImobiliarIo, em UberiiIndia, nos cmco primelros meses 
deste ano, 0 valor dos apartamentos foi triplicado. 

Portanto, a mudanca ja se esta processando, e isso tera 
consequencias no regime institucional e politico brasilei­
roo 

A situa!;iio politica 
o desenvolvimento propiciado pelos grandes investi­

mentos publicos e hderado pelas empresas estatais pro­
duziu tam bern frutos positivos, tais como uma poderosa 
classe media urbana que antigamente era desconhecida, 
mas que 0 movimento de reivindicacao das eleicoes dire­
tas colocou nas ruas como um fendmeno social e politi­
co. Nao e facil cuidar do trabalho de organizacao neces­
sario para mobIlizar urn milhao de pessoas numa mam­
festaeao civica. Existem problemas logisticos muito 
serios que precisam ser solucionados. A administracao 
desses problemas pode ser realizada por essa classe me­
dia, e ela tomou agora conhecimento disso. Nao hit mais 
como evitar a sua participacao no processo politico bra­
sileiro. 0, assim chamado, sistema se desfaz. Ja nao ha 
determinacao das forcas armadas para sustenta-Io, mes­
mo porque 0 modelo politico institucional brasileiro era 
militar somente para aqueles que 0 analizavam na su­
perficie. 

o Brasil foi governado de maneira tiranica nos ulti­
mos vinte anos por uma poderosa tecnoburocracia do 
Estado, com grande poder econdmico, do qual 0 poder 
politico era 0 corolario. Mas a expansao desse sistema de 
poder economico encontra seus Iimites porque nao existe 
capacidade econdmica da populaeao para continuar 
contribuindo de forma cresaente com sua poupanca, 
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nem existe vontade politica para 0 mesmo. Portanto, a 
distribUIcao de poderes tera que ser alterada .. Nao e mais 
possivel urn novo processo sucess6rio de acordo com 0 

ritual de convalidacao das instituieoes legais, mas nao 
legitImas, que existiram ate agora. 

o Governo brasileiro, nas ultimas duas decada, nunca 
fOI exercido pela estrura partidaria. 0 PDS e urn partido 
do Governo, mas nunca esteve no governo. 0 PMDB: 
que e 0 partido da oposicao opoe-se a tripulac;:ao do Es­
tado, mas nunca se op6s a estrutura do poder. Portanto, 
o relacionamento da oposic;:ao e a situac;:ao era mais urn 
ritual adjetivo e formal, meramente de convaIidac;:ao, do 
que urn processo eficiente gerador da estrutura do poder. 

Isso ja nao pode mais se sustentar. Nao tern mais con­
dlcoes de continuar. 0 sistema aceitara necessariamente 
alteracoes, seJa com urn candidato da oposieao modera­
da, seja com urn candidato dissidente apoiado pela opo­
slcao. Do eixo em formac;:ao entre Tancredo Neves, Go­
vernador do Estado de Minas Gerais, do partido da opo­
sicao e 0 Vice-presldente da Republica, Aureliano Cha­
ves, possivelmente surgira 0 caminho para a formac;:ao de 
urn novo poder. Com ou sem eleic;:oes diretas. 

A politica internacional 

Do ponto de vIsta da politIca internacional, a adesao 
do Presidente do Brasil ao documento assmado pelos 
Presidentes do Mexico, da Col6mbia e da Argentma nao 
e apenas a mamfestac;:ao e 0 smtoma da mudanc;:a. E cla­
ramente uma capltulac;:ao. Desde que a crise da balanc;:a 
de pagamentos e da divida externa se tornou evidente, 0 

BraSIl tern insistido na negociacao bilateral, acalentando 
ilusoes sobre sua capacidade econ6mlca para dar conta 
do problema sozmho, talvez estImulado peIo seu sucesso 
de alguns anos atras com sua polftica comercial na Afri­
ca e na Europa e com a diversificacao dos destinos de 
suas exportaeoes. 

Mas, a recessao afrIcana e dos outros paises que ti­
nham superavits financelros pela exportacao de petroleo, 
somada ao maneJo das taxas de juros dos bancos mter­
nacionais, tiraram do Brasil qualquer ilusao que pudesse 
ter. Nao Ihe resta outro caminho a nao se 0 de se reconci­
har com seus socios latino-americanos e terceiromundis­
tas para forcar a reformulacao de toda a estrutura finan­
ceira mternacIOnal, afim de que, depois de tudo, possa 
ser vislumbrada uma luz no tunel. 

Assim sen do, 0 retorno do Brasil para urn posiciona­
mento integracIOnista ocorrera sem duvida, seja com cul­
minancia dos esforcos para renegociar a divida com as 
credores, seja pela marcha para dentro do continente, 
onde construiremos, definitivamente, 0 mercado que in­
centivara os Paises Andinos a ocuparem seu oriente. E 
possivelmente esse efeito, a longo prazo, produzira uma 
reviravolta na nossa posicao tradicional de ficarmos vol­
tados para 0 mar, de costas para os vizinhos do Conti­
nente. 

Realizaremos nosso comercio sem rodear 0 Continen­
teo ISBa sera 0 resultado natural da ocupac;:ao do nosso 
interior e de nos tornarmos mercados rec[procos a curta 
distancia e, portanto, economicamente viaveis no que dlz 
respeito ao transporte. Nossas producoes procurarao 
destmo com direcao inversa a atual. Nao mais procura­
rao 0 mar, mas os mercados intern os. 

Essa situacao representara ainda 0 fim de uma dupla 
personalidade que 0 Brasil mantem em suas relaeoes in­
ternacionais. Existe urn serio divorcio que separa 0 Ita­
marati dos Ministerios Econ6micos. 0 Itamarati tern 
uma vocac;:ao terceiromundista e integracionista, mas seu 
discurso e formal e esvazia-se nos fatos,ja que toda a ne­
gociacao econ6mica brasileira tern sido conduzida pelo 
trIUnvirado dos Ministros Econ6mlcos: 0 Ministro Se­
cretario da Secretaria de Planejamento, 0 Presidente do 
Banco Central e 0 Ministro da Fazenda mais toda a 
equipe dirigente das empresas estatais. A forc;:a e 0 poder 
econ6mico destes organismos esvaziavam qualquer ne­
gocIacao que 0 Itamarati empreendesse. 
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Mas a CrIse brasilelra diminuiu a credibilidade interna 
e 0 poder efetivo dos Mimstros Economlcos. Portanto, e 
possivel que a atitude brasilelra seja novamente ajustada, 
nao mais por inicIatlva, ou at raves, destes Ministros, 
mas mediante seus canals institucionais tradicionais das 
Relacoes Exteriores. 

Acredito ter tracado para os senhores, de maneira es­
quematlca, alguns aspectos das mudancas internas cUJas 
consequencias, definitivamente, iran alterar 0 relaciona­
mento internacIOnal brasileiro. Agradeco profundamen­
te a paciencla que tiveram para me ouvir. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Renan Calhelros. 

o SR. RENAN CALHEIRO (PMDB - AL. Pronun­
cia 0 seguinte discurso ) - Sr. Presidente, Srs. Congres­
slstas, a greve dos professores e funcionarios das univer­
sidades federals autarquicas de todo 0 Pais, encerrada 
nesta semana, veIO mostear, mals uma vez, que 0 Gover­
no que ai esta, herdeiro do regime imposto a Nacao em 
1964, nao se sustenta na participacao popUlar; nao se 
sustenta na habilidade polftica, nem tampouco na capa­
cldade de conclliacao dos interesses nacIOnais. 

Bern ao contrario, vive da forCa. Mantem-se :l forca e 
pela forca. A repressao, ora mais velada, ora mals osten­
siva, e a Imguagem de que se utiliza para 0 dlalogo com a 
sociedade. Da primeira a ultima instancIa, a ameaca e 
seu Instrumento de governar. 

Esta greve, que envolveu cerca de 35 mil professores e 
65 mIl funcionarios de nossas umversidades, constituiu­
se, sem duvida, num movimento reivindicatorio vigoroso 
e maduro, que 56 fez prova da consciencIa pro fissional e 
polftica das categorias particlpantes. 

Pela justeza e coragem de suas relvindicacoes, os gre­
vistas obtiveram a solidariedade dos estudantes de todo 
o Pais - mas isto nao bastou. Igualmente conquistaram 
o apoIO dos rei to res das universidades - mas nao !lena 
suficiente. Sensibilizaram amplamente a opimao publica, 
a c1asse politlca, as entidades ciVIS, mas, como se nada 
disso valesse, esbarraram na intransigencia cega da parte 
governamental. 

Foram 84 dias de paralisacao para dialogar, mas a MI­
nistra da Educaciio sequer se dlsp6s a receber os repre­
sentantes do movlmento grevista, que, alias, cientes da 
gravldade da situacao da universidade brasileira, desde 
novembro do ana passado plelteavam uma audiencla no 
M inisterio. 

Nossos professores, nossos pesqUIsadores e cientlstas, 
nossa elite intelectual, enfim, foram tratados pelo MEC 
como se fossem meia duzia de moleques traquinas, que 
nao se delxil entrar em casa para nao sujar 0 tapete. E, na 
falta de urn dialogo honesto e crIterioso, a Mimstra 
brandiu 0 tacape das punicoes, do corte de salarios, da 
suspensao de verbas. Chegou mesmo a ser ventilada a 
possibilidade de fechamento, par tempo mdeterminado, 
das instituicoes de ensino em questao 

Esqueclda das hCoes de civismo, a Professora Esther 
Ferraz ministrou sua aula de democracia para uma 
Naciio estarrecida diante do quadro negro da deteno­
racao das condicoes de ensino, do colapso das atividades 
de pesquisa e da prodw;:ao cientifica, e do risco immente 
de privatizacao da umversidade braslleira. 

Sf. Presidente, Srs. Deputados, e preciso repensar a 
questao educacional do Pais com toda a urgencIa, e prIO­
ritariamente. Temos hoje cerca de 8 milhoes de cnancas 
sem acesso a escola, alguns milhoes de cidadaos anal fa­
betos (ou. "mobralizados"). Convivemos diariamente 
com 0 problema da falta de mao-de-obra qualificada, de 
pessoal de nive! tecnico e de quadros especIahzados nos 
mais diferentes ramos de atividades - dos hospltais e la­
borat6rios as varas de justica, ou a construcao civil. Nos­
sas universldades sucumbem enquanto centros de ge­
racao de clencia e cultura, para se transformar em imen­
sos viveiros dos desempregados do amanha, apenas pro-
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telundo por alguns anos seu lan<;amento no mercado de 
trabalho recessivo. 

Eo ensino superior publico e gratuito amda e amea<;a­
do de extIncao, sob 0 falso argumento de que e preciso 
realocar verbas para 0 enSInO basico. Como se se pudesse 
despir urn santo para cobrir outro. Como se a soberama 
nacional nao dependesse da forma<;ao de uma inteligen­
cia nacional e prescmdisse de uma produ<;ao cientifica e 
tecnologica genuina. Mas, a despeito de tudo isto, a Pas­
ta da Educacao nao absorve mais que 3% do or<;amento 
nacional. 

No Pais da Transamazonica, de Itaipu, de Angra e Tu­
curui, a questao educacional fica reduzida a mera abs­
tracao de megalomaniacos. 

E 0 que tmha a dizer. 

o SR. PRESIDENTE (Martms Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Jose Genoino. 

o SR. JOst GENOINO (PT - SP. Sem revisao do 
orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, pela St;· 
gunda vez volto a falar deste assunto, ou seja,julgamen­
to do habeas corpus impetrado pelo Sr. Shigeaki Ueki, 
no Segundo Tnbunal de AI<;ada de Sao Paulo, para que 
seJa retirado da denuncia apresentada pelos Promotores 
da Baixada Santista, com rela<;ao ao episodio da Vila So­
co. As notlclas informam que, possivelmente nesta sema­
na, 0 Segundo Tribunal de AI<;ada dara urn posiciona­
mento definitivo, votando 0 habeas corpus. Exatamente 
por ISSO, van as pessoas estao sendo ouvidas no processo 
da Vila Soco, mas 0 Presidente da PETRO BRAS nao es­
ta sendo ouvido. Este fato preocupa-nos, Sr. Presidente, 
exatamente porque, atraves desse procedimento, pode-se 
regulamentar a impunidade. Sabemos que esse processo 
de Vila Soco, que corre na Vara de Cubatao, nao implica 
necessanamente na condena<;ao dessa ou daquela pes­
soa. E urn processo para esclarecer a verdade sobre 0 in­
cendio da Vila Soco. Ha provas, fatos, documentos que, 
Inclusive, tenho em minhas maos, que atestam 0 total 
descaso da PETRO BRAs com rela<;ao as instala<;oes dos 
seus oleodutos, nao so da Baixada Santista, como dos 
que ligam a Baixada Santista a Utinga, Utinga a Cumbi­
ca e Utinga a Campinas, os chamado~ "pontos negros", 
que foram localizados em bairros de Sao Paulo, como 
Itaquera, Penha e Santo Amaro. De uma hora para ou­
tra, 0 sJienclO voltou a reinar sobre essa questao. Quan­
do levantamos 0 problema, qual e a nossa preocupa<;ao? 
E exatamente com a situa<;ao em que esta sendo coloca­
do 0 direlto a vida, caso urn desses oleodutos estoure, 
como aconteceu em Vila Soco. Nesse sentido, nossa po­
slcao e de total apoio a a<;ao dos Promotores de Justi<;a 
da Baixada Santista. Temos nos pronunciado contra 
qualquer tentativa de pressao sobre 0 29 Tribunal de 
Alcada de Sao Paulo, atraves da Procuradoria Geral do 
Governo de Sao Paulo, para impedir 0 esclarecimento da 
verdade sobre 0 incendio da Vila Soco. Nesse senti do, es­
tam os preparando, inclusive, juntamente com a nobre 
Deputada Irma Passoni, uma solicita<;ao da CPI, para 
que possamos discutir e averiguar uma serie de irregula­
ridades existente, hoje, nos oleodutos da PETRO BRAS, 
que tern provocado danos irreparaveis a qualidade da 
vida deste pais. 

Somos da opiniao de que a PETROBRAS tern de in­
vestir, fundamentalmente, na explora<;ao de petroleo, de 
que e importante ter-se atingido a meta de 500 mil bar­
ris/dia e de que e importante chegar as metas estabeleci­
das. Agora, isso nao pode acontecer em detrimento das 
condicoes de transporte dos seus produtos, colocando-se­
em risco a vida das pessoas, da comunidade, e a des­
trulcao do meio ambiente. Este e 0 nosso posicionamen­
to. 

Voltamos a insistir nesta questiio, no Congresso Na­
cional, apelando para que 0 Segundo Tribunal de AI<;ada 
de Sao Paulo faca um julgamento isento, sem pressoes 
nem influenclas politicas neste processo que envolve 0 

Presidente da PETRO BRAS, 0 Sr. Shigeaki Ueki. 
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o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao Sr. Deputado Francisco Dlas. 

o SR. FRANCISCO DlAS (PMDB - SP. Pronuncia 
o segumte discurso.) - Sr. Presidente, Srs Congressis­
tas, e profundamente lamentavel a campanha depreciatl­
va contra 0 i1ustre Governador Prof. Franco Montoro, 
de Sao Paulo, pois nos, desse Estado, presenciamos 0 

trabalho serio, honesto e honrado do combativo e bri­
Ihante companhelro Governador Franco Montoro. 

Desenvolve S. Ex' uma obra extraordinaria, como ele 
sempre diz, "urn conjunto de pequenas obras que se 
constituem em uma grande obra". 

Mas, tanto do ponto de vista politiCO, participando 
dos pnnclpais acontecimentos relacionados com a suces­
silo presidencial, como do ponto de vista de sua partici­
pacilo nos prmcipals eventos de Sao Paulo, assim como 
em relacilo as suas prinCipals metas, que apresentarei 
abalxo, tudo mostra 0 dmamismo, a luta, a coragem e 0 

desprendlmento deste Governador extraordinario. Nao 
concordo com certas crftlcas depreciativas e afirmo que, 
com certeza, sao criticas de invejosos, ou frustrados, pois 
de uma coisa 0 povo esta certo: se amda nao foi possivel 
construir uma grande admimstra<;ilo, pelo menos S.Ex' 
arrumou a casa, pos ordem nos destinos de Sao Paulo e 
deu ao povo a seguran<;a de urn governo voltado para 0 

social. 
Suas secret arias, as suas empresas publicas e mistas, 

todas se desenvolvem de forma extraordinaria. 
Pe<;o a transcncao de carta que recebi de S. Ex' 0 Go­

vernador Franco Montoro. 

DOCUMENTO A QUE SE REFERE 0 SR 
FRANCISCO DIAS' 

NOSSA PRESENCA NA LUT A NACIONAL 

A indispensavel presenca de S. Paulo na luta contra a 
crise nacional foi marcada, entre outras, pel as seguintes 
imclativas: I. Documento sobre a posicao de S. Paulo 
para enfrental a cnse, prop on do eleicao dlreta, dinami­
zacao da economia voltada para 0 mercado interno, 
novo tratamento da divida extern a, reform a tributaria 
em beneficio dos Municfpios e dos Estados e aplicaeao 
priontaria de recursos na area social. Esse documento, 
elaborado com representantes de setores da sociedade ci­
vil, fOi levado ao Congresso Nacional. 2. Discurso de 
Ouro Preto; "E preciso continuar a obra de Tiradentes" 
(21 de abril de 1983). 3. Carta dos Municipios, firmada 
pelo Governador e Prefeitos do Estado, relvindicando a 
indispensavel reform a tributana. 4. Documento dos Go­
vernadores pel as eleieoes diretas.("A Naeao tem 0 direi­
to de ser ouvida"), firmado em Sao Paulo pelos dez Go­
vernadores da Oposieao, em 26 de novembro de 1983, e 
subscrito por mais de 90% dos Prefeitos do Estado. 5. 
Pronunciamento, em cadeia de TV e Radio, defendendo 
o carater pacifico e ordeiro do movimento pelas diretas. 
6. Comicio da Se, 25 de janeiro de 1984. 7. Passeata e 
comicio no Anhangabau com a participaeao de cerca de 
2 milhoes de braslleiros. 8. Proposta de S. Paulo para a 
sucessao, sintetizada em 3 pontos: eleicoes diretas, candi­
dato unico das oposieoes e programa basico de Governo. 
9. Novo comicio da Se, em 16 de junho de 1984, com a 
participacao de 400 mil pessoas. _ 

CINCO METAS DO MEU GOVERNO 

Governar Sao Paulo e um desafio que exige trabalho, 
austeridade e espirito publico; definieao de metas e aeao 
de equipe; equilibrio entre atitudes de firmeza e dialogo 
democratico. A situacao que atravessamos torn a esse de­
safio mais arduo e as solueoes mais dificeis. Mas isso nao 
nos surpreende. 

Ja no discurso de posse, afirmel; "Nao me proponho 
governar como se fosse possivel resolver, da noite para 0 

dIU, a cnse que atravessamos, mas sei que e grande 0 po­
tencial de recursos e a capacidade de trabalho dos brasi-
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lelros que aqui vivem. Se unirmos S. Paulo em torno da 
idem patriotica de urn desenvolvimento baseado em nos­
sos proprios recursos e centrada na pessoa humana, ini­
cmremos urn movlmento de transformacoes sociais e 
politlcas que ha de marcar uma geraeao, em nosso Esta­
do e no Pais". 

Dentro desse espirito, e como pontos fundamentais 
para superar e substltuir 0 atual modele centralizador e 
elitista, definimos objetlvos prioritarios de nosso Gover­
no: I. Politica de manutencao e geraeao de empregos, 
principalmente mediante 0 apoio a agricultura, a cons­
trucao civil e a pequena e media empresa; 2. Mobilizaeao 
dos recursos publicos para 0 atendimento as necessida­
des basicas da populacao' saude e alimentacao, edu­
cacao, seguranca, habitaeao e transporte; 3. Estimulo a 
alternatlvas nacionais em substltuicao a tecnologias e 
produtos importados; 4. Austeridade e justiea na admi­
nistracao e valorizaeao da funeao publica; 5. Politica de 
descentralizacao, participacao e apoio aos Municipios. 

Essas metas marcam urn estilo de Governo essencial­
mente diferente. Em lugar de gran des projetos, com fi­
nanClUmento e tecnologia vindos do Exterior; em lugar 
de decisoes e recursos centralizados em gabinetes fecha­
dos, com facilidade para negoclOs especiais beneficiando 
grupos amigos; em lugar de Brastels, Capemis, Delfins, 
Polonetas, Paulipetros, Usinas Atomicas ou Rodovias 
de Luxo; e a descentralizacao e a participacao da comu­
nidade, e 0 apolO a agricultura voltada para a producao 
de ahmentos e 0 mercado mterno, 0 fortaleclmento dos 
Municfpios, a defesa da pequena empresa, 0 estimulo a 
pesquisa e desenvolvimento de tecnologias adequada a 
nossa reahdade, a priori dade para as areas de educacao, 
saude, seguranea, habitaeao e transporte e, acima de tu­
do, rigorosa moralizacao no emprego dos recursos do 
Estado. 

As medidas ja adotadas - descfltas no folheto anexo 
enos documentos citados - apontam para urn modelo 
de desenvolvimento fundado nas aspiraeoes e necessida­
des da populacao, na realidade nacional e na partici­
pacao atlva da comunidade. E urn caminho alternativo 
para a superacao da crise naciona), marcada pela centra­
hzacao, 0 autoritaflsmo e a dependencia. 

Sao Paulo tern as condicoes necessarias para prestar a 
todo 0 Pais a cooperacao de sua experiencia e de seus re­
cursos na construcao de urn novo Brasil, que quer cami­
nhar para a democracia, a particlpaeao e 0 desenvolvi­
mento independente. 

Essa e a tarefa de todos nos. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Esta encer­
rado 0 perfodo destmado a breves comunicaeoes. 

o Sr. Manoel Costa Junior - Sr. Presidente, pela or­
demo 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Tern V. Ex' 
a palavra, pela ordem. 

o SR. MANOEL COSTA J"ONIOR (PMDB - MG. 
Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, pela absoluta 
falta de quorum e principalmente pela atitude arbitnlria 
do Senador Moacyr Dalla, Presidente do Congresso Na­
clOnal, que tern evitado colocar em pauta a Emenda 
Theodoro Mendes, que restabelece as eleicoes diretas 
para 0 nosso Pais, em funeao disso, baseado no art. 28, 
solicito a V. Ex' que suspenda a sessao. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - E evidente a 
falta de quorum. 0 requerimento de V. Ex' tern respaldo 
regimental. 

Nos termos do art. 55, § 19, in fine, da Constituicao, a 
Presidencia convoca sessao conjunta a realizar-se hoje, 
as 19 horas e 20 minutos, neste plenario, destinada a 
apreciacao dos Projetos de Decreto Legislativo n9s 28, de 
1984-CN (6' sessao); 29 e 30, de 1984-CN (2" sessao). 

Esta encerrada a sessao. 

(Levanta-se a sessao as 19 horas e 17 minutos.) 
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Ata da 207~ Sessao Conjunta, em 15 de agosto de 1984 
2~ Sessao Legislativa Ordinaria, da 47~ Legislatura 

AS 18 HORAS E 30 MfNUTOS. A CHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS. SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal- Mario Maia - Euni­
ce Mlchlle; - Fabio Lucena - RamlUndo Parente -
Galvao Modesto - Odaclr Soares - Aloysio Chaves -
Gabnel Herme~ - HellO Gueiros - Alexandre Costa­
Joao Castelo - Jose Sarney - Alberto Silva - Helvidio 
Nunes - Alnm PInto - Jose LInS - Virgilio Tavora­
Carlos Alberto - Moacyr Duarte - MartIns Filho -
Humberto Lucena - Marcondes Gadelha - Milton 
Cabral - Od Sampaio - Marco Maciel - GuIlherme 
Palmelra - Carlos Lyra - LUlZ Cavalcante - Albano 
Franco - Lourival Baptista - Passos Porto - Jutahy 
Magalhaes - Lomanto JUnIor - Luiz Viana - Joao 
Calmon - Jose Ignacio Ferreira - Moacyr Dalla -
Amaral Peixoto - Nelson Carneiro - Itamar Franco 
- Amaral Furlan - Fernando Henrique Cardoso -
Severo Gomes - Benedito Ferreira - Henrique Santillo 
- Mauro Borges - Gastao MLiller - Jose Fragelli -
Marcelo Miranda - Saldanha Derzi - Affonso Camar­
go - Alvaro Dias - Eneas Faria - Jaison Barreto -
Jorge Bornhausen - Lenoir Vargas - Carlos ChIarellI 
- Pedro Simon - Octavio Cardoso. 

E OS SRS DEPUTADOS: 

Acre 

Geraldo Fleming - PM DB; Nosser Almeida - PDS; 
Ruy Lino - PMDB; Wildy Vianna - PDS. 

Amazonas 

Arthur Virgilio Neto - PMDB; Jose Fernandes -
PDS; Mano Frota - PMDB; Randolfo Bittencourt­
PMDB; Vivaldo Frota - PDS. 

Rondonia 

Assis Canuto - PDS; Francisco Erse - PDS; Fran­
cisco Sales - PDS; LeonIdas Rachid - PDS; Orestes 
Muniz - PMDB. 

Para 

Ademir Andrade - PMDB; Antonio Amaral- PDS; 
Brabo de Carvalho - PMDB; Coutinho Jorge -
PMDB; Domingos Juvenil - PMDB; Gerson Peres­
PDS; Jorge Arbage - PDS; Lucia Viveiros - PDS; Ma­
noel Ribeiro - PDS; Osvaldo Melo - PDS; Ronaldo 
Campos - PMDB; Sebastiao Curio - PDS; Vicente 
Queiroz - PMDB. 

Maranhao 

'Bayma Junior - PDS; Cid Carvalho - PMDB; Edi­
son Lobao - PDS; Epitacio Cafeteira- PMDB; Eurico 
Ribeiro - PDS; Jayme Santana - PDS; Joao Rebelo­
PDS; Jose Rlbamar Machado - PDS; Nagib Haickel­
PDS; Sarney Filho - PDS. 

Piaui 

Celso Barros - PDS; Ciro Nogueira - PMDB; Hera­
elito Fortes - PMDB; Ludgero Raulino - PDS; Wall 
Ferraz - PMDB. 

Ceara 

Aecio de Borba - PDS; AntonIo Morais - PMDB; 
Chagas Vasconcelos - PMDS; Evandro Ayres de Mou-

Presidencia do Sr. Mar-tins Filho 

ra - PDS; FluvlO Marcilio - PDS; Gomes da Silva -
PDS. Leorne Belem - PDS; Lucio Alcantara - PDS, 
Marcelo Linhares - PDS; Moyses Pimentel - PMDS; 
Orlando Bezerra - PDS; OShIan Aranpe - PDS. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Mana - PMDB; AntonIO Camara -
PMDB; AntonIo FlorenclO - PDS; Jesse Freire- PDS; 
VIngt Rosado - PDS. 

Paraiba 

AluizlO Campos - PMDB; Alvaro GaudenclO -
PDS; Antonio Gomes - PDS; Carneiro Arnaud -
PMDB; Ernani Sa tyro - PDS; Joao Agripino -
PMDB; Jose Maranhao - PMDB; Raymundo Asfora 
- PMDB; TarcfslO Buntl - PDS. 

Pernambuco 

Cnstina Tavares - PMDB; Egidio Ferreira Lima -
PMDB; Fernando Lyra - PMDB; Inocencio Oliveira 
- PDS, Jarbas Vasconcelos - PMDB; Joao Carlos de 
Carli - PDS; Jose Carlos Vasconcelos - PMDB; Jose 
Jorge - PDS; Josias Leite - PDS; Mansueto de Lavor 
- PMDB, NIlson Gibson - PDS, Oswaldo Lima Filho 
- PMDB, Ricardo Fiuza - PDS; Thales Ramalho-
PDS. 

Alagoas 

DJalma Falcao - PMDB, Geraldo Bulhoes - PDS; 
Jose Thomaz Nono - PDS; Renan Calhelros -
PMDB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS; Celso Carvalho - PDS; 
Francisco Rollemberg - PDS; Gilton Garcia - PDS; 
HelIo Dantas - PDS; Jose Carlos Teixeira - PMDB. 

Bahia 

AfrislO Vieira Lima - PDS; AntonIo Osorio - PDS; 
Carlos Sant'Anna - PMDB; Domingos Leonelli -
PMDB; Elquisson Soares - PMDB; Eraldo Tinoco -
PDS; Fernando Gomes - PMDB; Franr;:a Teixeira -
PDS, FrancIsco Benjamim - PDS; Francisco Pinto -
PMDB; Genebaldo Correia - PMDB; GorgonIo Neto 
- PDS; Haroldo Lima - PMDB; Horacio Matos -
PDS; Joao Alves - PDS; Jorge Medauar - PMDB; 
Jorge Vianna - PMDB; Jutahy Junior - PDS; Leur 
Lomanto - PDS; Marcelo Cordeiro - PMDB, Pnsco 
Viana - PDS; Raymundo Urbano - PMDB; Raul Fer­
raz - PMDB; Romulo Galvao - PDS; Ruy Bacelar­
PDS; VirgildaslO de Senna - PMDB. 

Espirito Santo 

Helio Manhaes - PMDB; Jose Carlos Fonseca -
PDS; Myrthes Bevilacqua - PMDB; Nelson Aguiar -
PMDB; Nyder Barbosa - PMDB; Steho Oias - POS; 
Theodonco Ferrar;:o - PDS. 

Rio de Janeiro 

Alvaro Valle - PDS; Amaral Netto - PDS; Bocayu­
va Cunha - PDT; Brandao Monteiro - POT; Celso 
Per,;anha - PTB; Daso Coimbra - PMD B; Denisar Ar­
neiro - PM D B~ Figueiredo Filho - POS; Franciso Stu-

dart - PTB, Gustavo Faria - PMDB; Hamilton Xavier 
- POS; Jacques O'Ornellas - POT; Jose Colagrossi­
PDT; Jose Eudes - PT, Lazaro Carvalho - PDS; Leo­
nidas SampalO - PMDB; Marcio Braga - PMOB, Os­
mar Leltao - PDS; Sebastiao Nery - POT; Simao Ses­
slm - PDS; Wilmar Palis - PDS 

Minas Gerais 

AeclO Cunha - POS; BonifacIO de Andrada - POS, 
Emilio Gallo - PDS; Emilio Haddad - PDS; Fued Dlb 
- PMOB; Gerardo Renault - POS; Homero Santos­
POS, Israel Pinheiro - PDS; Jairo Magalhaes - PDS; 
Jorge Carone - PMDB; Jose Maria Magalhaes -
PMOB; Luiz Guedes - PMDB; Manoel Costa JUnIor 
- PMOB; Marcos Lima - PMOB, Navarro Vieira Fi­
lho - POS; Nylton Velloso - PDS; Oscar Correa Ju­
nior - POS; Paulino Cicero de Vasconcellos - PDS; 
Pimenta da Veiga - PMDB; Raul Bernardo - PDS; 
Rondon Pacheco - POS. 

Sao Paulo 

AdaIl Vettorazzo - PDS; Alrton Soares - PT; Ar­
mando Pinheiro - POS; Aureho Peres - PMOB, Car­
doso Alves - PMDB; Celso Amaral- PTB; Oarcy Pas­
sos - PMDB; Diogo Nomura - PDS; Eduardo Mata­
razzo Suphcy - PT; Flavio Bierrembach - PMOB; 
Francisco Amaral - PMDB; Freitas Nobre - PMDB, 
Irma Passoni - PT, Joao Bastos - PMOB; Joao Herr­
mann Neto - PMDB; Marcio Santilli - PMDB; Men­
des Botelho - PTB, Nelson do Carmo - PTB, Paulo 
Zarzur - PMDB; Raimundo Leite - PMDB; Ricardo 
Ribeiro - PTB; Roberto Rollemberg - PMOB; Salles 
Leite - PDS. 

Goias 

Aldo Arantes - PMDB; Iram Saraiva - PMDB; Ira­
puan Costa JUnIor - PMOB, Jaime Camara - POS; 
Juarez Bernardes - PMDB; Paulo Borges - PMDB; 
Siqueira Campos - PDS; Tobias Alves - PMDB; Wol­
ney Siqueira - PDS. 

Mato Grosso 

Bento Porto - PDS; Cnstino Cortes - POS, Oante 
de OliVeIra - PMDB; Gilson de Barros - PMDB; Jo­
nas Pinheiro - PDS; MaGao Tadano - PDS; MarclO 
Lacerda - PMDB; Milton Figueiredo - PMDB. 

Mato Grosso do SuI 

Albino Coimbra - POS, Harry Amorim - PMOB; 
Levy Oias - PDS; Plinio Martins - PMOB; Ruben Fi­
gueira - PMDB; Saulo Queiroz - PDS; Sergio Cruz­
PMOB, Ubaldo Barem - POS. 

Parana 

Alceni Guerra - PDS; Alencar Furtado - PMDB; 
Amadeu Geara - PMOB, Ary Kffun - POS; Borges 
da SilVeIra - PMOB; Celso SaboIa - PMOB; Helio 
Ouque - PMDB; halo Conti - PDS; Jose Tavares -
PMDB; Norton Macedo - POS; Irineu Brzesinski -
PMOB; Oscar Alves - PDS; Oswaldo Trevisan -
PMDB, Paulo Marques - PMDB; Pedro Sampaio­
PMOB; Remhold Stephanes - POS; Renato Loures 
Bueno -. PMDB; Renato Johnsson - PDS; Santinho 
Furtado - PMDB; Sebastiao Rodngues JUnIor -
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PMOB; Valmor Gmvanna - PMOB; Walber Guima­
raes - PMOB. 

Santa Catarina 

AdhemarGhlsl- POS, Casildo Maldaner- PMOB; 
Oirceu CarneIro - PMOB; Eplhicio Bittencourt -
POS; Ivo Vanderlinde - PMOB; loaD Paganella -
POS, Luiz Hennque - PMOB; Nelson Morro - POS; 
Nelson Wedekin - PMOB; Odllon Salmona - PMOB; 
Renato Vlanna - PMOB; Walmor de Luca - PMOB. 

Rio Grande do SuI 

Amaury Muller - POT; Augusto Trem - POS; Emi­
dio Perondl - POS; Flonceno Palxao - POT; Ibsen Pi­
nheIro - PMOB; loao Gilberto - PMOB, lose FogaGa 
- PMOB; LelIo Souza - PMOB; Matheus Schlmidt­
POT; Nadyr RossettI - POT; Nelson Marchezan -
POS; Oly FachIn - POS; Osvaldo Nascimento - POT; 
Paulo MIncarane - PMOB, Pedro Germano - POS; 
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Slegfned Heuser - PMOB; Slllval GuazzellI - PMOB; 
Victor FaccionI - POS. 

Amapa 

AntonIo Pontes - PDS' Clarck Platon - POS 

Roraima 

loao BatIsta Fagundes - PDS; lulIo MartIns - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Martins FIlho) - As listas de 
presenGa acusam 0 compareclmento de 61 srs. Senadores 
e 285 Srs. Oeputados. 

Ha numero regimental. 

Declaro aberta a sessao. (pa usa) 
A Presldencla convoca sessao conJunta a realIzar-se 

amanha, as II horas, neste plenano, destinada a discus­
~ao do ProJeto de Decreto Leglslatlvo n° 33, de I 984-CN , 
referente ao Oecreto-Iel n° 2.101, de 1983. 

Agosto de 1984 
J 

o Sr. ManoeI Costa Junior - Sr Presldente, peGo a 
palavra para uma questao de ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Fllho) - Tern V. Ex· 
a palavra 

o SR. MANOEL COSTA JONIOR (PMDB - MG. 
Sem reVI,ao do orador.) - Sr. Presidente, sendo eviden­
te a falta de quorum e levando-se em conslderaGao - esta 
e uma atltude politica - a insenslbllIdade do Senador 
Moacyr Oalla em nao colocar na Ordem do Om a Emen­
da Theodora Mendes, solicito a V. Ex· que suspenda a 

sessao . 

o SR. PRESIDENTE (MartIns FIlho) - Tern ampa­
ra regImental a questao de ordem de V Ex' em relaGao it 
falta de quorum. A Presldencia, portanto, a acata. 

Esta encerrada a sessao 
(Le\'anta-se a sesviio ch 19 floras e 23 1II111l/l0.1.) 



DIARIO DO CONGRESSO NACIONAl 

PRECO DE ASSINATURA 
(lnclusa as despesas de correio) 

Sec;Ao I (CAmara dos Deputados) 

Semestre 
Ano 
Exemplar avulso 

Semestre 
Ano 
Exemplar avulso 

Vla-Superficle 

Cr$ 
Cr$ 
CrS 

Sec;Ao II (Senado Federal) 

Vla-Superficle 

CrS 
CrS 

.... CrS 

3 000,00 
6 000,00 

50,00 

3.000,00 
6 000,00 

50,00 

Os pedldos devem ser acompanhados de Cheque Visado. pagavels em Brasilia ou 

Ordem de Pagament6 pela Calxa Economlca Federal - Agencla PSCEGRAF Conta-Corrente nO 
9200Ql-2, a favor do 

Centro Grafico do Senado Federal 

Praca dos Tres Poderes - Caixa Postal 07/1.203 - Brasilia - OF 
CEP 70 160-



REVISTA DE INFORMACAO • 

LEGISLATIVA Nt? 78 

Esta clrculando a nQ 78 da Rev/sta de /nformar;ao Legls/atlVa, penodlco tnmestral de pesqUisa ju­

ndlca e documentac;:ao leglslatlva, ednado pela Subsecretana de Edlc;:6es Tecl1Icas do Senado Federal 

Este numero, com 464 pagmas, e dedlcado ao estudo do Voto Dls/ntal, contendo os segumtes 

artlgos: 

COLABORACAO 

Voto dlstntal e poder econ6mlco - Senador Tarso Du­

tra 

Inadequa9ao e tnoportumdade do voto dlslrItal - Jo­

saphat Mannho 

Ontem e hOje - 0 vat a dlstntal no Brasil - Ro:;ah Rus 

samano 

o voto dlstntal e suas Implicar;:oes juridlco-politIcas -

A. Machado Paupeno 

A representac;,ao politlca e a sistema dlstrltal mlsto -

Manoel Gonyalves Ferreira Ftfho 

Voto dlstntal depOimento - Manoel de Oliveira Franco 
Sobnnho 

o voto dlstrttal e a reabfftur a - Paulo BOllovlOes 

Teona e pratlca do voto dlstntal - Jo!>e Alfreaa ue Oli­

veira Baracho 

Elell;:oes e sistemas eleltoral~ - Nelson de Souse" Sam­

paID 

Sistemas eleltoralS - Hermclnn Jl.,1 Gorgen 

Simulac;,oes de divisoes dl"'tntals dos E 3tados braSllel­

ras para as elelr;:6es i8derills de 1978 - David V 

Flelschef e SergiO de Otero Ribeiro 

DOCUMENTACAO 

Voto dlstrltal - Sara Ramos, de Figueirf/do 

Prec;o do exemplar: Cr$ 1 .000,00 

Assinatura para 1984 - Cr$ 8.000,00 
(n9s 81 a 84) 

Encomendas mediante vale postal au cheque vlsado (a favor da 
Subsecretana de Edl(;;oes Teenlcas do Senado Federal) 

Subsecretana de Edlc;;oes Tecnlcas 

SENADO FEDERAL 
BrasilIa, DF - CEP 70 160 



VOTO DISTRITAL 

o nQ 78 da Revista de Informar;ao Legislativa, com 464 paglnas, e dedicado ao estudo do voto 

distrital, contendo os seguintes artigos: 

COLABORAr;:AO 

Voto dlstrltal e poder economlco - Senador Tarso 

Dutra 

Inadequac;;ao e Inoportunldade do voto dlstrltal - Jo­
saphat Mannho 

Ontem e hOje - 0 voto distntal no Brasil - Rosah Rus­

somano 

o voto dlstrltal e suas Impllcac;;oes jurldlco-polltlcas -

A. Machado Paupeno 

A representac;;ao polltica e 0 sistema dlstrltal mlsto -
Manoel Gom;alves Ferreira Filho 

-
Voto distntal' depOimento - Manoel de OIJveJ(a Franco 

Sobrmho 

Pre~o do exemplar: 

o voto dlstntal e a reabertura - Paulo Bonavldes 

Teoria e pratica do voto dlstntal - Jose Alfredo de OlI­
veira Baracho 

Elelc;;oes e sistemas eleltorals - Nelson de Sousa Sam­

palO 

Sistemas eleltorals - Hermann M. Gcirgen 

Simulac;;oes de dlvisoes dlstntals dos Estados brasllel­
ros para as elelc;;oes federals de 1978 - DaVid V. 
Fleischer e SergIO de Otero Ribeiro. 

DOCUMENTAr;:A0 

Voto dlstrital - Sara Ramos de Figueiredo 

Cr$ 1.000,00 

Assinatura para 1983 - Cr$ 4.000,00 (n9s 77 a 80) 

Encomendas mediante vale postal ou cheque visado (a favor 
da Subsecretaria de Edic;:6es Tltcnicas do Senado Federal). 

Atenda-se. tamb6m. palo raembolso postal. 

Subsecretaria de EdiQoes Tecnlcas 

SENADO FEDERAL 

Brasilia, DF - CEP' 70160 



EDICAO DE HOJE: 24 PA.GINAS 

Centro Grafico do Senado Federal 
Caixa Postal 07/1203 

Brasilia - DF 

PRE(O DESTE EXEMPLAR: ('r$ 50,00 


